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Hát igazán az alkotmányos csőd ál 
lapotában rekedtiink-e meg? Komolyan 
odáig jutottunk volna-c, Hogy az illeté­
kesek, a felelősök, a nagyfejnek, a nagy­
képűek, vagy akárhogyan nevezzük is 
őket, akik a mi szegény országunk tör­
vényes gondviseléseid rendelvék: ők 
már nem is a részletesen megnyúlt vál­
ság, valamely akárha kényszeredett, mégis 
csak érthető megoldását keresik, hanem 
ellenkezőleg azon jártatják eszüket, mi­
képpen lehetne az eddigi sok érthetetlen 
válságfejezetet egy még érthetetlenebb 
és még kilátástalanabb fejezettel újra 
megtoldani ? Mikor konzíliumba gyűlt 
orvosok már semmi segítséget tudomá­
nyukból nem meríthetnek, legalább arra 
törekesznek, hogy a halálos betegség 
válságát meghosszabbítsák. De a mi 
honmentő bölcseink talán csak nem az 
ilyen orvosi reménytelenség álláspontjára 
helyezkedtek ? Ej, hiszen róluk magukról is 
van szó és nem egyen közülük nagyon 
meglátszik az életkedv kicsattanása. A 
betegen gyötrődő nemzetnek ajánlják-e 
azt, hogy feküdjék a másik oldalára ? 
Vagy ők maguk akarják-e a nyári pi­
henő után is fáradságukat alaposabban 
kiheverni és fordulnának a fal felé ?

Mit értsünk meg abból a legújabb 
nagyszerű kieszelésbői. amit „átmeneti 
minisztérium" czimen sikerült immár 
általános forgalomba hozni ? Első hal­
lásra nem is hangzott nagyon rosszul.

Wlassics, az érdemes és népszerű poli- 
’ fikus, a szeretetreméltó és sokoldalú te­

hetség, mint miniszterelnök és mellette 
a koaliczió minden pártjából vett uj 
miniszterek! Hiszen ez szépen fest és 
az ember valami különös gondolatot 
sejtene mögötte. De mi legyen ez a 
gondolat, erre semmiképp rá nem jöhe­
tünk, bezzeg ezt a félhivatalos orá­
kulumok sem képesek a közvé­
leménynyel megértetni. Volna ismét 
átmeneti minisztériumunk egyszerűen 
azzal a feladattal, hogy megoldá­
son törje a fejét. Sőt a vérmesebbek azt 
mondják, végleges megoldást kellene 
előkészítenie, olyan utat találnia, mely a 
korona és a nemzet között teljes meg­
egyezéshez vezetne. E végből legelőbb 
mit is tehetne egyebet, mint hogy ki­
rályi rendelettel napolná el a parlamen­
tet. Ha az idővesztegetéssel való ilyen 
időnyerés nem volna elégséges, utóbb 
valami indemnitít is kellene kieszkö­
zölnie a parlamenttől. Mejt ez a heve­
nyészett kormány csak szigorúan parla­
mentáris föltételek szerint fogná kérész­
életét lefutni. És ahogy a vizbefuló gör- 

I esősen minden szalmaszál után kap- 
i kod, honmentőink már annyira ra- 
! gaszkodnak ehhez a. mentőeszméhez is,
I hogy ha Wlassics nem adná hozzá jó nevét, 
i elfogadnák kevésbbé hangzatos czéggel is.

Igazán a vizbefulók szalmaszálnie- 
I nedéke. Jellege, összetétele és feladata 

szerint, mi más volna ez a miniszte- i 
rium, mint a nyárra újonnan, de oly i 
hiába kinevezett Wekerle-kormánynak j

rosszabbitott kiadása, azaz hogy elhal­
ványított másolata. Az átmeneti és át­
menetibb minisztériumok után a leg­
átmenetibb minisztérium. Ismét egy hé­
zagpótló kormányzat, csakhogy közben 
a hézagok rettentő mód kitágultak, a 
pótló tuskók pedig szerfölött megvéko- 
nyultak. Vájjon elhigyjtik-e, hogy amit 
a nagy minisztérium, a tekintélyek és 
pártvezérek dicső szövetsége, amely 
több éven át a legerősebb parla­
menti alapon intézte az ország sor­
sát, a nyári szünet hosszú csendje 
alatt el nem bírt végezni, sőt meg 
sem bírt lendíteni, ugyanazt a bo­
nyolult feladatot a korona és a pártok 
irányában összeaszott epigonjaik dűlőre 
tudnák vinni az elmaradhatlan téli viha­
rok alatt? Azt gondolják-e talán, hogy 
azt a bizonyos puszta időnyerést, amit 
a nagy nemzetvezérek a nyári elegáns 
semmittevéssel elértek, az ő kis utódjaik 
épp oly sikeresen művelhetik a téli 
kályha mögé való kuporodással ? De 
ugyan ki számára nyerik ezt az időt ? 
A nemzet számára semmi esetre sem! 
A nemzet minden rétege régóta sínyli a 
válság pusztító hatásait gazdasági élete 
minden ágában, de a nemzet egésze el 
is van szánva minden harezra és min­
den megpróbáltatásra, amelyet kétségbe­
vont jogainak biztosításáért elszenvednie 
kellene és azért legkevésbbé tudja el­
tűrni ezt a tehetetlen veszteglést és teljes 
megrekedést a válságsivatagnak szünetle- 
ntil kavargó homokfelhői között. Hogy a 
korona, jobban mondva hogy mindazok az

A győztesek.
(Szinmü 4 felvonásban. Irta : Emile Fahre. Fordí­
totta : Gáboi Andor. Remutató a Nemzeti Szín­

házban.)
Mennyi hazugság ! — kiáltja fel az, aki 

meg tudja különböztetni a sólymot a gémtől. 
Mily érdekes ! — mondja bizonyára az, aki 
azt hiszi, hogy a szerző jóvoltából pillantást 
vethet a politikai boszorkánykonyhába. Annak 
is igaza van, aki azi állítja, hogy ez a darab 
elejétől végig hazugságra van felépítve: annak 
is igaza van, aki némiképpen hisz ezekben a 
hazugságokban és érdekesnek mondja a da­
rabot.

Első sorban hadd jöjjön a politika. A 
franczia szerző úgy okoskodott, hogy a poli­
tika úgy sem más, mint a hazugságok tudo­
mánya "(noha némelyek az exígenczia tudomá­
nyának mondják) és így legalább politikai szí­
nezetű darabban szabadó,, lehet hazugságokat 
feltálalni. Egy franczia politikust szerepeltet, aki 
valami interpelláczióra készül.

Az interpelláczió sikerétől fiigg, hogy 
igazságügyminiszter lesz-e vagy sem. Ma ő 
intés: az interpelláczió!, ő lesz az; ha más, 
tkkor más ül a piros székbe, ha ugyan Fran­
ciaországban is pirosak a miniszteri fauteillek. 
Oanique, minden attól függ, ki interpellál sze- 
tnélyválogatás nélkül.

Már ez oly valószínűtlen, hogy bízvást 
hazugságnak lehet nevezni. Akármilyen fontos

■

interpelláczió legyen is az (a szerző meg sem 
jelöli, hogy miről van szó), még sem olyan 
olcsók Francziországban sem a miniszteri tár- 
czák, hogy mindenkinek a kezébe nyomják, 
aki interpellál.

Azonban a darab hőse, akinek üaygrand 
a neve, czéljához közel jut, mert ő készül a 
nevezetes interpelláczióra. Elég sokat szenve­
dett, mig idejutott. Szegény ügyvéd volt, aki 
az ötödik emeleten lakott a feleségével és gye­
rekeivel s lassú és kitartó stréberkedéssel be­
jutott a parlamentbe, ott pártember lett és 
vagyont is szerzett. Az egyik szeme mindig a 
miniszteri tárczán függött s magában mindig 
azt mondta : „Miniszter akarok lenni! Miniszter 
akarok lenni!“

Most itt volna az alkalom. Aki hiszi, hogy 
igy, vagy ilyenformán készülnek a miniszteri 
tárczák, annak ezek a premisszák éppen elég­
ségesek. Én tisztel utel kétkedem benne és semmi­
féle szerző a világon el nem hiteti velem, hogy 
igaz az, amit a színpadon láttam.

De következik a második hazugság. A 
leendő miniszter ellenfelei aljas ármányt sző­
nek. Nincsen politika ármány nélkül, de ez a 
legképtelenebb, legbutább és legesetlenebb.

A miniszter jelölt ügyvédi praxisából nteri- 
tették az intrikát. Valami milliós pert vállalt 
valamikor. Egy szélhámos indította azt egy 
nem létező gróf nevében. Miért indította ? Mi 
czélja volt vele ? Mennyi hasznot várt tőle, 
hogy még huszonötezer frank perköltséget is 
adott az ügyvédnek, az nem tűnik ki világo­

san. Csak annyit tudunk meg, hogy a szélhá­
mos a hitelezőit akarta elnémítani, rámutatván, 
hogy van egy milliós követelése. Miután azt 
mondják, hogy Francziaországban minden le­
hetséges, ezt találta fel a szerző.

Az interpelláczió! megelőző napon az új­
ságok szellőztetni kezdik a dolgot, mondván, 
hogy az ügyvéd bűntársa, beavatott czinkosa 
volt a szélhámosnak. Följelentik a miniszter­
jelöltet az ügyvédi kamaránál és vádolják a 
parlament fóruma előtt. Szóval, a botrány vi­
hara kitör és zug, zug a miniszterjelölt körül. 
A szélvihar oly nagy, hogy már-már kifújja a 
miniszteri tárczát a politikus kezéből.

Csak egy mód van menekülni: ha a mi- 
niszterjelölt kifizeti a szélhámos adósságait, 
amihez csekély félmillió frankra volna szükség.

Ez már nemcsak hazugság, de ostobaság 
is. Nincs oly ügyvéd a világon, ha százszor 
tagja is a parlamentnek és áhítozik a minisz­
teri tárczára, aki szeme közé ne kaczagna en­
nek a vádnak. Öt megbízta valaki egy pör vi­
telével. Nem kötelessége az illető személyazo­
nosságáról meggyőződni. Viszi a pört legjobb 
belátása szerint s ha kiderül, hogy az illető 
szélhámos volt, neki abban ugyan semmi része 
nem volt. Az igazság Francziaországban is 
győzni szokott, különösen, ha okosan küzdenek 
érte.

De ez az ügyvéd inkább meg akarja fizetni 
a félmilliót a szélhámos hitelezőinek, semhogy 
bevallja, hogy jóhiszemüleg vállalt egy pört. 
Ebben azonban már a hiszékenyek sem hisz­
nek, olyan ostoba dolog ez.
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ellenségeink, akik a korona árnyékában 
összetömörültek, kívánatosnak tartják ezt 
az időnyerést, az persze valószinü. De 
hát azért engedje-e a magyar parlament 
még továbbra is nyújtani a végtelen 
válságot, hogy mint szépen gombolyított, 
jól megsütött rétes kerüljön az udvari 
inyenczek asztalára? Azért vivtuk-e ne­
héz alkotmányos harczainkat és idéztük-e 
fel a válságok veszedelmeit, hogy végül is 
önkényt áldozzuk fel utolsó kedvező pozi- 
czióinkat, még azokat az alkotmányos 
kényszerűségeket is, amelyek ellenségeink 
rombolóterveitfeltartóztatják,talán kifejteni
sem engedik ?“ Csak vigyázzunk az időre 
most, hogy a költségvetési év végéhez 
közelgünk. A nyári ideiglenes kormány­
zat a várt búzatermés helyett csak a 
konkolyt szaporította vetésünkben, ha 
most is a napról-napra való élést foly­
tatjuk, a téli ideiglenesség alatt, amelyet 
ránk hozni készülnek, egészen kifogyha­
tunk csekély alkotmányos eleségünkből.

Egyetlen czél és egyetlen programm 
az, a mi megmagyarázhatná, a nemzet 
előtt igazolttá is tenné az efféle meg­
toldott és kicserélt átmeneti kabinetnek 
berendezését. Az, ha örökségbe venné 
elődjének teljes paktumkötelezettségét és 
haladék nélkül megalkotná a választási 
reformot. Igenis, átmeneti kormány le­
gyen a szó valódi értelmében, átmenet a 
túlsó partra, nem pedig puszta lebe­
gés az ürességben. Igazi hid legyen 
az átmenet, nem a végtelenbe vesző 
szivárványképlet. Amikor a választási 
reform nagy evolucziója a nemzeti éle­
tet uj mederbe fogja terelni, amikor 
minden felől érezzük a földrengések 
közeledését, a nemzeti politika vezetői­
nek igazán le kell tenniök a végleges­
ség hiú tervezgetéseiről. Micsoda nevet­
séges képet nyújtanak ezek a mi válság­
átmeneteink; amikor a kormány valódi 
alapja a pillanatnyi „fortwursteln“, de 
egybekapcsolva a végleges rend lázas 
álmával! Egyre sötétebb árnyak vetőd­
nek nemrég oly lendületes közszelle­
münkre. Micsoda vigasztalan nyilvánulása

S most bontakozik ki a darab érdekes 
motívuma. Mialatt a miniszterjelölt pénzt haj­
szol, politikai ellenfelei egy pamflétet tesznek 
közé. Ebben az foglaltatik, hogy az ügyvéd 
feleségének valamikor viszonya volt egy Lep- 
rieux nevű dúsgazdag emberrel.

Ez két okból igaz lehet. Egy az, hogy a 
politikus a miniszterségért való hajszájában 
megfeledkezett egészen atról, hogy a feleségé­
nek a férje legyen, másrészt az elhanyagolt és 
rutul negligált asszonyok nagyon is hajlandók 
ilyen ballépésre, amint a házasságtörést nyárs­
polgári körökben nevezni szokás. Nincs tehát 
okunk ebben a motívumban kételkedni. Leg­
alább is valószinü s az egyetlen pozitívnak 
vehető dolog.

A férj megbizonyosodik arról, hogy a fe­
lesége megcsalta, annál is inkább, mert az 
asszony, aki hiú, nagyravágyó és szeretne mi- 
niszterné lenni, pénzt kér kölcsön egykori sze­
retőjétől. Az meg is adja az asszonynak a 
nagy összeget s nem kér garancziát, noha elő­
zőleg a férjtől igenis kért biztosítékot.

Kifejlődik egy nagy jelenet férj és feleség 
közt. Amolyan színpadi vihar ez, melyet a 
szerző gondosan előkészített, csak az a baj, 
hogy a csináltságot észre lehet rajta venni. A 
férj dörömböl, az asszony sir és vall s vallo­
másával mentségéről sem feledkezik meg. Ezt 
mind ismerjük már előző néhány tuczat drá­
mából. Most az a kérdés: elfogadja-e a férj a 
felesége szeretőjétől a pénzt. Sok habozás és 
teátrális kínlódás után elfogadja és ezzel min­
den további érdeklődésünkről le kell mondania. 
Rongy-karakter bizony az, akivel nem érdemes

a ______  _____ _____ LGYLTEKTES
a koalicziós nagy kormányzat teljes le­
romlásának, hogy pályafutását ilyen nyo­
morúságos expediensek megkísérlésével 
kénytelen lezárni. Nem kapott ugyan 
nyílt bizalmatlansági szavazatot előbb 
oly odaadó többségétől, de Íme önma­
gának szavazza most mega legkifejezettebb 
bizalmatlanságot, amikor legközvetlenebb 
kötelezettségeit is jelentéktelenebb utó­
dokra akarja hárítani és még fölteszi, hogy 
ezek inkább nyerhetik meg hozzá a par­
lament támogatását. Hogy mi telik ki 
ettől a parlamerttől, amely maga is a 
teljes elzüllés képe, bajos volna meg­
mondani. De ha egy uj kiadású koali­
cziós kormány azzal a megbízatással 
jönne, hogy előde megmaradt tarto­
zását a választási reformmal teljesen 
beváltja, azt tartjuk, ez még a mai 
parlamenttől is igényelhetné az al­
kotó képesség utolsó erőfeszíté­
sét. Ha azonban csak azzal a sze­
rény ambiczióval jönne, hogy Bécs
számára kibontakozási módokat, fu­
zionáld program mókát keressen, akkor 
ékesítheti magát Wlassicscsal, vagy
akármi más tekintélynek nevével, igazi 
hivatása és jelleme szerint — Pató Pál 
minisztériumának kellene nevezni.

Budapest, október 15.
Nyolca gyűlés az önálló bank mellett. Az alföldi 

függetlenségi párt a bankgyülések megtartásának 
egész sorozatát vette tervbe. Nyolcz vármegyére 
kiterjedő területének egyelőre a nagyobb városai­
ban tart a párt nagygyűlést, amelynek legfontosabb 
pontja, legjelentősebb mozzanata az önálló ma­
gyar bank mellett való állásfoglalás lesz. Dr. Holló 
Lajos és dr. Becsey Károly vezetése alatt most 
közel egymásután nyolcz gyűlést rendez az önálló 
bank mellett az alföldi függetlenségi párt Makón, 
Szentesen, Újvidéken, Félegyházán, Nagykőrösön 
Kecskeméten, Czegléden és Szolnokon.

Battonyán vasárnap népgyülés lesz az önálló 
bank érdekében. Az országgyűlési képviselők kö­
zül bejelentették részvételüket Buza Barna, He­
mes Bertalan, Mahler, Dobroszlav, /uslli János 
és Hajdú Frigyes képviselők.

Justh beszámolója, fustli Gyula, a képviselőház 
elnöke november 7-én tartja beszámolóját Makón.

A kérő násznagy.
— Hogyan keresnek miniszterelnököt ? —

Bndapest, október 15.

Az egyzeri alispán kérő násznagyot kere­
sett, aki számára a leány kezét megkérje. De 
meglehetősen fogas kívánságai voltak a nász­
nagy személye iránt.

— Legyen legény a talpán, hogy szívesen 
fogadják, de ne legyen olyan megnyerő, hogy 
engem is kiüthessen a nyeregből. Legyen okc^. 
hogy örömmel hallgassák, de ne legyen oly. t 
okos, hogy engem is lefőzhessen. Legyen ur, 
aki rangosán tud fellépni, de ne legyen olyan 
nagy ur, hogy az alispánnak utat re engedjen. 
Egyszóval: legyen valaki, de hozzám képest 
mégis csak senki legyen.

. . . Nekünk úgy rémlik, hogy Wekerle 
az egyszeri alispán lámpásával keresi a ma­
gának való kérő násznagyot, azaz pardon, a 
magának való miniszterelnököt. Olyan ember 
legyen, akivel szóba áll a király is, a parla­
ment is, de mégse legyen olyan ember, hogy 
szívesebben lássák, mint az igazi kérőt, aki 
küldte. Olyan ember legyen, aki megállja a 
helyét, de mégse legyen olyan ember, aki még 
Wekerlénél is ktilömb. Olyan ember legyen, 
akit nem tessékelnek ki sehonnan, de már 
olyan ember ne legyen, aki még Wekerlének 
se adja át a helyét. Szóval: olyan politikus le­
gyen, aki valaki, de Wekerléhez képest mégis 
kismiska legyen.

Csodálni való nincs ebben, mert hiszen 
azt a leányzót, akiről szó van: Hatalom kis­
asszonyt Wekerle nem féleségéül szánja a kérő 
násznagynak. A kisasszony vőlegénye, ura és 
gazdája a végén mégis csak ő maga szeretne 
lenni. Mikor tehát kérő kormányt meneszt Ha­
talom kisasszony után, persze, hogy nagyon 
vigyáz a megválogatásában.

De éppen csak igy lehet megérteni azt a 
különös toborzást, mely most az átmeneti, 
tárgyaló, békéltető vagy egyszerűen kérő kor­
mány elnökének keresése körül folyik. Azok az 
egykor fényes, de ma már kissé megkopott nevek, 
az egykor kemény, de ma már kissáhajlottgerin- 
czek és azok a történelmi, de önmagában súly­
talan nevek, melyek a miniszterelnökkereső

tovább foglalkozni, sőt kár volt vele edd'g is 
foglalkozni.

Kifizeti a szélhámos adósságait, megtaitja 
I az interpellácziót és másnap már minisz- 
; tér is lesz.

Azonban ! ... Valami költői, vagy szin- 
j padi igazságszolgállatásfélére is gondolt a 
I szerző. Mialatt gratuláiők érkeznek a házába,
I megkapja a hitt, hogy a fia párviadalban 

meghalt. Az ifjú ugyanis kardpárbajt vívott 
azzal az újságíróval, aki anyja becsületét meg­
támadta. A párbajban neki szalad ellenfele 

i kardjának, mely gyomrát hasítja tel. Az mdon- 
j stilt miniszter a mea culpát hangoztatva kiro- 
! han a színről. íme a kép, amelyet a szerző 
1 be akart mutatni: ne irigyeljetek senkit földi 
1 nagyságáért, mert nem tudjátok, hogy nagysá­

gát mennyi szenvedéssel váltotta meg.
S az egész darab drámai reczipéje ? , . . 

Egy kis politikai színezet, ha hazug és os­
toba is ; egy kis középfaju házasságtörés, ha 
a múltban történt is ; sok érzékeny, hangos és 
félhangos jelenet, siiás, dörömbölés, vallomás, 
győzelem és halál. Aki ennyi motívummal be 
nem éri, annak valóban kolosszális igényei 
vannak. S mindamellett a darab majdnem tel­
jesen irodalmi érték nélkül való és oly efemer í 
jelentőségű, amilyen a napi fogyasztásnak i 
szánt irodalmi és színpadi produktum csak 
lehet. Teátrális hatásokra felépített, külső 
effektusokat hajszoló színdarab, melyet majd­
nem oly hamar elfelejt a néző, amennyi idő 
alatt tudomást vett róla.

A mi szinpadilag értékes benne, az abból 
áll, bogy a szerző jó szerepeket tudott írni.

1 Néhány kitünően megjátszható szerep van 
! benne. S mivelhogy Gál játszotta a főszerepet, 
j a miniszterjelölt szerepét, bizonyos lehetett 
j a színház, hogy legalább a játékkal sikert fog 

aratni. Gál valóban bravúros módon vitte győ- 
I zelemre a szerepét ; annak minden mozzanatát 
' kiaknázta s jelentősebbé tette, mint amilyen 
1 valóban voll. A félelem, a kétségbeeses, a rc- 

niénv, a harag, a sértett férfibüszkeség, a meg- 
töriség mind művészi kifejezésre jutott játéká-

■ ban. Csak ott keletkezett drámai élet és moz­
galom, ahol ö a színpadon volt, mert egy-két 
kivétellel a többiek elég színtelenek és sablo-

I nosak voltak. Pelhcs a szélhámos pereskedő 
szerepét nem tudta elfogadhatóvá tenni. Mihály- 

( (inak parányi feladata volt; játéka úgyszól­
ván észrevétlenné vált ; Szacsvayne szerepének 

1 ellenszenves volta az érdeklődést kizárta ; Bat- 
I tos abszolúte művészieden volt. Hegyest Mari 

akczeptabilisan iátszta a leendő miniszternő
■ szerepét, sőt a harmadik felvonásban érdeklö- 
, dóst is kellett. Hajdú egy kicsiny szerepből,

melyet kiosztottak neki, megint tudott valamit 
alkotni, ami figyelemreméltó volt. Gáton kívül 
Odry érdemel külön említést, aki a leendő 
miniszter fiának a szerepét kapta és az egyik 
jelenetét az igazság látszatával ruházta fel.

A közönség nem tanúsított türelmetlensé­
get a darab lehetetlenségei iránt, amit különö­
sen Gál mesteri játékának tulajdoníthatunk, 
akit joggal tartunk a mai est m elmentőjének. 
A főszereplőket minden felvonás után a lámpák 
elé szólította a publikum.

Tímár SianlHló.



Szombat, október T6.

.szitába kerültek: mind azt bizonyítják, hogy 
Hatalom kisasszony ravasz imádói az egyszeri 
alispán szempontjai szerint keresik a kérő 
násznagyot, a kérő minisztérium elnökét. 

■Olyan kormányt szeretnének a végleges 
kormány elé küldeni, hogy elég jó le­
gyen a királynak és a parlamentnek rövid 
időre, de semmiesetre sem állandóan. Ezért 
van, hogy nincs a forgalomba került nevek kö­
zött egy sem, aki utolsó legény, de aztán olyan 
se, aki első legény volna. Ha emlegették gróf 
Csáky Albint, a nagy egyházpolitikai kabinet 
kultuszminiszterét s a „nagy cséplőgép" ke­
resztapját : bizony azért tették, mert ez a név 
a múltból ragyogó és tiszteletetet parancsoló 
ugyan, (ami jó minősítés a neki szánt szerephez), 
de viszont maga Csáky ma meghajlott ember, 
aki nyugalmat akar s talán attól is megriad, ha 
egy távirattal megzavarják, (ami megint veszély­
telenné teszi az igazi várományosokra nézve). 
Ha emlegették Wlassicsot, a tudóst, a szeplőt­
len hazafit, (amivel meg tudja engesztelni az 
opnozicziót), de arra is gondoltak, hogy ez a 
Wlassics elég szerény a második sorba vonulni, 
ha Kossuth, Andrássy, Wekerle és Apponyi mu­
tatkoznak a szemhatáron, (ami meg kitűnő tu­
lajdonsága a várományosok szempontjából). Ha 
emlegették Hieronymi Károlyt, aki talán kedves 
•lehetne a királynak, mert Kossuth Lajos teme­
tésekor arra is kész volt, hogy szükség 
esetén a nép közé lövessen, de ők nyil­
ván azért gondoltak reá, mert ugyanebből 
az okból a függetlenségi többség mindig haj­
landó lesz kibuktafni a miniszterségből. Tehát, 
ha Hieronymi veszedelmes lehetne felülről, de 
nem veszedelmes alulról. Ha emlegették to­
vábbá Láng Lajost, rá is olyanformán gondol­
hattak, mint Wlassics Gyulára. A neve jó s 
a szerénysége garanczia, hogy nem lesz útjá­
ban a kiválóbbaknak, bs ha emlegetik ma 
már gróf Szapáty Lászlót is, akkor ez csak 
azt bizonyítja, hogy már nagyon-nagyon le­
fokozták az igényeiket. Mert ha Szapáry 
László neve igazán belekerült abba a szitába, 
amelyben miniszterelnök-jelöltek neveit forgat­
ják : akkor a szitát is sajnálni kell, nemcsak 
az országot.

Mulatságos ez a toborzás — de tessék 
elhinni, hogy nincs más jelentősége, mint egy 
kvali.'ikált kérő násznagy keresésének. Akárme­
lyik név marad a szitában : nem az lesz Hata­
lom kisasszony igazi ura és gazdája. A politi­
kában más a házasságok sorsa. Aki igazán 
érdemes rá s akit a nemzet is érdemesnek 
ítél: annak meg kell kapnia Hatalom kisasz- 
szony kezét. Násznagyra itt nincs szükség. Se 
jőnevü, patinás régiségre. Se szerény és ártat­
lan tudósra. Se történelmi troltlira. A politiká­
ban az a házassági jelszó: vagy lakodalom, 
vagy háborúság. Vagy végleges kormány, vagy 
abszolutisztikus erőszak, A kérő násznagy kere­
sése : az komédia.

EGYETÉRTÉS
sen az üzemi természetű nagyobb bevételekkel 
nagyobb kiadás is jár. így az előirányzatnál na­
gyobb volt a rendes kiadás — ismét csak az egy
milliónál nagyobb különbözeteket említve fel _ a
következőknél: a vasúti kamatbiztositásnál 6.022,000 
kor.-val; Horvátország belsziikségleleinél 1.062,000 
koronával, a belügyi tárczánál 1.617,000 kor.-val, a 
pénzügyi tárczánál 18,940.000 koronával, a keres­
kedelmi tárczánál 59,497.000 koronával, együtt— 
véve, a kisebb tételeket is számilva, nettóban : 
78,299.000 koronával. De ha mindezeket a rendes 
többkiadásokat a rendes bevételek többletéből le 
is számítjuk, a rendes kezelés az előirányzathoz 
kepest nem minuszszat, hanem 47,301.000 K több­
lettel zárul. Beruházásoknál rendkívül na-'y volt ez 
évben a befektetés és 200,389.000 K-ra rúgott, ami a 
rendes bevételek feleslegén túl a pénzlárí készletek­
ből és kölcsönből fedcztelett. Erre nézve is meg- 
jegyeztetik azonban, hogy a beruházások mind­
össze 3,707.000 koronával haladlak meg az elő­
irányzott összeget és hogy éppen a felhasználható 
pénztári készletekre és a rendes bevételek nagyobb- 
rnérvii eredményére való tekintetből távolról sem 
vétetett a pénzpiacz annyira igénybe, mint ameny- 
nyire a törvényhozás felhatalmazást adott.

Bndapeat, október 15.
A múlt észt? i<ió mérlege. A Magyar Távirati 

iroda jelenti: Egy reggeli lapnak az " az állirá. 
hogy az államszámszék az 1908. évi zárszámadás- . 
ban a rendes kezelésben 150 millió deficzitel ■ 
konstatált, a valóságnak nem telel meg. Mint a Ma­
gyar Távirati Iroda illetékes helyről értesül, az - 
1908. évi rendes kezelés eredménye 125.600,000 ' 
koronával haladta meg az előirányzatot, amibe ; 
semmi kölcsön vagy más rendkívüli bevétel bele- j 
számítva nincsen, hanem a mi tisztán a rendes 
kezelésnek eredménye. Jelesül, eltekinlve a ki- j 
*ebb tételektől, amelyek az egy miliő koro- j 
nán alul vannak, a tényleges rendes bevélelek meg- ! 
haladták az előirányzatot: a> a belügyi tárczánál j 
1.127,000 koronával, b) a pénzügyi tárczánál I 
116.501,000 koronával, c) a kereskedelmi tárczánál 
13.562,000 koronávál; viszont a töldmivelésügyi 
tárczánál 5.723,000 koronával kisebb volt a bevé- 
.tel az-előirányzatnál. Tény azonban, hoev különö-

Wekerle Bécsbe utazott
-- A Wiassics-kombináczió meghinsult, -—

A függetlenségi párt állásfoglalása.
Budapest, október 15.

W'eketle Sándor miniszterelnök ma délután 
Bécsbe utazott és holnap délelőtt kihallgatáson 
jelenik meg a király előtt. Ezt az audiencziát 

, már egész héten várta a politikai világ. A 
I halogatás oka — mint az Egyetértés mai 
i számában már megírtuk — az volt, hogy a 
í kormány utódot keresett. Wekerle Sándor mi- 
i niszterelnök múlt pénteki audiencziáján a király 
j ismét egész határozottan kifejezte azt a kivánsá- 
í gát, hogy a kormány maradjon meg a he- 
! lyén és hajtsa végre teljesen a paktumot. Ami- 
■ kor aztán Wekerle kifejtette, hogy a mostani kö- 
! rülmények között nemzeti engedmények nélkül 
; nem maradhat meg az ügyek élén, a király 
I haragosan azt felelte, hogy ebben az esetben 

pedig inkább rögtön felmenti a kormányt és 
helyébe katonai kabinetet küld ki, amely az­
tán rendet fog csinálni. Wekerle ekkor azt az 
előterjesztést tette, hogy mielőtt ezzel kísér­
letezik a király, engedje meg nekik, hogy 
ők ajánljanak uj kormányt. Ehhez a király 
megadta hozzájárulását, s ez volt az alapja 
azoknak a tárgyalásoknak, amelyeket mosta­
nában folytattak a kormány tagjai. A Wekerle- 
kormány az alapon próbált utódot keresni, 
hogy az utána következő kakinet határozóban 
tárgyaló-kormány legyen, amelynek egyedüli 
feladata a pártok között a tárgyalásokat foly­
tatni abból a czélból, hogy ezeknek eredmé­
nyeképpen kialakuljon az az uj kormányképes 
többség, amelynek csiráját már a mostani kor­
mány kellette életre.

Ezek a iárgjalások okozták Wekerle uta­
zásának elhalasztását. Ma azonban a Wlassics- 
kombináczió is meghiúsult és gróf Zichy Ala­
dár. király személye körüli miniszter, aki ma 
ciciben volt a királynál, már jelenthette, hogy 
a kormány fáradozásai eredménytelenek marad­
tak és hogy Wekerle miniszterelnök audien­
ciát kér jelentésének előterjesztésére. A
W lassies-k o m b i n acz i ó a függetlenségi párt
határozott állásfoglalásán szenvedett hajótörést, 
mert a mint ma délben tloitsy Pál és 
Holló Lajos alclnökök Wekerle Sándor, illetve 
Kossuth Ferencz elölt kifejtették, a függetlenségi 
párt semmiesetre sem ad indemnitást egy tár­
gyaló kormánynak, hogy aztán az esetleg utána 
következő katonai kormány mindent rendben j 
találjon. A függetlenségi párt csak olyan kor- j 
mányt támogathat, amely a függetlenségi pro- i 
gramm megvalósítására törekszik.

Erről fog holnap jelentést tenni a király­
nak és a kormány környezetében azt mondják,

____________________ a

hogy a helyzet jelentékenyen rosszabbodott. 
Nyomatékosan utalnak arra, hogy a korona 
nem fog beleegyezni abba, hogy a képviselő­
ház a válság alatt tárgyalás alá vegye a bank­
bizottság jelentését s az elnapolás expediensé- 
hez fog folyamodni. Ha Justhék meg nem hát­
rálnak s viszont a mai kormány nem tudja 
átadni a helyét akkorra bármilyen békés minisz­
tériumnak: egyik óráról a másikra meglepő 
fordulat következhetik. Bécsböl megint azt je­
lentik, hogy a legrosszabb esetben katonai kor­
mány kinevezésére is sor kerülhet.

Lehetségesnek mondják, hogy a miniszter« 
j elnök holnapi audiencziája után még egyszer 

kísérletet lesznek, a maguk módján, a békés 
megoldásra, ami annyit jelent, hogy engedmé­
nyek nélkül és a katonai terhek vállalása fejé­
ben hajlandók kormányt kinevezni. Ebben az 
esetben esetleg ismét a IT/oss/cs-féle kombiná- 
czióhoz fordulnak, azonban nagyon kevés a 
valószínűsége annak, hogy akkor több ered­
ménynyel járjon.

A mai tanácskozások.
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 

délelőtt háromnegyed 10 órakor lakásáról a 
kereskedelmi minisztériumba hajtatott, ahol fél 
12 óráig az osztályfőnökök jelentéseit hallgatta 
meg. A minisztert azután Hoitsy Pál, a függet­
lenségi párt alelnöke kereste fel, akivel körül­
belül félóra hosszat tanácskozott. Mikor Hoitsy 
Pál a kereskedelmi minisztériumot elhagyta, az 
újságírók előtt a következőket mondotta:

— Egyáltalán nem ériem, hogy kinek az 
agyában születhetett meg a U-Vass/cs-féle kísér­
let terve. Hisz az teljesen lehetetlen és csodá­
lom, hogy még gondoltak is rá. Csak nem gon­
dolják, hogy a függetlenségi párt támogatná ezi 
a kísérletezést? Csak nem gondolják, hogy a 
függetlenségi párt megadja Wlassicsnak az 
indemnitást, megszavazza a közös köliségvetést, 
hogy azután esetleg egy katonai kormány jöj­
jön ? Erről szó sem lehet. A függetlenségi párt 

j ma is azon az állásponton áll, hogy csak 
: olyan megoldást támogat, mely teljesen alkot­

mányos.
Hoitsy Pál azután Szélt Kálmán Döbrentey- 

I ulczai lakására hajtatott, hogy látogatást tegyen 
, az alkotmánypárt betegen fekvő elnökénél.0

Kossuth Ferencz kereskedelmi minisztert 
azután Holló Lajos, a függetlenségi párt al- 
elnökc kereste fel, akivel Kossuth hosszasan 
tanácskozóit.

Kossuth holnap reggel Soltra utazik, a 
honnan csak hétfőn este jön vissza a fővá­
rosba.

Gróf Apponyi Albert közoktatásügyi mi­
niszter ma Eberhardra utazott, ahol néhány 
napot szándékozik tölteni. Apponyi Albert 
grófnak a fővárosból való elutazása is bizo­
nyulja azt. hogy a Wiassicscsal folytatott ta­
nácskozások megszűntek.

Wekerle Sándor miniszterelnök délelőtt 10 
óráig a miniszterelnökségi palotában tartózko­
dott és reszortíigyekkel foglalkozott. A minisz­
terelnök azután az igazságügyni misztériumba 
hajtatott, melynek ügyeit ideiglenesen vezeti. We- 
kerlc Sándor déli 11 órakor elhagyta az igaz- 
ságügyminiszfáriumot és Ábrányi Kornéllal, a 
sajtóiroda főnökével a várba iiajtatott. Ekkor 
kereste föl gróf Andrássy belügyminisztert.

Végül pedig meg kell emlékezni Wlassics 
Gyuláról is. A közigazgatási bíróság elnöke az 
egész délelőttöt a közigazgatási bíróság Uri- 
ufezai palotájában töltötte, majd délben 12 
órakor áthajíatotf Pestre. Délután egy újságíró 
élőit igy nyilatkozott, a kútba esett tervről:

— Kérem, én már tegnap végleges vá­
laszt adtam: nem megyek bele a dologba. 
Közel egy óra hosszáig tárgyaltunk tegnap 
délelőtt s azzal váltunk de hogy én elhárítot­
tam magamtól a kormány ajánlatát. Animó 
nélkül ilyen feladatot vállakni nem lehet. 
Ismétlem, a magam részéről a dolog be van 
fejezve.

Gróf Zichy Aladár audiencziája.
Zichy Aladár gróf, a király személye körüli 

miniszter ma délelőtt Schönbrunnban külön le­
hallgatáson jelent meg ő felsége előtt.
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Wekerle a királynál.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma dél­

után 5 óra 15 perczkor titkára, dr. Bárczy 
István kíséretében Bécsbe utazott. Wekerle mi­
niszterelnök a holnapi nap folyamán kihallga­
táson jelenik meg ö felségénél s jelentést tesz 
a parlamenti helyzetről, valamint a legutóbbi 
időben a kibontakozás dolgában folytatott 
tárgyalásokról. A miniszterelnök holnap este 
szándékozik Budapestre visszatérni.

Egy bécsi távirat szerint jól értesült poli­
tikai körökből Wekerle miniszterelnök holnapi 
kihallgatásáról a következőket jelentik: Wekerle. 
holnap jelentést fog tenni a királynak a kibon­
takozó akczió állásáról. A kibontakozó kísérle­
tek közül különösen háromnak van aktualitása. 
Első helyen van még mindig az összes mérsé­
kelt elemek fúziójának, vagy amint most ne­
vezik : konczentrácziójának eszméje. E szerint 
ezek az elemek tömörülnének, hogy a választó- 
reform müvét befejezzék. A katonai, kér­
déseket, a bankkérdést kikapcsolják ad­
dig, amíg az uj országgyűlés össze ül.
E íerv keresztülvitelének föltétele volna a füg­
getlenségi párt radikális szárnyának kirekesz­
tése. A másik kibontakozó terv a haivanhetes 
pártok konczenirácziója. A terv végrehajtásá­
nak föltétele a mostani országgyűlés feloszla­
tására való meghatalmazás és ^ katonai kon- 
•czessziók megadása volna. Csak abban az 
esetben, hä e két terv valamelyike megvaló- 
sithatatlannak bizonyulna, következnék el ki­
bontakozó minisztériumok alakítása, amely az 
országgyűlést berekesztené és uj tárgyalást 
kezdene a pártokkal.

Újabb nevek.
Az eredménytelen próbálkozások egyre 

újabb és újabb neveket vetnek föl. így politi­
kai körökben az a hir merült föl, hogy báró 
Jósika Samut, a Bánffy-kormány király sze­
mélye körüli miniszterét is kombináczióba vet­
ték,' de beszéltek arról is, s ezt a kormányhoz 
igen közel álló körökben is megerősitik, hogy 
amennyiben a l-Ve/rcz/e-kabinetnek nem si­
kerül ' utódot találni s a képviselőház a 
keddi ülésen elhatározza a bankbizott­
ság jelentésének napirendre tűzését, a 
iiarczi kabinet kinevezése haladéktalanul be- | 
következik. Ennek a kormánynak élén a leg­
újabb hírek szerint Hieronymi Károly állana, s 
azzal kezdené meg működését, hogy királyi 
kézirattal elnapolná az országgyűlést. Ezt a , 
hirt megerősíteni látszik az a körülmény, hogy 
Lukács László, a befagyott homo regius, ismét 
Bécsben van, s miután Hieronymi a nyá- ! 
ron támogatta Lukács László próbálkozását, 
most Lukács viszonzásul Hicronymit portálja az 
udvarnál. A legújabb név azonban, amely föl­
merült: gról Szapáry László iűriTedV" neve. Azt 
beszélték róla, hogy bécsi körök ránczigálták 
őt elő. Ezekre a hírekre gróf Szapáry kijelen­
tette, hogy nagyon szívesen foglalkozik köz- 
gazdasági vállalatokkal és azzal kapcsolatos 
kérdésekkel, de politikával semmi körülmények 
között sem, mert az a mai viszonyok közölt 
nagyon hálátlan mesterség és minden tekintet­
ben idegenkedik tőle.

A pártkörökból.
A függetlenségi pártkörben ma este csak 

kevesen fordultak meg. A nagy társalgó-terem­
ben Holló Lajos és Mczössy Béla államtitkár 
közül alakultak kisebb csoportok, amelyekben 
Holló Lajos kifejtette, hogy a Wlassics-fé\e 
kombinácziónak főczclja az lett volna, hogy 
időt szerezzen a hatvanhetesek egyesíté­
sére és így a függetlenségi párt letöré­
sére. Már ez is elég ok volt a terv 
határozott visszautasítására, de azonkívül az 
a veszély is fenyeget, hogy amennyiben a 
békés kibontakozás nem sikerül, olyan kabinet 
jöhet utána, s találhat az indemnitás megsza­
vazása esetében pénzt és fölhatalmazást, amely 
ezt a nemzet ellen használná föl. Holló meg­
mondta azt is, hogy mindezeket az okokat ma 
délelőtt Hoitsy Pál előbb a miniszterelnök, majd 
Kossuth Eerencz előtt kifejtette és bejelentette,

KÜLFÖLD.

hogy a függetlenségi párt ezen az alapon nem tá­
mogathat kormányt. Beszéltek arról is, hogy We­
kerle holnapi audiencziáján bejelenti a tárgyalások 
eredménytelenségét s hogy a kormány környeze­
téből eredő hírek igen nagy valószínűséget 
jósolnak egy parlamenten kívüli kormánynak. 
A pártban ez a fenyegetés nem keltett nagyobb 
hatást, mert mindenki el van készülve arra, 
hogy nyílt harezta kerül a sor a bécsi ha­
talommal.

Az alkotmánypártkörben ma este is igen 
sokan voltak fent a Klubban. Hosszabb időt 
töltött a körben gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter, Bolgár Eerencz és Szterényi József 
államtitkárok, Nagy Eerencz, a párt másod­
elnöke és még számosán. Gróf An- 
drássy Gyula kifejezést adott sajnála­
tának, hogy a IV/oss/cs kombináczió meg­
hiúsult,. mert most már nagyon kevés a 
remény arra, hogy a kibontakozás alkotmányos 
utón létrejöjjön. A bécsi hatalmi körök mere­
vebben ragaszkodnak álláspontjukhoz, mint 
valaha és alig van kilátás arra, hogy Wekerle 
Sándornak holnap sikerüljön őket a magyar 
kívánságok jogosságáról meggyőzni. A helyzet 
igen jelentékenyen rosszabbra fordult.

A függetlenségi párt értekezlete.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 

párt e hó 18-án és 19-én este 6 órakor Erzsé- 
bet-köruti helyiségében értekezletet tart. Hétfőn 
az országos földadó kataszteri kiigazítási bízott, 
ság képviselőházi tagjait kandidálják. Kedden 
este a politikai helyzetet fogják megbeszélni.

Justhék kibontakozási terve.
A Neue Freie Presse értesülése szerint a 

Wlassics nevével kapcsolatos kibontakozó kabinet 
tervén kívül még egy más akczió is van folyamat­
ban, amely a Justh-csoportból indult ki. Oly 
ideiglenes kibontakozó tervről van szó, amely a 
súlyt a /rrsf/i-csoportra fekteti s amelyet a fusth- 
párt Wekerle miniszterelnökkel egyetértésben haj­
tana végre. Úgy látszik, hogy ennek az akcziór.ak 
a gondolata a IWűss/cs-félc tárgyalásokról szóló 
jelentések alapján keletkezett. A /«sf/i-csoportnak 
erre vonatkozó kívánságait több mértékadó sze­
mélyiséggel közölték s valószínű, hogy c tervről 
holnap tárgyalások lesznek. Wc/av/c-nck Buda­
pestről való elutazása előtt be kell fejezni c tár­
gyalásokat.

A ..A'. Fr. Pr." eme hírére a fiisili-csoport 
lapja kijelenti, hogy sem a „|usth-csoport“-nak, 
sem a függetlenségi párton semmiféle „csoportnak“ 
kibontakozási terve nincs és nem is volt soha. Az 
egész párt égyértelmüleg csätfKtTöZik' "a~ Kossuth 

\ által a király elé terjesztett kibontakozási tervhez 
és ezenkívül senki a párton nem folytat tárgyalá- 

1 sokat senkivel sem.

A ezár utazása. Münchenből táviralozzák, hogy 
a czár október 22-ike és 23-ika között való éjiéi 

I érkezik Münchenbe és 10 percnyi tartózkodás után 
folytatja útját Olaszország leié, a bajor udvar tag- 

1 jai közül senki sem lesz a vasútnál a czár foga- 
I dúsára. A rendőrség már most széleskörű intézke- 
; déseket tesz. A müncheni orosz követ a bajor 
! határig a czár elé fog utazni.

Római távirat szerint a czár olaszországi utazása 
bizonytalan időre, halasztódott el, minek oka az, hogy 
Ferrer kivégzése miatt Olaszországban nagy az 
izgatottság.

Osztrák tarlománygytilések. A'tnai ülésen a hely­
tartó számos interpelláczióra válaszolt, a nemzeti 
konzervatív cseheknek ma benyújtott sürgős ja­
vaslata a morvaországi iskolák lanpénzének eltör­
lése dolgában került tárgyalásra, amidőn Kadlcak 
képviselő e javaslat megokolásához beszélni akart, 
a cseh néppárt és a szocziáldemokraták padjain 

j nagy lárma hangzik fel. E kiáltásokat hallani: Szé- 
gyeljélek magatokat! Demagógia! Élénk tiltakozó 
kiáltások között több csoport képviselő siet a szó­
noki tribünhöz és a tartományi főnökhöz, aki

szüntelenül csönget. Votraba képviselő (cseh ha­
ladó néppárt) és Jilek képviselő (nemzeti konzer­
vatív cseh) között majdnem teltlcgességek törnek 
ki amelyeket csak Albrecht képviselő (német tar- 
to’mánygyülési klub) közbelépése akadályoz meg.
A szónok a lármában, amely csak lassan szűnik, 
nem képes magát megértetni. Végre néhány kép­
viselőnek sikerült a czivakodókat szétválasztani.

A karinthiai tartománvfeyülésen a tartó mányi 
bank statútumát mindhárom olvasásban elfogadják, 
a délutáni ülésen a tartománygyülési házszabály­
tervezetet vették tárgyalás alá. Triller képviselő ki­
fejti, hogy cllenmondások állanak fenn és ezért a 
bizottság elé való visszautalást kívánja. A tarto- 
mányfőnök czáfolja ezt a felfogást, mire a nemzeti 
haladópárt zajos obstrukezióba kezd, lármáz és a 
padokat verdesi. A zaj egyideig tart, mire a tarto­
mányfőnök elrendeli a titkos illést és egybehívja a 
fegyelmi tanácsot. Délután >/->6 órakor az ülést 
megszakítják.

Leszavazták a bajor kormányt. A bajor képvise­
lőházban egy liberális képviselő inferpellácziót 
nyújtott be, azt a kérdést Intézve a kormányhoz, 
vájjon hajlandó-e az 1885-ben Oroszországgal kö­
tött kiadatási szerződést felmondani ? Báró Podc- 
wils miniszterelnök kijelentette, hogy egy kellő­
kép meg nem okolt felmondás aggasztó politikai 
és gazdasági következményekkel járhat. A kor­
mány a szerződést nem fogja felmondani. A szo- 
cziáldcmokraták erre formális indítványt nyújtottak 
be a szerződés felmondására. A miniszterelnök a 
felmondást olybá tüntette fel, mint amely barátság­
talan aktus volna Oroszország ellen, amire a kor­
mány magát nem határozhatja el. Miután több 
különböző pártállása képviselő a kiadatási szerző­
dés ellen nyilatkozott, a szerződés felmondására 
vonatkozó intditványt egyhangúlag elfogadták.

A czár és a finnek. Az a konfliktus, amelyik a 
czár és a finn törvényhozás közt az uj véderő­
törvény miatt kitört és amelyik szerint a finn had­
erő egyesittetik az oroszszal, egyelőre véget ért, 
még pedig a finnek győzelmével. A czár ugyanis 
tegnap manifesztumot bocsátott ki, amelyben Finn­
ország lakóit felmenti a védkötelezettség alól addig 
az időpontig, inig a katonai kérdést törvényesen 
végleg rendezik. A finn állam azonban tartozik 
évenkint bizonyos összeggel hozzájárulni a katonai 
kiadásokhoz.

A vitás Drina sziget. Az a vegyes bizottság, 
amely annak idején a bosnyák-szerb Drina-halárcn 
tőrrént legutóbbi összetűzések ténybeli alapjainak 
kiderítésére tilt össze, kénytelen volt röviddel ez­
előtt az évszakra és a Drina mentén fenyegető 
áradásra való tekintettel munkáját csaknem cgv 
hónapi megfeszített munka után elnapolni. A 
kiküldöttek között mindkét oldalon barátságos vi­
szony állott fenn. [eilcmző körülmény erre az, 
hogy a szerb küldöttség elnöke a küldöttség né­
hány tagjával a bosnvák küldöttség meghívására 
szejrlember 28-án meglátogatta Tuzla és Brcka 
városokat, amit azzal viszonzott, hogy az osztrák 
és magyar küldöttség elnökét és néhány tagját 
Belgrádira látogatóra hívta, amit ezek a legkész­
ségesebben elfogadtak.

A nikaragnai forradalom gyózclmc.
(Nikaragua) érkezett távirat szerint 

! megszállta Rives városát és Ugar te 
I száz felkelővel elfoglalta Gray town 

ból érkezett távirat megerősíti Graylown elfoglalá­
sát és jelenti továbbá, hogy Juan Estrada Cape 
Gracias ellen vonul, ahol 2000 főnyi kormány­
csapat áll.

Kína alkotmánya. A tegnapi nap világtörténelmi 
jelentőségű Kínára nézve, mert tegnap ért véget a 
6000 esztendős kínai uralkodási forma. Tegnap 
jöttek ugyanis össze a 21 tartomány fővárosában 
a választott alkolmányozó gyűlések. A régens 
minden kormányzóhoz távirati rendeletét küldött, 
amelyben figyelmezteti őket kötelességeikre.

Blue Fieldból 
juan Fstrada 
ezredes több 
várát. Colon-

TÁVIRATOK.
fflilovánovics Becsben.

Belgrad, október 15. Milovánnvics szerb kül­
ügyminiszter hétfőig Bécsben marad, aztán onnan 
Berlinbe, Londonba és Párisba utazik tovább.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

New-fork.
okt.. 14. okt. 11. okt 13. 
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Szombat, oKtooer ib. EGYETERTES
Chicago.

Búza májusra lOPaU I071/1 lO.'Vs
deczemberre 1C6B, i07 104'/a

Tengeri deczemberre 58 Vi 59 571/1
Hewyork okt. 15. Gyapot Newyorkban helyben 

13.90 (13,95 tegnap), gyapot nov. 13.55 (13 53), gya- 
pot januárra 13.fi4 (13.66), gyapot Neworleansban 
helyben 13-Vs (13.3,'S\ petroleum Stand white Newyork­
ban 8.25 (8.26), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafincd in Cases 10.65 (10.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City 1.58(1.58), zsir 
Western steam 12.70 (12.70). Zsir Rohe cs Brothers 
13.— (13.—).

Chicago, okt. 15. (Zárlat.) Zsir okt.-re 12.17 
tegnap (12.10), zsir januárra 11.80 (11.50), sza­
lonna short clear 12.12 (12.12), sertéshús okt,-re 24.00 
(24.—).

Uj bank Konstantinápolyban.
Konstantinápoly, október 15. (Saját ludósitönk- 

iól.) London and Bosjiorus Bank czimmel uj 
pénzintézet alakult, amelynek alaptőkéje egy mil­
lió font.

Az nj török kölcsön.
Berlin, október 15. (Saját tudósítónktól.) Az 

uj hétmillió fontnyi török kölcsönt az ismert bank­
csoport 83% netto árfolyamon veszi ál.

Megtorlás a síron túl.
A főváros bizottságai közt ide-oda dobődva 

most végzi körútját a fővárosi alkalmazottak 
nyugdijszahályzat-lervezete. Ennek a tervezet­
nek van egy paragrafusa, a leglelketlenebb, 
legvéresebb paragrafus, melyet valaha törvénybe 
írlak. Ez a paragrafus arról szól, hogy az ön­
gyilkossá lett tisztviselő családja minden nyug­
díjjogosultságát elveszíti. A főváros ezzel ime 
megtalálná módját annak, hogy emberei fölött 
uralkodjék és hatalmas legyen a síron túl is. 
A paragrafus, a kacskaringós, a kegyetlen szi­
gor uságu az élet partjáról átnyúlik a másik 
vakfekete partra is és hurokjáva! fogja, szorítja 
a halálba menckedett ember szivét, akinek, 
hogyha az élet hajszájából megszökött, a sír­
ban sem lehet nyugodalma, mert azt a kínzó 
tudatot viszi magával át a másvilágra, hogy a 
szeretettjei, a hozzá legközelebb állók nyomor­
ban, nélkülözésben maradnak utána.

A legvadabb erkölcsű vandál népek fegy­
vere ez : a hozzátartozók kínzásával és meg- 
gyötrésévcl fenyegetni meg azokat, akiket meg 
keli tar tani, vagy vissza kell csalni a csapdába. 
Ám ha ezt a legolcsóbb, bár legélesebben a 
szívig ható szempontot cl is mellőzzük, hogy 
áll a dolog ? Az említett vérparagrafus inten- 
cziójáböl nyilvánvaló, hogy az megtorló rend­
szabálynak készül cs nedig kétségtelenül azok 
ellen a tisztviselők ellen, akik a fővárost 
megkárosítva a szégyen, a gyalázat, a 
büntetés elől menekülnek a halálba. Eze­
ket akarja még egy szállal ide kötni 
aj röghöz, hogy maradjanak s ha vétkeztek, 
szállítsák fejüket a bárd alá. A paragrafus te­
hát sérti a főváros egész tisztviselői karát, 
amikor eleve impuíálja nekik a csalási, sik­
kasztási szándékot; gyengeségét vallja be a 
hivatalos apparátusnak, amikor ezzel beismeri, 
hogy az fi ellenőrzése daczára itt vígén sik­
kasztani és csalni lehet. S mind mellett
még teljesen meddő és haszontalan ez 
a paragrafus, olyan, mintha a folyó 
túlsó partjára tűznék ki az intést: ,.A 
viz mély, a pari meredek, méltőztassék be­
cses bőrére visyázni 1“ Az innenső par­
ton nincs intés, a veszély nagy, a tisztviselő 
fizetése kevés, az ellenőrzés lanyha, ötletszerű, 
pedig higyjék cl, hogyha valaki már beienoty- 
tyant a vízbe és ragadja, nyeli az áradat, édes 
keveset fog törődni azzal a vékony czérnaszál- 
lal, melylyel a kezét meg akarják kötni, hanem 
átveti magát a túlsó partra, fekete partra. Em­
ber, aki már elszánt akarattal kész vart a leg­
végsőre, a legjobbnak, az életnek elvetésére, a 
élőrület paroxizmusában, amikor nincs már

menekvése más, csak a halál, vesz-e czeruzát 
a kezébe, hogy papiroson kiszámolja, miből és 
mennyiből él meg a családja ?

Ferrer vé Sa.

— A világ Ítél.

Budapest, október 15.
Kevés történelmi alaknak jutott osztály­

részéül, hogy még holtteste fölött úgyszólván 
meg se szikkadt a rög s a történelem itélő- 
székc már is igazságot tesz igazsága mel­
lett. Francesco Ferrert mártírrá avatja a 
világ közvéleménye és ebben az Ítéletben 
benne van a spanyol reakezió véres hatalmi 
tényének megbélyegzése. L-,s a spanyol kor­
mány megdöbbenéssel érzi is, hogy annak az 
ártatlan embernek a meggyilkoltatásával milyen 
végzetes hibát követett el. A nemzetek megvetésé­
nek rettentő súlya olyan óriási teherrel ne­
hezedik rá, hogy egy bátortalan mentegetőzés­
nél egyéb szava nincs is a kemény inzultusokra, 
amelyek mindenfelől elborítják. Az a nyilat­
kozat, amelyet a spanyol kormány egyik 
tagjával, a külügyminiszterrel tétet, nem 
egy szuverén államhatalom kormányának 
önérzetes visszautasítása illetéktelen beavatko­
zásokkal szemben, hanem tettenérí emberek 
megriadt hebegése.

Arra azonban jól vigyáz ez a csődbejutott 
papi hatalom, hogy a spanyol közvéleményt 
a szabad nemzetek közvéleményétől légmentesen 
elszigetelje. Aezenzuradrákói kegyetlenséggel mű­
ködik és sem a spanyol nemzet nem értesülhet 
a Ferrer vértanuságához kapcsolódó világ ese­
ményeiről, sem pedig mi nem tudunk semmit 
a Spanyolországban történtekről. Vagy legalább 
is alig valamit. Szinte megdöbbentő az a né­
maság, amelybe látszólag a spanyol közvéle­
mény burkolózik. A lapok tele vannak a 
világ minden részéből érkező Ferrer-hírek­
kel, csak a legilletékescbb spanyol távíró
hallgat. Milyen botor és milyen elva­
kult lehet az a hatalom, amely azt hiszi,
hogy ezzel a némasággal a világot megté­
vesztheti.

Mai tudósításaink a következők:
A tünteíések a mai nap folyamán is világ­

szerte folytatódtak.
Francsiaorssáj.

Fäiisbö! jelentik, hogy Francziaország egész 
lei Liléién, csaknem valamennyi vidéki városban 
nagy tüntetések és tiltakozó gyűlések voltak
ferrer kivégeztetése miatt. Maliién szoczia- 
lista képviselő, Olierbourg polgármestere visz- 
szakükitc a spanyol nagykövetségnek a röviddel 
ezelőtt neki adományozott parancsnoki keresztje: 
az Izabella-rendnek cs kisérő levelében kijelen­
tette, hogy becstelennek erezné magát, ha továbbra 
is viselné ezt a rendet. Toulonban mintegy 201 
kikötümunkás gyűlt össze a spanyol konzulátus 
előtt, ahol az International-era zenditett és „Le a 
gyilkosokkal!“ kiáltásokban tört ki. Ezután benyo 
mult a tömeg a székesegyházba, kiűzte a hívőket, 
feldöntötte az imazsámolyokat és több templomi 
tárgyat elpusztított. A zavargókat végül a cscndői- 
ség iiztc széjjel. Cet te kikötőmunkásai elhatároz­
ták, hogy tiltakozásuk jeléül 24 óráig sztrájkolnak,

Lyonban tegnap cslc az ottani rpanyol kon­
zulátus előtt viharos tüntetések voltak. Apachc- 
bandák megszállták a környéken lévő kávéháza­
kat. A rendőrségnek ismételten kivont karddal 
kellett közbelépniük, hogy a bandákat szétszórják. 
Több rcvolverlővés dördült el, melyeknek nyomán 
több ember megsebesült. Az automobilsoffőrök 
tegnap este tüntetést akartak tendezni az ellen, 
hogy a rendőrközegek feljelentései következtében 
gyakran megbüntetik őket. Szándékuk keresztülvi­
telében azonban a rendőrség megakadályozta

5
őket, amennyiben közülök mintegy 80-at letartóz­
tatott.

Párisban tegnap késő este a Quartier Latin­
negyedben mintegy 350 ember újabb kihágásokat 
követett el. A St. Germain Boulevardon egy ki­
oszkot elpusztítottak, de a tömeget röviddel ezután 
szétüzték. Diákok a spanyol követség elé vonul­
tak és lerántották a spanyol zászlót Azon szán­
dékuktól, hogy a zászlót elégessék, elálltak, úgy 
hogy komolyabb inczidens nem történt.

Az emberjogok ligája gyűjtést indított egy 
Ferrer emlékére állítandó szoborra. A vörös mun­
kás-szövetség felhívást bocsájtott ki egy vasárnap 
tartandó spanyolellenes gyűlésre. A spanyol nagy­
követ Briand miniszterelnökkel folytatott megbe­
szélése után elállóit attól, hogy a franczia kor­
mányt azoknak a személyeknek a bírói üldözésére 
kérje, kik a spanyol király ellen sértő kifejezések­
kel éltek. A spanyol nagykövet a tegnapelőtti za­
vargások alkalmával megölt rendőr özvegyének és 
gyermekeinek nagyobb pénzösszeget küldött.

A párisi városi tanács legközelebb javasolni 
fogja a városi közgyűlésnek, hogy Páris egyik 
utczáját Ferrerrő! nevezzék el és hogy Paris vá­
rosa vegye gondozásába Ferrer két unokáját, akik 
Párisban születtek és jelenleg is ott vannak,

Párisból jelentik : Pichon külügyminiszter uta­
sította a madridi nagykövetet, hogy azonnal tegyen 
jelentést róla, mi igaz abból, hogy Barczelonában 
francziákat statarialiter agyon lövettek. Azóta 36 óra 
múlt el és a külügyminiszter még nem kapott 
választ, amiből azt következte!ik, hogy a czenzurát 
a diplomácziai táviratokra is kiterjesztették.

Olaszország.
Rómából jelentik, hogy ma ott az összes üz­

letek zárva vannak és a közúti vaspálya nem 
közlekedik, az utczák azonban élénkek. Délelőtt 
Ferrer kivégzése miatt tiltakozó gyűlés volt. A 
város súlyosan érzi a harminczhat órai tartammal 
proklamált általános sztrájk nyomását és a vele 
járó nélkülözéseket. Tegnap este a legtöbb ház­
ban kezdett kifogyni a gáz. Az uíczákon egy­
másután aludtak ki a gázlámpák. Éjfél felé 
a villanynyal világított utczákban a nagy iv- 
lárnpák fele felmondta a szolgálatot. A posta­
kocsik fele sem közlekedik. A lapok egy része 
nem jelent meg. A nap nyugodtan telt cl, de a 

moh résen állt és este a kevésbbé jól őrzött 
utczákban 1 ütni garázdálkodott. Ma a vidékről 
gyalogezredek érkeztek ide. A városban minden 
bolt zárva van. Az ajtókon táblák hirdetik, hogy : 
„Világgyász miatt zárva 1“

A sztrájk miatt ma délben katonák szed­
lek ki a leveleket a postaszekrényekből és a posta­
kocsikat karabinierik vezették. A vatikáni és a 
spanyol nagykövetségeket erős csapatok őrzik. 
Minden kaput katonaság állott cl. A kamarában 
Barzilai meg fogja interpellálni a kormányt, vájjon 
felszólalt-e a spanyol kormánynál a kivégzés ellen1 
Ma délelőtt Mázzá képviselő elnöklésével nép- 
gyűlés volt, amelyen számos szónok, köztük Mázzá 
cs Barzilai képviselők Ferrer kivégeztetését elítél­
ték. A gyűlés végeztével a résztvevők egy része 
iintclő menetben akart elvonulni. A rendőrség 

azonban inczidens nélkül szétoszlatta őket. A vá­
rosban teljes nyugalom van.

Girgertiben szintén tartottak tiltakozó gyűlést. 
Fpczlában a sztrájk ma reggel véget ért s a nyu­
galom cs rendes forgalom helyreállott. Milánóban 
az általános sztrájk proklamálása folytán Ferrer 
kivégzése ellen való tiltakozás jeléül a közúti 
vasutak személyzete is beszüntette a munkát. Az 
összes üzletek és ipari vállalatok zárva vannak.

Az „Echo de Páris“ jelenti Genuából: Két 
ideérkezett spanyol gőzöst bojkottáltak. A gőzösök 
nem rakhatták ki árujokat. Több spanyol papnak, 
kik a hajó fedélzetén ideérkeztek és Rómába akar­
tak utazni, nem engedték meg a partraszállást.

A nápolyi munkástőzsde elhatározta, hogy 
holnap 24 óráig tartó általános sztrájkot rendez 
tiltakozó tüntetésül Ferrer kivégzése ellen.

Milánóban holnapra az általános sztrájkot 
proklamálták. A milánói lapok ma délután nem 
jelennek meg. Az arénában népgytilést tartanak. A 
lapok tiltakozó gyűlések tartására szólítják fel a
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lakosságot, de intik egyúttal kihágások elköveté­
sétől és azt hiszik, hogy a sztrájk napja után is­
mét beáll a nyugalom.

Milánóból jelentik: Tegnap késő éjszaka a 
zavargások veszedelmesek lettek. A tüntetők egy­
néhány utczán barikádokat emeltek. Katonaság 
vonult ki és szuronyszegezve verte szét a tömeget. 
Sok ember megsebesült. A munkáskamara 24 
őrára proklamálta az általános sztrájkot. A közúti 
forgalom szünetelt, az üzletek zárva vannak, 
úgyszintén a kávéházak és vendéglők is. Az ut- 
czákon katonaság czirkál. Mindenütt gyűlések 
vannak. Az újságok két nap óta holnap fognak 
először megjelenni.

Rómából jelentik : Ma egész nap teljes nyu­
galom uralkodott. A rendőrség számos volt fe- 
gyenczct tartóztatott le. Az utczai gázvilágitást ki- 
segitőrnunkásokkal biztosították. A villainosvilági- 
tás rendesen funkczionált. Milánóban körülbelül 
20.000 ember vett részt a tüntető gyűlésen, me­
lyen számos beszed hangzott cl. Utána a 
résztvevők a spanyol konzulátus és a pre­
fektus elé akartak vonulni, de ebben a 
rendőrség és katonaság, mely több Ízben közbe­
lépett, megakadályozta őket. A szitáik ma este 
ér véget. Nápolyban szintén tiltakozó gyűlés volt. 
melyen több beszédet mondtak. Az utczákon tün­
tető csoportok vonultak végig, azonban a rendőr- 
:-ág szétoszlatta a tömeget. A firenzei kerület több 
'.árosában tiltakozó gyűlések voltak. Spizzában a 
tüntetők néhány templomot akartak megrohanni, 
de a rendőrség közbelépett és többeket letartózta­
tott. A mai nap egyébként nyugodtan telt cl.

Ausztria.
Triesztből jelenük, hogy a hivatalos megálla­

pítások szerint a tegnap esti zavargások folyamán 
megsebesültek: egy rendőr feje súlyosan, két 
rendőr és két detektív nem jelcntéklelenül, öt 
rendőr és egy rendörtisztvisclö könnyen. A polgá­
riak közül a rendőrségnek csupán egy kárpitos 
megsebesüléséről van hivatalos tudomása, akit a 
Piazza Goldonin történt összeütközésnél egy rendőr 
golyója talált.

A város ma teljesen nyugodt. A munkások 
visszatértek a műhelyekbe. A város külső képe 
nyugodt.

A tartománygyülés mai ülésen Paskovic kép­
viselő emlckbeszédet tartott Ferrer fölött, aki a 
reakezió áldozata. A jelenvoitak a gyász jeléül 
fölállottak. A karzatokról a közönség dicsőítette 
Ferrert és valaki papirszelelekct dobált !e ,;z ülés­
terembe, amelyeken ez volt a felírás:

Dicsőség Ferrernek. A szónok azt indítvá­
nyozta, hogy a gyász jeléül zárják be az ülést 
s a képviselők távozzanak cl, ha az elnök nem 
teljesíti a kérést. Az egész gyülekezet nagy tet­
széssel fogadta a beszédet és mindenki eltá­
vozott.

Polából jelentik, hogy ma már a délelőtt fo­
lyamán elkezdték bezárni az üzleteket. A munká­
sok egy része már sztrájkol. A tengerészeti arze­
nálban rendesen dolgoznak. A rendőrség letartóz­
tatott néhány fiatalembert, kik a munkásokat a 
munka abbahagyására lázitolták.

Pólában a tengerészeti arzenál kivételével 
mindenütt sztrájkolnak. Az üzletek zárva vannak. 
A tengerészeti szabómühelyek száz szabónője is 
sztrájkba állott s bejárta a várost, hogy más mun­
kásnőket is sztrájkra bírjon. Nyol.cz szabónői 
emiatt letartóztattak.

lagyarerszág.
A tegnapi budapesti tüntetésen kívül több vi­

déki városban is voltak és még készülnek tünte­
tések, amelyeknek legnagyobb része vasárnap fog 
lefolyni.

Ma este a budapesti szocziálisfa párt vezető­
sége is tiltakozó népgyülést rendezett.

Ma este Budapesten is volt népgyülés, ame­
lyen tiltakoztak a gyilkosság ellen. Este nyolez 
órakor néhány száz szoczialisla gyűlt össze az 
Intim-szinház helyiségében, ahol Bokányi Dezső 
mondott beszédet. A gyűlés után a résztvevők 
rendben elszéledtek.

Ferrer kivégzése és a klerikális uralom ellen 
való tiltakozásból Magyarország progresszív kö­

rei is kiveszik részüket. Vasárnap délelőtt fél 
tíz órakor az Újvárosháza nagytermében 
(Váczi-uícza 64-ik szám) nagy nyilvános gyű­
lés lesz, amelyet a Magyarországi Symbolikus 
Nagypáholy, a Szabadgondolkodó Egyesületek, a 
Társadalomtudományok szabad iskolája, a Társa­
dalomtudományi Társaság és a központi Demo­
krata-kör rendeznek. A gyűlési meghívó, amelyet 
a főváros utczáin nagy gyász-kérdés plakátokon 
függesztettek ki, igy szól:

Francisco Fenert, aki a nép tanításának és 
felvilágosításának szentelte eletet, a klcrikálizmus 
szolgálatában álló spanyol reakezió a szabadgon­
dolkodás és haladás vértanújává avatta.

A kiváló férfin szörnyű sorsa és az ő szeme­
lvén keresztül a szabadgondolat ellen intézett íne-

magyar egyesületek tagjai, fel akarjuk emelni til­
takozásunk és részvétünk hangját s cvégből nagy 
nyilvános gyűlést rendezünk."

A gyűlés iránt polgári kötökben igen nagy 
érdeklődés mutatkozik.

Fiúméban ma délután egy kisebb szoczialista 
csoport fütyülve és kiabálva tüntetett a spanyol 
konzulátus előtt. Rendőri beavatkozásra nem volt 
szükség, mert a konzulátust rendőrség őrzi és a 
tüntetők nyugodtan szétoszlottak. Mint hírlik, a 
tüntetéseket megismétlik. Zanella képviselő a iap- 
prezentanca ülésén Ferrer agyonlövetcsc miatt fel fog 
szólalni. A fiumei társadalomtudományi kör és szabad- 
gondolkodók egyesülete igen meleghangú részvét- 
táviratot intézett Ferrer leányához. Mindkét egye­
sület, valamint a munkásotthon és a szoczialisfa- 
cgyesület gyászlobogót tűzött ki. Orano jeles 
olaszországi szocziologus holnap megkezdi a vá­
rosi színházban tartandó előadását és ennek cic­
ién meg fog emlékezni Ferrer marlyrságáról is. 
A raprczcntanca ma esti ülésén szinten részvétét 
fejezi ki Fcrrer kivégzése fölött.

Szobrot Ferrer neki
A „Yoss. Zfg.“ jelenti Brüsszelből: Vasárnap 

irt nyílt utczán monstre tiltakozó meelinget tarta­
nak, Antwerpenben pedig hétfő estére terveznek 
nagy tüntetéseket. Ezenfelül nagy nemzeti gyűjtést 
akarnak indítani, hogy Ferrernek, a szabad iskola 
alapítójának, melynek Brüsszelben fiókja van, 
szobrot állítsanak. A spanyol követség bevonta 
czimeréf, de az épületet mindazonáltal még ma is 
katonasággal őrzik. Feltűnő, hogy a belga kleriká­
lis sajtó a Ferrer-ügy megítélésében igen nagy 
tartózkodást tanúsít.

A kegyelmi távirat.
A franczia lapok közük annak a táviratnak a 

szövegét, melyet a halálraítélt Fcrrer leánya Alfonz 
királyhoz intézett,"A” kegyelmi távirat Igy szólt:

Legkeresztényibb király 1 Ön, aki egy lovaglás 
nép szemében a nagylelkűséget és mindenhatósá­
got képviseli, ne vesse meg alázatos kérését Fairéi 
leányának. Oh.király, ön, aki akár csak Isten maga 
rendelkezik élet és halál felett, oszlassa c! nemes 
szivének megindulása által lelkem keserűségét és 
hallgassa meg csdö kérését Fcrrer leányának.

Póz Ferrer“
A spanyol külügyminiszter mcntegetórlzik

Allen de Salazer külügyminiszter egv laptudó- 
sitó elölt kijelentette, hogy a párisi események, 
amelyeknek folyamán a közrend bátor védői áldo­
zatul esett a tüntetőknek, mélyen megszonioritják 
őt. Hasonló tüntetések előreláthatók voltak követ­
kezményeképp azon izgalomnak, amely Ferrer ár­
tatlanságát bizonyítani kívánó hamis hírek nyo­
mán támad. A külföldön és a külföldi sajtó­
ban két vélemény észlelhető. Az egyik helyesli 
a batczelóniai íotradalmi eseményeket. Ezt a fel­
fogást minden kormány számításon kívül kell, 
hogy hagyja. A másik vélemény az, hogy Feri er 
a forradalmi eseményekben nem veit részt. A bí­
róság azonban megállapította részességét, amelyre 
a halálbüntetés van kiszabva, [-.zen holet előtt 
Spanyolország tájékozottabb közvéleménye meg­
hajol, és az a közvélemény, amelyet a forradalom 
szelleme nem mételyezelt meg, ugyanezt fogja 
lenni. A külföldi ellenséges tüntetések ezért elíté­
lendők, miután a tüntetők a tényállást nem isme­
rik. Reméljük, mondá végül a miniszter, fel fogják 
ismerni, hogy cselekvéseink igazságosak voltak.

Ferrer utolsó órát
Fcrrer utolsó óráinak részleteiről a követke­

zőket jelenti tudósítónk : Amidőn a lelkész 3/i9-kor 
meglátogató Ferrert, hogy lelki vigasztalásban 
részesítse, Fcrrer elutasítóan viselkedett és csak 
azt kérdezte tőle: „Itt van mára kivégzés ideje?*' 
A lelkész igenlöleg bólintott, mire Fener otthagyta 
és gyors léptekkel sielett a vesztőhelyre. Amig 
odaért, sok ismerőssel találkozott, akiknek nyá­
jasan viszonozta a köszöntésüket. A vesztőhelyre 
9 óra előtt három pcrczczel ért. Mielőtt kiállt 
a fegyverek elé, megcsókolta a védőjét, a bu-, 
csuzás után pedig karba fonta kezeit s a leg­
nagyobb nyugalommal várta a halált. A go­
lyók közül egy a torkát fúrta át, három pe­
dig a fejébe hatolt. Holttestét azonnal kopor­
sóba tetlék és katonákkal felvitették a várba.

Más verziók szerint Fener a lelkészeknek, 
akik azon fáradoztak, hogy megmentsék őt a val­
lásnak, azt felelte: „Ne bántsanak engem ! Nekem 
épp úgy megvannak az elveim, mint önöknek és 
azokhoz épp úgy ragaszkodom, mint önök. Ha 
hajlandók velem vitatkozni, ezt szívesen megte­
szem, de ha nem, akkor legjobb, ha magamra 
hagynak!“ Amidőn pedig a halálos ítéletet fel­
olvasták előtte, azt mondta állítólag: „Engem 
agyonlőnek. Jő. Hiszen önök is meg fognak halni 
egyszer !“

A „Malin“ jelenti Barczelonábó!, hogy egy 
lovas altiszt, aki résztvett Ferrer kivégzésén, meg* 
erősiti, hogy Ferrert állva és be nem kötött sze­
mekkel lőtték agyon. Utolsó szavai ezek voltak:

— Gyerekek ! Nem változtathattunk rajta, {ól 
czélozzatok. Éljen a. . .

Tovább nem folytathatta, mcit c szavaknál 
holtan rogyott össze. Egy bírósági hivatalnok 
jelenti, hogy Fcrrer Malatot, a hires anarchistát, 
nevezte ki végrendelete végrehajtójának. Malato­
nak azonban erről nem volt tudomása és csak a 
„Malin“ tudósilójától értesült Fcrrer rendelkezésé­
ről, de nem mutatkozott meglepettnek, mert Ferret 
mindig benső jó barátja volt.

A temates.
Barczelonábó! táviratozzak, hogy Ferrert a 

legnagyobb csöndben eltemették. Csak agg édes 
anyja és unokahuga kapott engedélyt, hogy jelen 
lehessenek a temetésen. Egyszerű fekete koporsó­
ban, ugyanabban a szürke öltözetben volt a holt­
test. amelyet Fcrrer a tárgyaláson viselt. Lábán 
hagyták a sárga czipőt, melyet magára kapott, 
mikor éjjel felköltöttek. A koporsó még nyitva 
volt. A feiet feliér kendőbe csavarták, amely csupa 
vér volt. A nyakon látszott a tátongó seb. jobb 
afezáregy" golyó egészén’széfmárczangoitarMílto?” 
a koporsót felemeltek, akkor vették észre, hogy 
vér lóé ra \an alalia és a koporsóból még az utón 
■a temető felé is csöpögött a vér. Az agg Eerrerné 
ájulton rogyott össze, mikor sírba telték a ko­
porsót. A hozzátartozóknak megengedték, hogy a 
sírt kereszttel jelöljék meg.

Spanyolomig! hírek.
Barczeiónábol jelentik, hogy a városban teg­

nap több bomba felrobbant és nagy károkat idéz­
tek eiő. A részletekről azonban még nem érkezett 
ide hir, mert a czenzurát nagyon szigorúan keze­
lik. A spanyol kormány u-yanis mindenáron meg 
akarja akadályozni, hogy a spanyol közönség 
értesüljön azokról a nagy tüntetésekről, melyeket 
a külföldön Ferrer agyonlövetése miatt rendeztek.

Barczelonában ma esle ismét két bombát ta­
láltak. A bombákat egy pánczélozott kocsiban 
■zállitofták el, amelyben felrobbantak, anélkül 
azonban, hogy bármiféle kárt okoztak volna. Ki­
tűnt, hogy a tegnap felrobbant bombák ártalmat­
lanok voltak, de nagyon tartanak tőle, hogy at 
legközelebbi napokban komoly merényletek lesznek. 
Tegnap esle felrobbant még egy harmadik bomba 
is és pedig a püspöki palotával szemben egy zongora- 
raktárban. Barczelonai jelentések szerint ez a 
bomba éppen akkor robbant fel, amidőn a bomba 
ottlétéről értesített rendőri közegek odaérkeztek.
A robbanás következtében az üzlettulajdonos is 
három rendőr súlyosan megsérült.

Madridból jelentik, hogy Maura miniszterei-
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nők megelégedését nyilvánította afölött, hogy 
Barczelonában csend uralkodik azóta, mióta az 
anarchista Ferrert agyonlőtték.

A pápa intervencziója.
Ma már bizonyossággá lett, amit a római kú­

ria tegnap még diplomatikusan letagadott, hogy 
tudniilik a Vatikánnak esze ágában sem volt Fcrri 
érdekében interveniálni. Madridi jelentések szerint 
Merry del Val bibornok, a szentszék államtitkára 
volt az, aki ellenezte, hogy a pápa Ferrer megke- 
gyelmezése érdekében interveniáljon. Alfonz spa­
nyol király Merry del Val befolyásolására kijelcn- 
lette, hogy lemond a trónról, ha a pápa közbelép.

Legújabb.
Bóma, október 15. A Vita jelenti, hogy Ferrer 

leánya a pápához folyamodott segítségért, de nem 
kapott választ.

Pária, október 15. Barczelonából táviratozzák 
a Le Journalnak: A fogház igazgatója beszéli, 
hogy miután Ferrer visszautasította a lelkészek 
vigasztalását, közjegyzőt kért, akinek végrendele­
tét tollba mondhassa. Ferrert egy nagy közös 
sirba temették, de rokonainak megengedték, hogy 
keresztet tűzzenek a sir fölé.

I
EGYHAZAK.

— (A „Provida“ ellen.) A magyarországi 
két protestáns egyházat közösen érdeklő ügyek 
tárgyalására kiküldött bizottságnak ma dél­
előtt báró Bánfjy Dezső főgondnok világi és 
dr. Baltik Frigyes püspök egyházi elnöklete 
alatt ülése volt, amelyen a bizottság ismét a 
Ne Temere és Provida kezdetű pápai dekretu- j 
tumokkal és a vonatkozó magyar kath. főpapi ' 
utasítással foglalkozott. A bizottság tárgyalás ; 
alá vette az előzőleg kiküldött albizottság ja- i 
vaslatát s a tárgyalás folyamán gróf Tisza | 
István következő javaslatát fogadta el:

A Ne Temere dekrétum által okozott jogos j 
felháborodás közepette szivárgott ki az a hír, hogy J 
maguk a magyar katholicziznius illetékes tényezői ; 
léptek akczióba a vallási békét fenyegető eme ; 
veszély elhárítására. Ennek hatása alatt felfüggesz- i 
tettünk volt minden ellenakcziót. Közvetlenül la- | 
vaszi ülésünk előtt vettük az első hirt, hogy a | 
magyar katholikus püspöki kar fellépése nem volt | 
eredménytelen s a német birodalom részéi c ki- i 
bocsátott Provida constilutio hatálya Magyaror- \ 
szágra is kiterjesztetett. Igaz, hogy ezzel a staius 1 
quo ante teljesen helyreáll.(va nincs : az uj rendel­
kezés hatálya csak a Magyaiországon született i 
egyéneknek itt kötött házasságára terjed ki s — ' 

Tíazai törvényeinkkel ellentétben — Uatholikufók­
nak tekinti és a Ne Temere rendelkezései alá lai- J 
tozóknak deklarálja mindazokat, akik valamely 
eretnekségre áttéilek, vagy schismaticusok leltek, | 
vagy a katholikus hitre áttérve, attól utóbb elpár- I 
tollak.

Ezekre nézve tehát a sérelem oivosolva nincs- I 
a helyzet a Lambruschini-félc instrukczióval szem- i 
ben rosszabbodott; a baj reparácziója nem töké­
letes s az annyira kívánatos teljes megnyugvás 
be nem következett. Mindazonáltal honorálni kí­
vánjuk azt a tényt, hogy a Ne temere tendelke- j 
zéseiben rejlő sérelem az esetek nagy többségéle 
nézve orvosoltatok s még inkább az eredeti ren­
delkezés megváltoztatásában nyilvánuló hajlandó­
ságot. Ennélfogva a pápai icndelkezéssel szem­
ben további Intézkedések szükségét fenforogni 
nem látjuk.

Fájdalom azonban, a magyar püspöki kar oly 
körlevéllel bocsátotta ki a pápai konstilueziót, a 
mely támadással szemben védekeznünk kell. A 
katholikus klérus ezen akczióját a protestáns lel­
kész! kar nem nézheti tétlenül. A jogos önvéde­
lem terére kell lépnie. Egyházunk jogos érdekeit, 
híveink lelki nyugalmát védenie kell, nem a lele­
ményesség, a (örvény kijátszására kioktató furfang, j 
hanem az igazság, a testvéri szeretet, a lelkiisme- í 
réti szabadság és a jogegyenlőség nemes fegyvc- ; 
reivel. i

Minél fogva azon inditványnyal fordulunk j 
mindkét icstvéregyház illetékes főhatóságai elé, |

miszerint lehetőleg mielőbb dolgoznának ki s lép­
tetnének életbe oly utasítást, amely a vegyes 
házasságra lépő, vagy abban élő híveink fokozott 
lelki gondozását s a születendő gyermekek vallá­
sára vonatkozó, egyházunkra káros megállapodá* 
sok elleni védekezést a lelkészi kar imperativ 
kötelességévé tegyék s e körüli teendőit részletesen 
körülírják.

— (A karánsebesi ptlspökválasztás.) Nagyszcben- 
ből jelend a „Kel. Ért.“-nek: Metianu János met- 
ropolitához a következő kultuszminiszteri leirat 
érkezett:

116,235 sz. Nagyméltóságu Metianu lános 
urnák gör. kel. román cisek és metropolita Nagy­
szeben. Ő cs. és kir. apostoli felsége Becsben 
1909 szeptember 29-én kelt legmagasabb elhatá­
rozásával nem kegyeskedett megerősíteni dr. Ra- 
deszku Traján Józsefnek karánsebesi gör.-kel. 
román püspökké történt megválasztatását, melyet 
az egyházmegyei zsinat 1909 július 12-én ejtett 
meg. Ő felsége legkegyeimesebben elrendelte, 
hogy Nagyméllóságod tegye meg a szüksé­
ges intézkedéseket a karánsebesi gör.-kel. püspöki 
szék betöltésére, a már választottak kizárásával, 
kik újra nem választhatók. Amidőn a Nagyméllósá­
god által felterjesztett iratokat visszaszármaztatom, 
felkérem Nagyméltóságodat, hogy a szervezeti 
szabályzat 98. § értelmében tegye meg a szüksé­
ges intézkedéseket a karánsebesi püspöki szék 
betöltésére, tekintetbe véve a legmagasabb elhatá­
rozásban megjelölt korlátozást. — Fogadja stb.

Budapest, 1909. október 6.
A miniszter helyeit:

Tóth János államtitkár.

ÚJDONSÁGOK.
Valami, ami csudálatos,

A Szondy-utczában beomlott egy 
épülő ' ház menyezete, s a leomló törme­
lék meg vasgerendázat három szerencsétlen 
munkásembert maga alá temetett.

A szerencsétlenség úgy történt, hogy a 
félig kész menyezet alól egy könnyelmű em­
ber elszcdelte a tartó falámasztékot, mire az 
óriási súlyú menyezet, keresztül törve magát 
az épület emeletein, a mélységbe zuhant, maga 
alá temetve három embert.

A szerencsétlen emberek halálra zúzva 
kerültek elő a romhalmaz alól. Az egyik 
boldogtalan az a lakatos, aki a félig megerő­
sít! vaslraverzeken dolgozott, a másik a lő- 
pallér embere, a harmadik pedig egy napszá­
mos munkás.

A szerencsétlenségnek..előzményei van­
nak. Tudniillik a lakatos jelentette a 
topádéinak, hogy nem készült el a vasgeren­
dák megerősítésével, mert a szorító csavarok 
rosszak voltak. Reggel a szerencsétlen em­
ber nyugodtan folytatta is a dolgát a menye­
zet traverzein, nem is sejtve, hogy mi törté­
nik alatta a menyezeten túl.

Az történt ugyanis, hogy a főpallér meg 
se kérdezve a lakatost, vájjon elkészült-e a 
megerősítéssel, sőt meg se nézve a munkát, 
parancsot adott, hogy emberei távolítsák el a 
menyezet alól a tartó fatámaszfékot.

A boldogtalan alpallér lent a menyezet 
alatt ellenőrizte a munkát és éppen ő volt 
a legelső, akit a lezuhanó romok összetörtek. 
A lakatos a romokkal együtt zuhant a mélybe, 
a szegény napszámost pedig a törmelék rán­
totta magával.

így történt ez a dolog és a szerencsétlen­
ség ulán nyomban kiszállt egy hivatalos bi­
zottság a helyszínére, hogy a katasztrófa 
előidézőjét kinyomozza. És ez a szakbizottság 
nyomban meg is állapította, hogy a szeren­
csétlenséget a lakatos és az alpallér gondat­
lansága okozta. Tessék megérteni kérem : 
Nem a főpallér és nem a vállalkozó, akik 
könnyelműséggel és nemtörődömséggel vezetik 
azt a munkálatot ; az az dehogy is vezetik I 
Meg se nézik. Tudatlan, alantas munká­
sokra bízzák!

Ezt tessék megérteni! Nem ez a két

lelkiismeretlen ember a szerencsétlenség oka, 
hanem az a két halálra vált szerencsétlen, 
akinek összetört teste ott vonaglik most a 
kórházi ágyon. Es a hatóság roppant lelki­
ismeretességgel rögtön meg is indította a két 
szegény haldokló ellen a bűnügyi vizsgálatot, 

llát nem csodálatos ez?

NAPIREND. Kaptár. Szombat, október Ifi. — Hóm. 
kath.: Gallusz. — Prof.: Lothár. — Görög-orosz: 
október 3. Dunes. — Zsidó: March. 1. — A nap 
kól reggel 6 óra 20 perczkor, nyugszik este 5 óra 
10 perczkor. — A hóid kél reggel 8 óra 10 percz­
kor, nyugszik este ti óra 13 perczkor,

A miniszterek nem fogadnak.
Az Országos Munkásbetegsegclyző Pénztár köz­

gyűlése II. nap.
A dunantelléki református egyházkerület közgyű­

lése. — A budapesti református" theologia jubileumi 
ünnepélye délután 3 órakor. — Az Egyetemi Termé­
szettudományi Szövetség tisztújító-közgyűlése délután 
ö órakor a régi képviselőházban. — A" Magyar Paeda- 
gogiai Társaság felolvasó-ülése az Akadémián délután 
5 órakor. — A Vili. kerületi Józsefvárosi Kör társas­
vacsorája este 8 órakor józsef-kürut 43. szám alatt. — 
A Magyar Országos Titzoltószövetség ülése a Rákóczi­
ul CS. szám alatti helyiségében délután 3 órakor. — 
Blériot felolvasása a Vigadóban este fél 8 órakor. — 
Műkedvelő előadás a Budai Katholikus Körben. — 
A Magyar Ifjak Haladás Körének tánczmulatsága a 
ferenezvárosi függetlenségi körben esle tél 9 órakor. 
— A Magánalkálmazoftak Sportegyesületének tánczes- 
télye este ti órakor (Liszt Ferenez-tér lti, í.) — A 11. 
kerületi Társaskör ismeretterjesztő-estélye 7—8-ig. — 
Bérkocsivizsgáiat a fővárosban. — A „Magyarok bejö­
vetele“, Feszty Árpád körképe a Városligetben. Nyitva 
reggel 8-tól este Jl-ig. Be!epö«dij 1 korona. — Tornai 
kiállítás a Műcsarnokban. Nyitva 9—4-ig. Belépődíj 1 
korona. — A gödöllőiek kiállítása a Nemzeti Szalon­
ban. Nyitva 9--5 óráig. Belépö-dij 1 korona. — 
A Könyves Kálmán őszi táriata nagyinezö-utczai 
termében. Nyitva tgesz nap. Belépődíj nincsen.
Uj Művészeti Szalon (Kecskeméti-utcza 3.). Nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — Gulácsy-kiállitás az 
Uránia Kigyótéri szalonjában. Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs.

Nyitvalevő múzeumok : A Nemzeti Muzeum ásvány­
tára 9—3-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—‘2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum IC— 1 óráig. — Az Ipar­
művészeti Muzeum 9—1-ig. — A Széchényi Muzeum 
10—12-ig. — Az Aquincumi Muzeum nyitva egész 
nap. — A Ráth György Muzeum 10—4-ig. — Az 
Erzsébet Muzeum 9 órától fél 1-ig és 3—4-ig.

Nyitvalevő könyvtárak : A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—4-íg. — Az Akadémia könyviára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig cs 3—8-ig. — A 
Fővárosi Könyvtár 9—2-ig, — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2-ig. — A Pedagógiai Könyvtár cs tan- 
szerkiállitás 3 —u-ig.

— Személyi hírek. Mária /ozej'a főherczeg- 
asszony Raguzába érkezett hosszabb tartózko­
dásra. Legközelebb odaérkezik Mária Valéria fő- 
herczegnó s idevárják Károly bercncz József íó- 
herczeget is. — Gróf Széchenyi Lajos kairói osz­
trák-magyar követ tegnap Bécsbe érkezett.

— A bajor trónörökös feleségének köszöneté. 
Mária Terizia bajor herczegnö, Lajos bajor Írón­
ői ökös felesége, aki leányaival több napot töltött 
a nyáron Debreczcnbeii, kabinetirodája révén me­
leg hangú levelet küldetett Kovács József polgár­
mesternek, a melynek tartalmából kitűnik, hogy a 
herczegnö nagyon kedvesen emlékszik vissza a 
Debicczenben és a Hortobágyon töltött szép na­
pokra. A levél igy hangzik :

München, október 9.
Igen tisztelt polgármester ur!

O királyi és fensége, a herczegnö megbízóit, 
hogy polgármester ur ő nagyságának a töher- 
czegnő fényképét a Debreczen környékén eltöltött 
szép napok barátságos emlékéül megküldjem, 
megjegyzésével annak, hogy emez időkre ő fen- 
ségéek mindenkor a legszívesebben, igen kedve­
sen fognak visszaemlékezni. Ezzel egyidejűleg a 
nagyságos polgármester urnák nagyrabecsülésem 
kifejezése mellett vagyok tisztelője G. Ferchet, 
főhadnagy.

— Széli Kálmán állapota. Széli Kálmán állapo­
tában mára nem állott be különös változás, a ja­
vulás azonban egyenletesen és állandóan tart. Az 
éjszaka a beteg nyugodtan aludt s most már álta­
lában könnyebben érzi magát, jobb étvágygyal 
étkezik s a szellemi munkát is nagyobb könnyű­
séggel végzi. Agyából még nem kelt fel s állapota 
még szükségessé teszi az elővigyázatot, a gondos 
ápolási, de komplikáczió most már nem áll be s 
igy a gyors és hamaros felgyógyulás bizonyos. Ma 
délelőtt is számosán voltak a Döbrentey-utczai 
házban tudakozódni Széli Kálmán állapotáról, igy 
a többi közt gróf Esterházy Móricz, gróf Teleki 
Pál, Rakovszky István és többen. Báró Müller 
Kálmán és báró Korányi Sándor professzorok 
szintén meglátogatták a beteget.
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— A trónörökös Dalmáciában. A „Nase Jedln- 
stvó“ cziinü horvát újság arról érlesül, hogy nem­
sokára Ferenez Ferdinánd trónörökös és több fö- 
herpzeg Dalmácziába érkezik. Az uralkodócsalád 
tagjai sorra meg akarják látogatni Dalmáczia vá­
rosait, majd Boszniában és Herczegovinában fog­
nak körutazást tenni.

— Mikszáth utraja. Szegeden a Dugonics- 
Társaság elhatározta, hogy Mikszáth Kálmán Írói 
jubileuma alkalmából azzal az inditványnyal lép a 
városi közgyűlés elé, hogy Szeged egyik utczáját 
Mikszáth Kálmánról nevezzék el. A közgyűlésen 
dr. Lázár György polgármester, a Társaság el­
nöke fogja az indítványt előterjeszteni.

— Merényletterv a czár ellen. Péter várról 
táviratozzák: Sitow gyárosnak a házában teg­
nap egy bomba robbant fel. A rendőrség meg­
állapította, hogy merényletre készültek a czár 
ellen. Sitow gyártulajdonost és Michailow gyár­
igazgatót letartóztatták s a náluk talált iratokat 
pedig elkobozták.

— Wright Orwille felszállása. Potsdamban a 
császári pár és Viktória Lujza herczegnő délután 
kimentek a bornstetii mezőre, hogy Wright Or­
wille felszállásain jelen legyenek. Wright a szeles 
időjárás daczára több Ízben felszállt, mely alkal­
makkor 150 méter magasságot ért el. A kísérletek 
mintegy félóráig tartottak. A császár ezután be­
hatóan megmagyaráztatta a repülőgép szerkezetéi 
és végül sajátkezű aláírásával ellátóit arczképét 
adta át Wrighfnek.

— Kitüntetett orvosok. A hivatalos lap 
mai száma többrendbeli kitüntetést közöl. Azok 
kaptak kitüntetéseket a királytól, akik a leg­
utóbb lezajlott nemzetközi orvosi kongresszust 
előkészítették, annak sikeréért buzgólkodtak. . 
Ezek közt első helyen áll dr. Müller Kálmán 
főrendiházi tag, a balparti kórházak igazgatója, 
az országos közegészségi tanács elnöke. A 
király a bárói méltóságot adományozta neki 
érdemeinek jutalmazásaképpen. Valóban a ki- 
tüntetés érdemes tudóst ért. Müller Kálmán 
egyik nagy képviselője, de egyszersmind nagy- 
büszkesége is a magyar orvosi karnak. Soha a 
budapesti kórházak oly mintaszerűek nem vol­
tak, mint amióta ő áll a kórházak élén. Egész 
Európában ismeretesek a mi kórházi berendez­
kedéseink és ezek jórészt Müller Kálimán ne­
véhez fűződnek. Ugyancsak érdemes tudóst ' 
tűntetett ki a király dr. Grosz Emil személyé- ! 
ben is, aki a legutóbbi orvosi kongresszus 
előkészítésében nagystílű munkatársa volt Mül­
ler Kálmánnak. Az erre vonatkozó legfelsőbb 
kézirat igy szól:

„Személyem körüli magyar miniszterem elő­
terjesztésére a Budapesten tartott XVI, nemzetközi 
orvosi kongresszus rendezése körül szerzett érde- 

-nrcik elismeréséül, Müller -KüiriVctiT-dr. íorendinázi 
tag, miniszteri tanácsos, a Budapest székesfővárosi 
dunabalparti közkórházak igazgatójának és az 
országos közegészségügyi tanács elnökének, vala­
mint (örvényes utódainak a magyar báró: melló­
ságotdr. Grósz Emil egyetemi nyilvános icntics 
tanárnak, a budapesti egyetemi 1. számú szem­
klinika igazgatójának, a magyar királyi udvari 
tanácsosi czimet, dr. 1 érmes Lajos kórházi főor­
vosnak a királyi tanácsosi czimet. mindhármuknak 
díjmentesen, továbbá dr. Pássá Ignácz közegész- 
ségUgyi felügyelőnek, dr, /assinger Károly nak, az 
Országos Munkásbiztositó Pénztár vezetőorvosá­
nak és végül dr. ifj. Lieber norm Leónak, az egye­
temi bakteriológiai intézet I. tanársegédjének Yc- 
rencz Józseí-rendem lovagkcrcsztjét adományozom. 
Kelt Bécsbcn, 1909. évi október 10 én. l~crcr.cz 
József s. k., gróf Zichy Aladár s. k."

— Csalás Iflezossy ellanr'ükár névével. Ma este 
a 17. számú hordár levelet vitt Glück Frigyesnek, 
a Pannonia-szálló tulajdonosának. Glück Frigyes 
távollétiben ennek helyettese nyitotta föl a levelet, 
amelyben Mezóssy Béla államtitkár ötszáz koronát 
kért a szállodatulajdonostól. A levél természetesen 
gyanút keltett, mert az otromba csalás azonnal 
nyilvánvaló volt és a szálloda emberei detcktivéit 
küldtek. Ez követte a hordárt és a Kossuth Lajos- 
utcza sarkán elfogta Tömböli Lajos húsz éves 
asztalos!, aki nyomban bevallóba, hogy az állam­
titkár nevével visszaélt. A csalót a rendőrség le- * 
tartóztatta. )

I — Hohenberg Zsófia Pécsből táviratozzék: A 
1 hadügyminisztérium c hó 13-iki rendeleté tudtul 
1 adja a hcrczegi czirn és a fenség cziinzcs adomá­

nyozását Hohenberg Zsófia hciczcgnönck.
— Volt-e Cool; r.z ószalsi sarkon? Ha 

nem Pcory pártjának egy becsület nélkül való 
h'ükkjcről van szó. akkor Cook, aki azt állí­
totta, hogy pont az északi sarkra kitűzte a 
csillagos lobogót, nem mondott igazai, sőt 
tudva nem mondott igazat, ami az ünneplés 
után, melyben részesítettek, föltétlenül az em­
berek megvetését vonja maga után. Íme, a leg- 

I újabb hir Cookról: Newyorkbo! jelentik, hogy 
i Baviile vezető, aki Cookot az alaskai Mount 

Mac Kinley megmászásánál az 1906. évben 
kisérte, írásban kijelentette és esküvel meg- 

j erősítette, hogy a Cook által akkoriban elért 
j legmagasabb pont még legalább 14 niért- 
; földnyire volt a csúcstól. Cook általában csak 

10.000 lábnyi magasságig jutott el. Baviile 
azt állítja továbbá, Cook rávetlc őt, hogy az 

j expediczióról szóló napló egy részletét átala- 
■ kitsa oly módon, hogy ez össze legyen egyez- 
j telhető Cook állításává/, amely szerint a hegy 
I ormát sikerült elérnie. A fényképfelvételek, anie- 
! lyck Cook „A Mount Mac Kinley hegyőröm“
I czirntt könyvében közölve vannak, 7000 láb 

magasságban vétettek fel. Egyéb illuszlrácziók 
és események, melyekről Cook szól, szintén 
nem felelnek meg a tényeknek. Miller, Cook 
fényképésze szintén eskü alatt igazolta ezeket 
a kijelentéseket. Cook Baviile vallomásairól 
meglepetve nyilatkozott, kijelentvén, hogy csak 
akkor foglalhat azzal szemben állást, ha meg­
tudja, mily körülmények között történt ez a 
vallomás. Egyébként, ha expedicziót küldenek 
a Mac Kinley hegyre, annak a csúcsán meg 
fogják találni az ő feljegyzéseit, amelyeket ott 
hátrahagyott.

— Teré3v?resi búcsú. Október 17-én, vasárnap, 
lesz a Terézváros búcsúja. Ebből az alkalomból 
a kerületi plébániai hivatal az isteni Észlelet rend­
jét következőleg állapította meg : Reggel irat órakor 
mise, utána szent beszéd, mond ja dr. Zeitiger 
Vilmos pápai tb. káplán; fél kilencz órakor mise, 
amelyen a bcltelki tanulóifjúság vesz részt, ezt 
szembeszéd követi, amelyet dr. Angyal Kálmán 
segéd lelkész mond. Egy negyed liz órakor ünne­
pélyes nagy mise, végzi Slicbcr Vmcze apátplébá­
nos nagy segédlettel; a templomi ének és zenekar 
Kossovits József karnagy vezetése mellett Brliczejy 
F-dtir miséjét adja elő. A magánszólamokat Por­
tos M., Kopp !,., Barloiuizi József és Gyárfás B. 
operaházi tagok éneklik ; graduale: Kralt |. B. A ve 
Mária ; éneklik Kulinyi Anna és Ka helyi irma, az 
orgonán Kossovits Pál zeneakadémiai növendék 
játszik. A nagy-mise után Burás Pál székesfővárosi 
hittanár szentbeszéde következik; fél tizenkét óra­
kor csendes szent mise, délután négy órakor pe­
dig ünnepélyes vecscrnyéve! végződik a templom 
ünnepe.

— A temetők ünnepe. A közeledő halottak nap • 
jára a főváros temetőiben már javában folynak 
az. előkészületek. A sírokat újra hántolják-, pázsit­
tal és világokkal ékesítik és sorban állítják fel a 
művészies síremlékeket. A budapesti főiskolák 
ifjúsága az idén is kegyelettel fog adózni elhunyt 
nagyjaink emlékezetének. November elsején kivo­
nulnak testületileg a kerepesi-uti temetőbe és 
nagyjaink sírjára beszéd kíséretében koszorút he­
lyeznek. A főváros tanácsa gondoskodott arról, 
hogy a halottak napja virágdíszben találja nagy­
jaink sírhatnák Megszavazott közel négyezer ko­
mnál és megbízást adót!, hogy gyászpompávzl 
'ássák c! Kossuth Lajos, gróf Batthyány Lajos, 
Pcák Ecrencz és más elhunyt jelesünk sírját. A 
kerepeli temetőben máris meglátszik az ünnepi 
készülődés. Serény munkások dolgoznak minden- 
leié, a feltöltött sirhalmokon virágokat, körülöttük 
babéi- és pálmafákat helyeznek cl úgy, hogy a 
szomorít temető most egy időre valósággá!'dél­
szaki növény- és virágkertté alakul át.

— Baléról a katedrán. Berlinben az egyetem 
uj rektorának, Schmidt Erich neves irodalomtör­
ténésznek mai székfoglalóját sajnálatos baleset 
zavarta meg. Alig kezdeti az uj rektor székfoglaló 
beszédébe, rosszul lelt s abba kellett hagynia 
előadását. Állapota nem aggasztó.

— Lopással vádolt csipesz. A büntető törvény­
szék elfogató parancsot adott ki Grün Xsigmond 
29 éves czipőfelsőrész készítő ellen, aki a Sinner 
C. varrógép r.-lársaságtól 1000 koronáért két gépet 
vásárolt részletfizetésre. Amikor megkapta a génét 
nyomban elzálogosította é$ megszökött.

_ EGYETÉRTÉS______
— Vilmos és Carnegie. Suttner Berta, az ismert,

! írónő és békeapostol látogatást tett Carnegienél , 
i skótországi birtokán és ez alkalommal az. amerikai 
! milliomos elmondta neki Vilmos császárral valói 

találkozását, amely tudvalevőleg a nyáron történt, 
amikor Villmos császár Kidben tartózkodott.

Az uralkodóval való érintkezés --úgymond — , 
rendkívül fesztelen volt. Nagyban megkönnyíti aj 
társalgást az, hogy a császár mindig jókedvű és, 
szereli a tréfát. Vilmos császár többek között ezt: 
mondta Carnegienek:

—- Ön, mint amerikai demokrata, bizonyára- 
nem kedveli valami nagyon a császárokat és a'

1 királyokat! i
Oh, az egészen az illetők egyéniségétől. 

j függ, felség, — felelte Carnegie. Különben, jönne;
csak felséged egyszer át mihozzánk Amerikába, a' 

i fogadás bizonyara diadalmas volna !
Vilmos császár erre kijelentette, hogy ez az 

utazás nagyon érdekelné, de nem mehet olyan 
I messzire és hoszszabb időre, mert idehaza sziik- 
: ség van rá. Carnegie eirc engedőimet leért egy 

anekdota elmondására, de előbb Vilmosnak meg 
i kellett Ígérnie, hogy nem haragszik^ meg érte.

— Élt Amerikában — szólt Caragnic — egy 
gazdag gyáros, aki gyárának ügyeit maga vezette 
és maga ügyelt fel mindenre éjjel-nappal. A gyár- 

I igazgatója azonban nagy nehezen rábeszélte, hogy 
menjen néhány hónapra üdülni. Meg is tette és 
amikor visszatért, ezekkel a szavakkal üdvözölte1 
az igazgatót:

— Un nem is képzeli, milyen jól cselt ne­
kem ; hogy egy tíaiab ideig nem’ láttam a gyárat.

— 1 lát még nekünk ! — kiáltott fel önkéntc- 
, lenül a gyár igazgató.

Vilmos császár jóízűen nevetett a vaskos ado­
mán. Carnegie azután átterelte a szót a világbé- 

: kére és annak a nézetének adott kifejezést, hogy.
a világhétre eszméjének a megvalósítása sok te- 

: kintetben a német császártól függ. Vilmos császár' 
erre azt válaszolta, hogy ö ug is tőle telhetőleg' 
ollalmazója a békének, "de persze kissé más me-* 
tódus szerint.

— Pedig a melhódusfól függ minden, felség 
— vetette közbe Carnegie — és ha felséged meg­
engedi, erre is elmondok egy adomát : Az utón 
egv kétfogatu kocsi haladt és mellette örült sebes­
séggel száguldott cl egv bicziklista, egész porfel­
hő* kavarva fel maga illán. Amikor a kétfogatu 
kocsi tulajdonosa később szemére vetette a Kerék­
párosnak, lrogy ilyen módon megijeszti az embe­
reket, ez az! telelte:

— 1 iiszen én is két lovat fogtam be, mint te, 
csakhogy más mclhódus szerint.

- Pedig éppen a mclhódus a lényeges —■ 
mondotta a másik — mert ugv-e. hegy nagy kü­
lönbség, ha én a kezeimet fölfelé tartom és imád- 

j kozom, vagy pedig szamárfüleket mutató!; ?
Vilmos császár erre mit tehetett mást ? Újra 

nevetett.
— it arc* a numkésfcialeaHé-péBítár körül. Po­

zsonyban, a pozsonyi kerületi munkásbiztositó 
pénztárban ma délelőtt az állami munkásbiztositó-1 
hivatal megbízását-ó! megiclent Sign’und Emil dr. 
miniszteri titkár Mahler Emil főszáratanáesossal és 
Porcra Artúr statisztikai Észttel és egy rendc-

; letet olvasott fal, melylyel Menteik, a munkásbiz- 
tositó-liivaíal másodelnöke a pozsonyi pénztár 
igazgatóságát a közte és a hivatal közti
hatásköri összeütközésből folyó lag feloszlatja 
és elrendeli, hogy a feloszlatott igazga­
tóság tagjai rrji a nem választhatók, a ve­
zetéssel periig bigmnnd Emiit húzza meg.

LA órák Károly igazgatósági elnök a tiszt­
viselői kar helyeslése közepette kijelentette, 
hogy a pénztár iigy vagyonkezelésének átadását 
megtagadja, amíg az országos muri! áshc'cgsegclyző 
és balesetbiztosító pénztártól a lek. szántó-ról rende­
letét nem 1 ap. A kiküldöttek erre a rendőrkapi­
tánysághoz fordultak, azonban Aibci Gyula rendőr­
kapitány-helyettes külön miniszteri rendelet nélkül 
vonakodott karhatalmat rendelkezésre bocsa ani, A 
pénztár épületére gyászlobogót tűztek ki.

— fifiiieke’c.ir-k ápolása csaJáéoHtál. A beliig\mi­
niszter leiratot intézett Baia vám: :i!:nz, hogy Baj.it 
a définn,v,varországi családi ápolási telep központ­
jává kívánja fejleszteni, és elrendeli, hogy a vá­
rosi közkórház elmebeteg-osztályának 3U) beteget 
tévő létszámából a csendes betegek közül har- 
mincz, egy korona ápolási díj ellenében, mező­
gazdasági. vagy ipari foglalkozáshoz beosztva, 
családoknál helyezendő cl. Ezt a metódust kal­
lóidon már több helyen követik, és igen jól be­
vált. Így például Belgiumban van egy város, 
amelynek lakói kizárólag ebből élnek.

— Lezuhant kupola. Mansura-ban tegnap lezu­
hant egy mecset kupolája, 8 bensztllött életét 

: vesztette, 13 megsebesült.
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— A balkán tanulmányul. Raguzából táviratoz- 

zák: A magyar kereskedők és iparosok Raguzába 
érkeztek s az Impcriál-szállóba szálltak. Ugyanott 
lakó Mária Jozefa főherczegnő azzal adta tanuje- 
lét a magyarok iránt érdeklődésének, hogy lektil- 
dötte magánalbumát aláírásra és katonazenét ren­
delt a magyarok tiszteletére. Viszonzásul a ma­
gyarok este impozáns nemzetiszin szalagos 
bokrétával lepték meg a herczegnőt, aki 
az étterembe vacsoráit a magyar társasággal, 
utána a főherczegnő a magyarokat lakosztályába 
hívta meg Salm gróf udvarnagy utján. Thék Endre 
üdvözlő beszéde után a főherczegnő sajnálatát 
fejezte ki, hogy magyarul nem tolmácsolhatja kö­
szönetét, de reméli, hogy fia magyar nyelven fogja 
már üdvözöini a magyarokat. A társaság lelkes 
éljenzéssel felelt a főherczegnő szavaira.

- Elerieí Buflapesten. Blériot, az ügyes franczia, 
akinek reklámjaitól napok óla hangos Budapest, 
ma éjjel fél tizenkét órakor hozzánk érkezett. 
Megjött, hogy itt, a kiaknázatlan keleten be­
mutassa a repülő-technika jól jövedelmező 
haladását. A pályaudvaron megjelent vagy 
száz ember, ezek közt a lipótvárosi kaszinó 
kiküldöttei és a mérnök-egyesület küldött­
sége. Mind a két csoport azzal járt-kelt, hogy 
Blériot vasárnap este nálunk — vacsorázik. Mert 
az egész aviatikából végre is ez a legfontosabb. 
Mikor a vörös bajuszu, nagy köpenyes repülő­
ember kiszállt, egy lipótvárosi ur próbálkozott 
néhány furcsa franczia mondattal, amelyeknek ér­
telme az volt, hogy Blériot jöjjön hozzájuk. Ezt a 
franczia beszédet valaki nyomban lefordította 
komoly francziára és a Lipótvárosi kaszinó 
helyett Mérnök-egyletet mondott. Erre aztán 
össze-vissza hívták vacsorázni a fáradt repülő 
embert mind a két párt emberei, mire az im­
presszárió aggodalmasan topogott ide-oda, karon- 
fogta a portékáját s jobbta-balra pislogott. Blériot 
felesége végre elunta a dolgot és húzta az urát 
kifelé. Akkor még egy párszor kiabálták, hogy 
éljen Francziaország és vége volt. Blériot súlyos 
gondokkal - hol is fog vacsározni holnap - tá­
vozott és beült egy automobilba, mig az éjjeli 
aviatikusok harsány éljeneket zúdítottak utána.

— A ferenezrendi templom újjáalakítása A Fe- 
renezrend hétszázéves jubileuma alkalmából c hó 
elején lezajlott ünnepségek során ismét jelentékeny 
összeg gyűlt egybe a ferenezrendiek templomának 
újjáépítési költségeire. Az átalakítási munkálatokat 
a jövő tavaszon kezdik meg. A templom főhom­
lokzata és külseje általában meg fog változni. A 
főkapu elé rácsozatos kerítést alkalmaznak, ami 
nagyban fogja emelni a templom művészi há­
lását.

— Fölmentett osztrák képviselő. Becsből jelen­
tik : Schumayer országgyűlési képviselő és városi 
tanácsost, akit a jubileumi körmenet icndezői: Klolz- 
berg, Dolczal városi tanácsosok, Útban építész és 
Hoiwitz Író bepöröllek, mert a városi tanácsban tá­
madóan bírálta magatartásukat különböző szállító 
ellen és őket becsületükben megtámadta, a tör - 
vényszék négy napi tárgyalás után az összes cl- | 
lene emelt vádak alól felmentette. ;

— Házasság. Ivachnófalvi Rádi Ferencz ni. kir. 
pénzügyi s. titkár sz. kv. hadnagy október hó 20-án 
délelőtt vezeti oltárhoz iványi Fekete Annust, ivánvi 
Fekete Béla és neje huszti es zilahi Kiss Margit leányát 
Zalacskán (Ungmegye).

Schäfer Ármin mérnök, (art. váitüzér-hadnagy el­
jegyezte Meiszter Jolánt, Meiszíer Izidor szappangyáros 
leányát Budapesten.

Szemére József zeneinlézeti igazgató, a Zenetanárok 
és Művészek Országos Szövetségének elnöke c hónap 
17-én déli 12 órakor tartja esküvőjét a dohány-ulezai 
templomban Reményt Marginal.

Rósa Sárika és dr. Mogán Béla október 12-én há­
zasságot kötöttek.

Rúcz József ungvári városi mérnök eljegyezte 
Ehtttueieh Adolf dcmecseri földbirtokos leányát, 
Margitot.

— HAízajándéltok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
F.rzsébet-körut 29., 1. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album árjegyzék bérmentve küldetik.

Bérest kapitány naplója. Fröhlich János kol­
légánk Ui Detektiv Krónikájának ma megjelent 
harmadik füzetében többek közt van egy különösen 
figyelemreméltó detektív elbeszélése, mely Bérezi 
kapitány naplójából közöl egy érdekes igaz törté­
netet. A füzet 20 fillérért mindenütt kapható.

— Az aviatika csodája. Manapság, ami­
kor a repülés már nem megy csodaszámba, 
mert hisz megvalősitotiák azt, amit azelőtt 
megvalósithatlannak tartottak, nem szabad 
semmit kétséggel fogadni. Az ember kutató 
szelleme nem ismer lehetetlenséget. S mégis 
az alábbi hirt, mely Newvorkból érkezik, nem 
lehet skepticzizmus nélkül fogadni. Eszerint 
Anthany nevű newyorki mérnöknek állítólag 
sikerült megoldania azt a nehéz problémát, 
hogy miképpen lehet egy léghajót a földről 
drótnélküli villamosáram segítségével kormá­
nyozni. Legutóbb Newyork közelében az euró­
pai hatalmak képviselői előtt kísérleteket vég­
zett, mely alkalommal egy kis léggömböt 
elektromosáram segélyével a főidtől két kilo­
méternyire tudott irányítani a tenger fölött és 
vissza. A találmánynak egyelőre nagy haszna 
lehet a tengerpart mellett mint mentőeszköznek.

— Anya remtotte. A sárosmegyei Szántó köz­
ségben, megrendítő gyermekgyiikosság történi, me­
lyet egy őrült anya követett el. Rohály János gazda­
ember felesége már egy év elölt megőrült. Csen­
des őrült volt, aki járt-kelt a házban és senki se 
gondolta, hogy még valami bajt is okozhat. A hé­
ten kitört rajta a dühöngés. A gazda éppen az 
udvaron volt elfoglalva. Csak tizenöt hónapos kis­
leánya és az őrült tartózkodott a konyhában. A 
gyermek a földön csuszkáit; a nyílt tűzhelyen egy 
kis bográcsban forrt a viz. Amikor az asszonyon 
kitört a dühöngés, egyenesen a tűzhelyhez rontott, 
felkapta a bogrács fonó vizet és a kis gyermekre 
öntötte. A szerencsétlen kis teremtés a forró viz 
által okozott égési égési sebek következtében 
azonnal meghalt. Az asszony azután tört-zuzolt és 
a rémes látványra a konyhába érkezeit gazda csak 
a segítségül hivott szomszédokkal együtt tudta 
lefogni. Az asszonyt bevitték az eperjesi kórházba, 
a gazda ellen pedig a felügyelet elmulasztása 
miatt megindították az eljárást.

— Az elraktározott napsugár. Egy isméit svéd 
chemikus találmánya teszi most újra aktuálissá 
azt a nevezetes régi problémái: mikép lehetne a 
szén chémiai energiáját közvetlenül elektromos­
sággá átalakítani. Kétségkívül ingerlő és követ­
kezményeiben óriási horderejű probléma ez, mely­
nek sikeres és minden tekintetben kielégítő meg­
oldása úgy műszaki, mint közgazdasági tekintet­
ben valósággal világfel fordulást idézne elő. Az 
ipari tevékenység minden ágában az elekliomos- 
ság venné át az egyeduralmat s a villamosság 
emez aranykorában joggal mosolyoghatna a mú­
zeumba került gőzgépen. Ennek a nevezetes pro­
blémának megoldásával foglalkozik a nikkel-vas 
akkumulátoráról ismeretes svéd chémikus, Jung­
tier, aki a napokban nyert szabadalmat egy sokat 
ígérő „szénelcmre". — Mint minden elektromos 
pfj.maer-elem, ez is a benne lejátszódó chémiai 
energiát alakítja át ármmá. Ez a processus azon­
ban! a. . szerkezet minden epvszerjjiségc mgjleit 
is igen körülményes, jelentős szerep jut benne az 
atmoszférikus levegő oxigénjének. Ezt a korlátlan 
mennyiségben, kétségkívül olcsón rendelkezésre 
álló közvetítőt Junsnérnek sikerűit először kény­
szerítenie, hogy a primaer-elemben végbemenő rc- 
akczióba belépjen. Az elem egyébként cgyfolyadc- 
kos (prímáén. Mindkét elektródja koncentrált 
kénsavba merül. Az egyik elektród amorf-szén, a 
másik grafit. A valóságban itt kerül bele a számí­
tás, amennyiben a grafit elektród speciális eljá­
rássá! oly porózusán készül, hogy a levegő oxigén­
jét rohamosan felszívni képes. Itt aztán bonyo­
dalmas tudományos fejtegetés következik, mely- 
ivei azonban nem akarjuk olvasóinkat fárasztani. 
Ma azonban igaz, amit a feltaláló állít, akkor az 
ni primaer-elem a felír sznált szén energiájának 
50%-át elektromos munkává alakítja s c-zzc! ala­
posan lefűzi a legjobb mai gözgép-dynamo kom- 
binácziókat is az ő 15 - 16% os ökonómiájukkal. 
Mindeneseire figyelmet érdemlő ez a nagy prob­
léma megoldására, mely ha az ideált egyelőre 
nem is éri el, jelentős lépés lesz a primacr ele­
mek tökéletesítése felé.

—- gok az öngyilkos Fcjérmcgyóben. Megdöb­
bentő módon gyarapodik az öngyilkosságok száma 
Fejérmegyében. Különös a gaz ák körében for­
dulnak elő sűrűn ezek a tragikus esetek. íme, a 
legújabb esetek : Bakonypárkány községben Ress 
József 55 éves földmives az erdőben felakasztotta 
magát és meghalt. Csákváron kelten : Sötét József 
57 éves földmives és Kunze Károly 26 éves gaz­
dálkodó követtek el öngyilkosságot. Mindkettő 
felakasztotta magát. Bicskén egy budapesti keres­
kedősegéd, Baumgatten Mihály nagybátyjának 
szőlőjében agyonlőtte magát.

— Harc* a Wettcustein-síérum ellen. Néhány 
héttel ezelőtt megírtuk, hogy a Wetten stein • szana­
tóriumban csendőrök jelenlek meg és be akarták 
zárni a szanatóriumot. Tegnap újabb támadást 
kíséreltek meg dr. Wetfensfein ellen. Délelőtt 
tizenegy órakor megjelentek az épületben dr. Szabó 
és dr. Fáy tisztiorvosok és egy belügyminiszteri 
rendelet alapján a commain — Így hívják a 
szérumot — kiadatását követelték. Miután a 
kórház vezetője a szer kiadását meg­
tagadta, a kiküldött orvosok karhatalmat 
alkalmaztak. A commaint egy palaczkba zárták, 
lepecséfe'ték és elvitték. Most hivatalosan meg 
fogják vizsgálni, nem ártalmas-e a szer. Dr. Wallen­
stein egy nyilatkozatában utal arra, hogy a szer 
nem titkos szer, mert a szabadalmi bejelentés 
folytán az orvosságot a közegészségügyi orvosi 
tanács megvizsgálta és azt a véleményt adta róla, 
hogy ártalmatlan. Dr. Wettenstein az elkobzásban 
orvosi és egyéni szabadságát megtámadottnak 
látja és hivatalos hatalommal való visszaélés czi- 
mén följelentést tett a nála eljártak ellen.

— Egy fatelep pusztulása. A bihari hegyek Ős- 
rengetegeiben van Wilgerodt A. dúsgazdag porosz 
gyáros óriási fatelepe, mely négymillió korona be­
fektetéssel indította meg üzemét. A fatelep negv- 
vcnnyolcz óra óta lángokban áll. A hatalmas fa- 
ipartelep szerdára virradó hajnalra kigyuladt s az­
óta a környék népének minden erőfeszítése hiába­
valónak bizonyult, hogy a rettenetes tűz veszedelem 
terjedését megakadályozza. A tűz kedden éjfélkor 
ütött ki a kazánház közelében s hajnalra az egész 
ládagyár hamuvá égett. Az épületek körül felhal­
mozott óriási mennyiségű fakészlet pár pillanat 
alalt lángba borult. A lángok átcsaplak az egész 
ipartelepre s az összes épületeket veszélyeztették. 
A kár kiszámíthatatlan. A vizsgálat czideig bizto­
san nem állapíthatta meg, hogy a tűz miből ke­
letkezett. Megállapították, hogy több vaggon fürész- 
por a kazán közelében volt lerakva s a legtöbb 
valószínűség szerint a nagymennyiségű fürészpor 
gyuládt meg a kazán kipattant szikrájától.

I — A drótnélküli távíróval fölsssrelt hajók száma.
I Eddigelé mindössze 173 oczeánjáró hajón van 
; drótnélküli táviió, ami nem mondható éppen sok- 
i nak. Ebből 66 esik az angol kereskedelmi flottára,
I amelyik e tekintetben első helyen áll a világ ösz- 

szes hajózási társaságai között. Az egyes hajózási 
társaságok közül a Hamburg - Amerika-vonalnak 19, 
az észak-német Lloyd-társaságnak 17, a kanadai 
Pacific vasúttársaságnak 15, a Cunard és a White Star 
hajózási társaságoknak 13, a Navigazione Generale 
Ifaliananak 9, a franczia Compagnie Generale Trans- 
at'antiquc-nak 7, az angol Allan hajózási társa­
ságnak 6, az olasz Lloydnak, az ausztria—ameri­
kai vonalnak és a belga Red Star társaságnak 
pedig egyenkint 5 drólnélküi: távíróval ellátott 
hajója van. Az oszlrák Lloyd-társaságnak csak 
1 diótnélküli távíróval ellátott hajója van és 
igv a fölsői olt hajóslársaságok közül az utolsó 
helyen áll. Mindamellett sok jelentékeny ha­
józási—társaság...hajóin-- •még’ •Tgyáttal&barr'ntncs"
bevezetve a drótnélküli táviró, igy az emlí­
tett két német társaságon kívül egyetlen társaság 
hajóin sem, pedig azok messze földdel közvetí­
tenek kereskedelmi forgalmat és a leggazdagabb 
hajózási társaságok köze tartoznak. Az Amerikába 
induló hajókon a dtótnélkiili táviró valószínűleg 
már a közel jövőben jelentékeny számmal meg fog 
növekedni, mivel az amerikai par ament előrelát­
hatólag olyan törvényt fog elfogadni, amely szerint 
mirden amerikai kikötőben megforduló és 50-nél 
több személy szállitárra berendezett hajón drót- 
r.élkül távirónak is kell lenne. De amúgy is igen 
valószínűnek látszik, hogy a jövőben minden na­
gyobb hajó drótnélküli távíróval is cl lesz látva.

— Az orczásnlon Veszedelmes kalandja volt 
tegnao három hadházi vásáros kereskedőnek, kik 
a nyíregyházai vásárról igyekeztek hazafelé. A 
háiom kereskedőt éjféltájban a városon kívül egy 
czigánykaraván megtámadta és ki akarta ra­
bolni. A legválságosabb helyzetben két ez ir­
káid csendőr érkezett oda, akiket a czigányok 
szintén megtámadtak. A koromsötétségben a 
csendőrök hirtelen a földre vetették magukat és 
vaktában a czigányok közé lőttek. Keserves jaj­
gatás hangzott fel a lövésekre, mire a czigányok 
széf futottak. A csendőrök két férfit sebesiteitek 
meg. Az egyik könnyen megsebesült czigányt 
megvasalták, de mig a csendőrök tizenhét asz- 

I szonyt és ugyanannyi gyermeket letartóztattak, a 
megvasalt czjgány elmenekült. A másik sebesült 

! Lakatos Péter tizenhétéves, kit a csendőrök go- 
j lyója halálosan talált. A letartóztatott asszonyné- 
; net és a sebesülteket négy kocsivál szállították 
I Nyíregyházára. A csendőrség a tömeges letartóz­

tatással kitűnő fogást csinált, mert a legveszedel­
mesebb betörőbanda egyik részét sikerült elfogni, 
mely már régóta garázdálkodik a vidéken.

M’f Sí,
•'■ V*
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— A veesési vasúti szerencsétlenség ügyében 
még nem fejezték be a vizsgálatot az illetékes 
közegek. Annyit megállapítottak, hogy vél kés gon­
datlanság nein terhel senkit, de még ma sem le­
het tudni, hogy kit terhe! a felelősség a súlyos 
katasztrófáért. A mozdonyok kiemelése, melyek 
tudvalevőleg a pályatesttől 3-4 méternyire a ho­
mokba fúródva feküsznek, még valószínűleg 1 -2 
napot igénybe vesz. Csak most derült ki, hogy a 
gyorsvonat postakocsija az összeütközéskor 8CO.OOO 
koronát vitt, amelyet azután csendőr! fedezet mel­
lett külön automobilon még a katasztrófa éjjelén 
beszállítónak Budapestre.

— A karnak! templom. Tudományos és művész­
körökben nagy feltűnést kelt az a hir, hogy a 
nílusi gátak a karnak! ősrégi templomot komolyan 
veszélyeztetik. Az asszuani duzzasztógát köveikcz- 
tében "a Phi!ae-:z:re!en levő templomromok már 
jó ideje viz alatt állnak, úgy hogy teljes romlásuk 
és eltűnésük csak idő kérdése, most pedig hasonló 
veszedelem fenyegeti a karnaki romokat, különö 
sen a remek oszlopcsarnokot, melyek sokkal na­
gyobb becsüek. S nincs is remény, hogy a fáraók 
korának ez a nagyszerű emléke megmenlcssék, 
mert az illető terület vízzel való elárasztása az 
egyiptomi töldmivelés elsőrendű érdeke.

-- Sikkaszt* órás. Néhány esztendővel ezelőtt | 
nagyforgalmu órás üzlete volt a Rákóczi-utón j 
Rössler józseínck. Rössler azonban mulatós lenné- | 
szetü ember volt, elhanyagolta az üzletét s igy j 
hamarosan csőabe jutott. Rössler most, hogy nyo­
morba jutott, felhasználta régi összeköttetéseit, 
sorra járta üzletfeleit s javítás ürügyével össze­
szedett órát, ékszert, amelyeket azután eladta vagy 
elzálogosította. Igy több száz korona erejéig meg­
károsította özv. Hofjcr Lajosné háztulajdonosnőt 
is, aki feljelentést teT a rendőrségen Rössler ellen.
Az elzüllött ékszerész- azonban még idejében meg­
szökött. A büntető törvényszék vizsgálóbirája elfo­
gató parancsot adott ki ellene.

— Letartóstatott letörök. A rendőrségnél már 
többen panaszt tettek, hogy a Testvérhegyi, Reme­
tehegyi és Mátyáshegyi szőlőkben a csöszkunyhó- 
kat és présházakat rendszeresen feltörik és azok­
ból minden e'ernelhetöt elvisznek. Sokáig nem 
tudtak a betörők nyomára jutni, de tegnap a czir 
káló rendőrök a Rónay féle nyaralóhoz tar­
tozó bekerített, üres telken három gyanús alakot 
láttak, akiket igazolásra szólították fel. Több, lopás­
ból származó tárgyat találtak náluk és csakhamar 
kinyomozták bűntársaikat is. Horváth János 15 
éves lakatosinas, Eichenbetg Győző 13 éves fog­
lalkozásnélküli egyén, Szívók József 16 éves nap­
számos, X’avnk Rezső 14 éves napszámos, Van- 
gyelka József 15 éves napszámos és Munlyt Ká­
roly 15 éves foglalkozásnélküli egyének a tettesek, 
akiket ma a rendőrség letartóztatásba helyezett.

— Halálozás. Vaszkó György buszt! görög kith, 
föesperes hosszabb szenvedés után elhunyt. Az el­
hunytban Vaszkó György községi polgári iskolai igaz­
gató és Vaszkó Elek görög kath. esperes atyjukat 
gyászolják.

Tódorffy Domonkos kúriai bírót ma délután 4 
órakor temették el nagy részvét mellett a kerepesi-uti 
temető halottas házából. A ravatalnál Pelri Elek refor­
mátus lelkész tartott megható gyászbeszódet. amely 
után az elhunytat a kerepesi-uti temetőben örök nyu- 
galomra helyezték.

Nagyszombaton tegnap meghalt Hlavathy Mihály 
1848-49-es honvéd 84 éves korában.

Draxlcr Lipót földbirtokos ételének 73-ik évében 
hosszas betegség után Nagykikindán elhunyt

Fiedler Ferencz herczecprimási uradalmi ügyész 
életének 65-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt 
Esztergomban.

Zilahi Polgáry Jenőné, szül. Kézdivásárheiyi Aranka 
62 éves korában Beszterczén meghalt.

Özv. Fodor Józsefné, előbb férjezett Csellár Al- 
fcertné, szül. Dlauehy Mária hosszas szenvedés után, j 
életének 68-ik évében meghalt Budapesten.

Puskás János, volt 48-as honvéd, aki a szabadság- 
harcz idején több csaliban vett részt, 82 éves korában 
Temesváron elhunyt.

Ziwsa Károly udvari tanácsos, a Theres:anum 
igazgatója ma Bécsben meghall.

* Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 filler.
x Seep a bajusz Hajdúsági pedrővel.
* Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és. vívásra.

x Szívbajok es véredényelmeszesedés ellen Fiúsén-
félő iviámpaiilrdoket alkalmaz dr. Hörvg Izsó villany- 
gyógyitó intézetében (Budapest. IV., Karoly-kotut ...4) 
h'zt az eljárást a kopenhágai Finsen-intézctben töob, 
mint ezer szívbetegnél sikerrel alkalmazták, hazánkban 
először dr. Honig próbálta ki cs a javult és gyógyult 
betegek egész sóra igazolja ezen kényelmes es fájdal­
madon gyógycljárás sikerei szivbillentyübajok, szerv- 
izombetegedós, véredényelmeszesedés, ideges szívbaj és 
szivszorongási rohamok (asllnna, angina pectoris) 
esetében. 

párisi levél,

MBS

. , . És a harcz folyik szüntelenül, kitartással. 
A győztes az marad, aki a közönség érdeklődését 
jobban fel tudja csigázni ; tehát a találékonyság, 
ötletesség a leghaíhatósabb fegyver, mely meg­
szerzi a diadalt : a babért. Ezt kellene legalább 
hinnünk, amikor látjuk azt a lázas kutatást s mun­
kálkodást, melyet a tranczia iiók fejtenek ki a 
tárgy megválasztásnál s a választékos bizarr ki­
dolgozásnál. Mindez a közönség érdeklődésének 
felkeltése miatt történik s persze némelykor, mond­
hatjuk sok esetben a művészet rovásáia. Eddig 
minden rendén volna : az írói tehetség, az ötletes­
ség aratja diadalait s a győzelem megérdemelt.

Ha igy volna. Sajnos azonban nincsen igy ; 
legalább a párisi közönség legutóbb beigazolla, 
hogy nem mindig a ragyogó irói öfletesség az, 
mely felkelti az éidcklődést s biztosítja a sikert I 
Hiszen nagy, igen nagy szerepe van a siker biz­
tosításánál a reklámnak, mely ha kissó az üzérke­
désre emlékeztet is. mégis elég jó arra, hogy a 
kitűzött ezé,hoz elvezessen. Minden esetre az itói 
reklám czclszerii megalkotásához is ötlclcsség keil, 
hiszen tudni való, hogy a darab sikerét számta­
lanszor a túlságos nagy, vagy czélszerütlcn rek­
lám dönti meg.

A tranczia iiók nem nagyon idegenkednek a 
reklámtól s ebben nincs is semmi különös, ha 
tekintetbe vesszük, hogy Párisban hatezer olyan 
egyén él, kinek bevallott kenyérkeresö foglalko­
zása a szindarabirás. Elképzelhető ezek után, 
hogy mily nagy súlyt fektetnek az írók a darabot 
megelőző reklámra s mennyire igyekeznek egy­
mást már ezáltal is fölülmúlni s a közönség ér­
deklődését magukra irányítani.

És nem kivételek a legelőkelőbb irók sem. 
Bricux, Bernstein, Hcivieu, Marineiti, Feydeau s a 
többi kiválóak is mind megpróbálkoznak, hogy 
reklámmal a közönség érdeklődését maguk felé 
irányítsa, sőt mint most legutóbb bebizonyosodott, 
a nagy Ros'ami. akit 1900-ban az elnök ebédjén 
úgy mutattak be, mint a század legkiválóbb fér­
fiál, sem igen idegenkedik az érdeklődést felkel­
jen i. Sőt mi. több,_épen_ö az, ki ezen a téren ez 
idő szerint a rikordot tartja.

Persze nagy Íróhoz méltóan az ő reklámja tel­
jesen uj s még eddig sohasem alkalmazott. Eddig 
ugyanis az volt szokásban, hogy az iró darabjáról 
a premiere előtt lehetőleg sokat beszéltetett a la­
pokban előre, jelezte a készülődéseket, főpróbát, 
sőt egyes részleteket is közrebocsájtolt. A nagy 
Rostand azonban ennek épen az ellenkezőjét csi­
nálja. A közönség, sőt még a legbeavatottabbak is 
mindössze csak annyit tudnak legújabb darabjáról, 
hogy már két év óla a Comédie Erancaisenál van, a 
czime Chanteclaire, s hogy állatmese. A többit 
a szerző mélységes titokban tartja s éppen ez az 
a körülmény, ami a közönség kíváncsiságát a 
végletekig izgatja s a figyelmet állandóan ébren 
tarlja. Párisban ma már nem hallani másról, mint 
Chanteclairc-ről. Mindenki újabb és újabb rész­
letek után tudakozódik s habár a legmesszebb 
menő kombinácziók is csak annyit tudtak meg­
állapítani, hogy a darab 12-es Alexandrinus so­
rokban van megírva (ezt nem nehéz megállapí­
tani, mivel ez Rostand kedvcncz versformája), 
mégis márazelsőőOelöadásra a jegyek mind elkeltek. 
Ha még sokáig igy tart, végtére már a színház igaz­
gatósága kénytelen lesz visszautasítani az előjegy­

zéseket, tekintettel a színházi évad rövidségére. S 
a jó közönség, az érdeklődő közönség ostromolja 
a pénztárakat, tülekedik a jegyekért, holott egyál­
talában niég az sem bizonyos, hogy a darabol 
elő fogják-e adni. Igaz, hogy Rostand neve némi­
leg garancziát nyújt a darab művészeti értéka 
felől, mégis ily nagy előzetes érdeklődést a legki­
válóbb iró sem követelhet teljesen ismeretlen müve 
iránt.

Tehát mindazt, mit néni tudott volna meg­
adni a nagy név, s a nagy érdem, meghozta a 
reklám, mely ugylátszik eléggé ötletes ahhoz, 
hogy a közönséget hónapokon, sőt éveken ke­
resztül foglalkoztassa. Itt is az öllctcsscg aratott 
diadalt: az üzletember ötletességc.

Nyílt-tőr.vk •
(E rovatban kÖilCttektft nem tállal tcietöss5?ct s uerfc»?rtds6g4

Or. KÄLLÄV ZOLTäI
jogi szemináiPCMnia 

Budapest, IV., FVíanyaa' - utcza 3. j
Kiváló sikerrel s olnpoFan , készít eló az itlapvizs-j 
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. 
= Hem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. -

MeBSfESSaöMBBBBK*

ti r«n «ág- _, »glisztibi ígvftyi#
S5^38RSaVANYÚVIZ -

Reggelizd előtt fél pohár
SCHMIDTHAUER-féU

lieszpálata velőd« Aidáé gyomorbajosok- 
ée! oaéfcozorulAsbon szenvedőknek

SZINHÁZésMÜVÉSZET
H) Első bemutató az Operában Az Operahá; 

idei évadjának első bemutatójául Smetajia Frigycr 
Daiibor-ját jelöltek ki. A népszerű cselt zeneszerző 
nagyhatású dalművének most folynak az utolst 

i színpadi próbái Kerner islván karnagy és Alszcgh) 
Kálmán főrendező vezetésével. A darab főszerepei 
Vasquezné, Afedek, Arányi, Takáts, Venczell é: 
Mihályi éneklik. Bemulató előadása a jövő hé 
végén lesz.

(*) Eedgyaszay Vilma a Modern Színpadon. Ma
lépett fel Mcdgyaszay Vilma először a Modern 
Színpadon a közönség nagy érdeklődése mellett. 
Néhány kabarét-dalt énekelt, az ő finom és disz­
krét előadó művészetével, .mely ezúttal is nagy 
tetszést kellett a közönség soraiban. Minden ének­
számát zugó taps kísérte.

(*) Az Operaházban holnap, szombaton Aida 
kerül színre, a czimszerepet ezúttal V. Krammei 
Teréz énekli, Amncris — Eodorné, a főpapní 
Berts, Radames — Lunardi, a főpap Szendrői 
Amnascro — Várad! és a hírnök Ney B. lesz 
Vezényel Benkő Henrik karmester, rendező Al­
szegiig Kálmán főrendező. Vasárnap olcsó hely­
áru előadásul a Bűvös vadászt adják.

I*) Bárdoasy Ilona hangversenye. Szilágyi né- 
Bátdossy Ilona asszony, kitűnő koioraluténekcs- 
nőnk, kinek művészetét a külföld is előnyösen 
ismeri, clhalározla, hogy az idei hangversenysze 
zúnban itt Budapesten is fog egy dalestélyt adni 
amely november hó első felében tartatnék meg. A 
hangverseny rendezését a „Direction Artistiquc* 
(Budapest, Kiistóf-tér 3.) vállalta magára, ahol i 
hangversenyre szóló előjegyzések már most elfo­
gadtatnak.

(*) Vígszínház. A Vígszínházban holnapután 
vasárnap, két előadás lesz. Délután három órako 
mérsékelt hclyárrakkal a Tatárjárást, Bakonyi Ká­
roly és Kálmán Imre dallamos operettjét adják 
este pedig a Bundám szamará-t, l-lcrs és Cáiltavc 
nagysikerű vlgjátékát, amelyet hétfőn este mégis 
métclnck. Holnap, szombaton, a Zsíros ügy, Hon- 
ncquin és lVcber mulattató bohózata keiül szinte

■ az elreatolt gyomrát 
2—3 óra alatt lob
lesen rendbe hozza.
Kis 6v«r 40 fUér, 
DH7 60 SUér.
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(*) Királyszinhái. Pásztor József és Vinczc 

7si,e;mond operettjének, „Tilos a csók“-nak múlt 
pénteki bemutatója óta hét zsidóit ház közönsége 
tapsolt a bájos s népszerű melódiáknak és mulatott 
a darab ezer mókáin. A Királyszinházban e siker 
folytán egyelőre uj darab bemutatására nem gon­
dolnak s miközben a „Tilos a rgók“ nagy sikerét 
aknázzák ki, hetenkint egyszer-kétszer módot ta­
lálnak arra, hogy a légibb műsor még mindig 
vonzó darabjait adják. Így keiül holnap, szomba­
ton „Az elvált asszony“ szinre, vasárnap délután 
pedig mérsékelt helyárakkal a páratlan népszerű­
ségre jutott „Jánoská“-t adják ; vasárnap este 
ismét a „Tilos a csók“ keiül szinre, amelynek si­
kerében a szerzőkön kívül nagy érdeme van a 
színház kitűnő együttesének: Pelráss Sárinak, Vá­
rad! Ilinek, Öi ley Mórának, Királynak, Papírnak, 
Kovácsnak, Boiossnak, Németnek és Szirmainak.

(*) „A Sziiz“ sikere. A Magyar Színházban hat 
előadás tapsai bizonyították he, hogy a közönség 
megértette és méltányolja Lengyel Menyhéit és 
Hatvány Lajos pompás komédiájának, „A Szüz“- 
nek tcndencziáját. A zsúfolt házak e sorozata arra 
bírta a színház igazgatóságát, hogy a jövő hétre 
tervbe vett bemutatóelődást (W. Somerset Maug- 

■ ham lack Straw czimü vigjálékát) elhalaszsza s 
a jövő heti műsort is nagyrészt „A Szűz“ előadá­
saiból állítsa össze. Holnap, szombaton és hol­
napután vasárnap este is „A Szűz" kerül szinre 
mindig ugyanabban a szereposztásban, amelylyel 
a premier nagy sikerét aratta. Vasárnap délután 
„A császár katonái“-! adják ezúttal 96-szor.

(*) „Egy szenzációs eset“ bemutatója. Érdekes 
• bemutató lesz kedden a Városligeti Színházban, 
amikor is Stevenson izgalmas jelenetekben bővel­
kedő „Egy szenzácziós eset" czimü öt felvonásból 
álló fantasztikus színmüve keiül szitué. Az igaz­
gatóság e nagyhatásúnak ígérkező újdonsághoz uj 
kiállítást készíttetett. A „Szenzácziós eset“ keddi 
bemutatójára jegyek minden elővételi riij nélkül 
már mától fogva kaphatók. Szombaton és vasár­
nap délután mérsékelt helyárakkal, a szépzenéjü 
„Szerelmi keringő“ lánczopcrett; vasárnap este 
Kiiry Klára felléptével Amiran nagy sikencl fel­
elevenített „Baba“ czimü klasszikus operettje ke­
rül szinre. A „Smokk család“ hétfői harmincz- 
ötödik előadására a páholyok és zsölyék nagy 
részét már előjegyezték.

(*) Orosházai színház. Nádasv József soproni 
színtársulata c hó 23-áig Orosházán működik a 
közönség meleg pártfogása mellett. A napokban 
„Czigánybáró“ került szinre, melyben Görög Olga, 
a társulat koloratur énekesnője búcsúzott el Szaffi 
szerepében. A közönség igen melegen búcsúzott 
cl a művésznőtől, kinek c szerepben különösen 
érvényesült szép koloratmja. A többi szerepben 
Solti, Nádassync és Nagy járullak hozzá a jó 
összjáféKhoz.

(*) Az Országos Szinészegycsiilelbol. Az Országos 
Szinészegyesület központi tanácsa november 2-án, 
kedden délután 3 ólakor taitja rendes havi ülését 
a Szinészegyesület palotájának dísztermében. Eire 
a tanácsülésre a vidéki tanácsosok közül Mihályi 
Einőt és Nádassy józsefet hívták be. A tanács­
ülés #rgysorozalán több igen fontos ügy sze­
repel.

(*) Teljes műsor. Az Országos Szim/oniai 
Zenekar vasárnap, c hó 17-én, este fél 8 órakor 
a Zeneakadémia dísztermében Kun I ászló veze­
tése alatt taitandó első estélyének teljes műsora a 
következő: 1. Wagner Richárd : A „Nürnbcigi 
dalnokok“ előjátéka. II. Debussy Claude : Petite 
suite. 1. Csónakázás. lEn bateau.) 2. Fölvomilás. 
(Corlége) 3. Menüét. 4. Ballet. (Budapesten elő­
ször.) 111. Radó Aladár: „Petőfi.“ Szimfonikus 
költemény. (Bemutató előadás.) IV. Beethoven : Hl. 
Szimfónia. (Es-dtn.) Eroica. 1. Allegro vivace. 2 
Marcia funebre. 3. Scherzo. 4. Finale. - A III. és 
IV. szánt közötít 15 perez szilnél. — Az egyes 
zencszámok alatt az ajtók zárva maradnak. — A 
magyarázattal ellátott műsor, amely a helyszínen 
lesz kapható, ezúttal érdekes újításként Debussy 
Claudenak, a világhírű franczia mesternek sikciüit 
arczképét is közli. A már csekély jegykészletet 
Bárd árusítja.

(*) A Gulácsy-kiáilitás. Gnlácsy Lajos és 
táy Dezső kiállátásán, az „Uránia“ Kigyó-téri 
művészeti szalonjában a „Vctonai álmok“ czimü 
cziklus utolsó napja október író 16-án, szombaton 
lerz. Hétfőn megnyílik a „Biedermaym- mulatsá­
gok“ czimü sorozat.

(*) Egyházi zene. A budavári koronázó Mátyás- 
templomban október 17-én vasárnap délelőtt tiz 
órakor Schubert Feicncz G-dur miséje adatik elő. 
A magánszólamokat Rosty Annie, Unghváry Esz­

ter, Juhász Ferencz, Várady Sándor és ifj. Odry 
Lehel éneklik. Öffertoriumra Juhász Fercncz az 
echoszerkezelben énekli orgonakisérettel Bogisich 
Mihály átiratában a „Boldogasszony anyánk“ kez­
dett! régi magyar egyházi éneket.

(*) Izé? Ezen a czimen uj, szatirikus, humo­
ros és művészi lap jelenik meg hetenkint. A lap 
Írói és rajzolói már nevükkel európai színvonalat 
jelentenek: közöltük ott látjuk a Molnár, Ambrus, 
Hellai, Kosztolányi, Színi, Szomaházy nevet. Fő­
szerkesztő : Paulini Béla, az ismert karrikaturista, 
felelőse : Carinti. Szeikesztőség V., BMvány-utcza 
4. Egy szám 20 fillér, egy évre 12 korona.

(*) Gerhardt Elena a lefolyt novemberi szezonon 
legnagyobb alirakcziója volt. A nagy angol közön­
ség el nem engedte a művésznőt, inig nyolezadik 
hangversenyét nem adta, valamennyit zsúfolt ter­
mek előtt. Csütörtökön, november 4-én a buda­
pestieknek is meg lesz az örömük a kitűnő mű­
vésznőt egyetlen dalestélvén üdvözölni, jegyek 
fenti hangversenyre Méry Bélánál.
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Az uj nyugdijszabályzaí.
Budapest, október 15.

A pénzügyi bizottság Bódy Tivadar tanácsos 
elnöklésével ma faltolt ülésén tárgyalta az uj 
nyugdijszabályzatot.

Az első felszólaló dr. Piatthv György, ki a 
kérdés nagy fontossága miatt a tárgyalást hétfőig 
elhalasztani indítványozta. Dr. Bódy Tivadar taná­
csos bár nem ellenezte a halasztást, mégsem tar­
totta föltétien szükségesnek. Utánna dr. Vázsonyi 
Vilmos előadta, hogy ebben a kérdésben elsősor­
ban dr. Báiczv István polgármester nézetét 
kívánná hallani. Az ő állásától tette füg­
gővé a maga álláspontját. A polgármester, mint 
az első tisztviselője a városnak, aki a tisztviselői 
karból nőtt ki, a leghivatottabb arra, hogy ebben 
a kéidcsben irányitó véleményt mondjon. Dr. 
Bátczy István polgármester rámutatott arra^ hogy 
abban a kérdésben, hogy elhalasztjftk-e a tárgya­
lást hétfőig, vagy nem, a bizottság teljesen önha­
talmúlag határoz. Ha a nyugdijpótlő intézet léte­
sülhet, amiről szó van, akkor a módosítóit sza­
bályzat teljesen megfelelhet. Azt hiszi, hogy az a 
közgyűlés, amely az eredeti szabályzatot megsza­
vazta, a ngugdíjpótlóf is meg fogja szavazni, a 1 
belügy miniszter pedig, mivel ő mutatóit r i a ; 
nyugdijpótlő intézmény lélesiléséie, valószínűleg j 
jóvá is fogja hagyni. Az albizottság tárgyalása el­
len nincs semmi kifogása.

A bizottság többsége ezután az azonnali tár­
gyalás mellett döntőit. Feleki Béla dr. kifejtene, í 
hogy a szabályzat még ebben a formájában is j 
igen' nagy kedvezést jelent. A polgármester kije­
lentése megnyugtatta arról is, hogy a tisztviselők­
ről kellő gondoskodás fog történni.

Kifogásolandónak csak az ideiglenes tisztvise­
lőkre és az öngyilkosokra vonatkozó rendelkezé­
seket találja. Végül azt a Íratniozafi javaslatot_
terjesztette elő : utasítsa a bizottság a tanácsot, 
hogy a nyugdijpótlő intézet dolgában legyen mi­
előbb előterjesztést.

Bárezv István dr. polgái mester kije­
lentette, hogy a szabályzatnak jóvá ne.n ha­
gyása a tisztviselők között tagadhatatlanul nagy 
léhangoltságot kellett. Hogy ő nem ja­
vasolta azt, hogy tailsa fenn a közgyűlés eredeti 
álláspontját és a nyugdijszabályzainak változatlanul 
való jóváhagyása melleit írjon fel a belügyminisz­
terhez, ez azéit történt, mert kizártnak tartotta, 
hogy az ilyen akczió eredményre vezessen. Az 
özvegyeknek és az árváknak nagy előnyt biztosit 
a módosított szabályzat. Nem szabad megakadá­
lyozni, hogy a szabályzat mielőbb életbelépjen. 
A lakbérek " beszámítása a legfontosabb kérdés 
azok közül, amelyeket a belügyminiszter töiöh. 
A hiány pótlására fog szolgálni a nyugdijpótlő 
intézmény. Ebben a dologban a tanács elvi 
lintái ozatot fog kérni a közgyűléstől, hogy 
azután sürgősen kidolgozhassa a nyug- 
dijpótló intézményié vonatkozó előterjesztését. 
A mostani előterjesztés elfogadása már csak azért 
is tonlos és sürgős, inéit a belügyminisztert a 
módosított szabályzat köti. Kormányválság küszö­
bén állunk, nem lehet tudni, kinek a kezébe kerül 
a belügyi kormány vezetése. Ha a nyugdijpótlő in­
tézményt is jóváhagyja a kormány, akkor a fővá­
rosi tisztviselők olyan közelláfásban fognak lésze- 
sülni, amilyent Magyarországon tisztviselő nem 
élvez. (Élénk helyeslés). Az ideiglenes tisztvise­

lőkre vonatkozó rendelkezést helyesnek tartja. 
Kérte annak fenlartását.

Dr. Vázsonyi rövid fölszólalása után a bizott­
ság egyhangúlag hozzájárult az ügyosztály elő­
terjesztéséhez és elfogadta a módosított szabály, 
zatot.

)( Válasz az interpelláczickra. A főváros tör-' 
vényhatóságának szerdai közgyűlésén Vosits Ká-- 
roly tanácsos válaszolni fog Kasifs Péternek, az 
I. kér., Virányos-dülő alsó részében közkút fel­
állítása iránt. Kun Gyula tanácsos válaszolni fog 
ugyancsak Kasits Péternek a várbeli bástyasétány 
kilátásának elzárása dolgában előterjeszteti inter— 
pcllácziójára.

)í Újabb himlcmegbctogedékek a fővárosban. A 
főváros tiszti főorvosi hivatalának értesítése szerint 
a fővárosban két újabb himlőmegbetegedés fordult 
elő. Az egyik beteg Missel Teréz, a Szent István- 
kórház 32 éves apácza-ápolónője, aki daczára 
annak, hogy sikeresen beoltották, megkapta a 
himlőt, de a legenyhébb alakjában. A másik meg­
betegedés az Andrássy-ut 112. sz. házban fordult 
elő, ahol Nagy Erzsébet 22 éves cselédleány, aki 
két hónappal ezelőtt jött a fővárosba, betegedett 
meg himlőben. A beteget még nem lehetett kihall­
gatni, mert állapota súlyos. A tiszti főorvos a ház 
összes lakóit beoítatta, az összes lakásokat dezin- 
ficziáltatla, az iskolás gyermekeket pedig eltiltotta 
az iskola látogatásától.

)( A kórházak élelmezése. A kórházak élelmi 
szállítóinak szerződése lejárt és felvetették azt a 
tervet, hogy a kórházak élelmi szükségletét házi­
lag biztosítsák. A közegészség! és pénzügyi osz- 

i táfy kimutatta, hogy ennek a kivitele lehetetlen.
A pénzügyi bizottság mai ülésén úgy határozott,

1 hogy az élelmiszerek szalmására hirdessenek nyil- 
í vános árlejtést.

)( A kislakások ára. A tanács megállapította a 
kis lakások árát. Egyszobás lakás évi béte_ 200 
korona, heti bére 4 korona, kétszobás lakásé 340 
korona. A kétszobás lakást csak negyedéves fel-' 
mondással adják bérbe.

)( A székesfőváros boszniai alapítványa. A szé­
kesfőváros tanácsának boszniai látogatása alkal­
mával Bárczv István polgármester kijelentette, 
hogy a főváros három nagyobb ösztöndijalapit- 
ványt tec-z olyan bosnyák ifjak számára,^ akik 
felsőiskolai tanulmányaikat Budapesten fogják vé­
gezni. Az alapítványra vonatkozó előterjesztés az 
illetékes bizottsági tárgyalások elintézése után kö­
zelebb kerül a főváros közgyűlése elé.

)( A hadkötelesek jelentkezése. A székesfőváros 
tanácsa fölhívja mindazon Budapesten tartózkodó 
hadköteleseket, akik 1889, 1888 vagy az l£87-ik 
évben születtek, hogy a székesfőváros IV. katonai 
és illetőségi ügyosztályánál folyó évi november hó 
1 -tői november hó 30-ig, hétköznapokon délelőtt 
9-től 1-ig és déhrfán 3-tól 6-ig, vasár- és tinnep- 
naookon pedig 9-től 1-ig jelentkezzenek.

GYESULE
(-) áeiolvasc tiles a ;.agyar űrinek Egyesüle­

tében. A Magyar Urinők-Kgvesületc péntekén kez­
dene meg tiz felolvasó estéből álló cziklusát. Az első 
estén Eötvös Károly felolvasása szerepelt a műso­
ron, Eötvös azonban levélben kimentette magát. A 
lelolvasó ülést, amelyet a régi országhoz üléster­
mében tartottak meg. Lakos Ká'olyné nyitotta meg. 
Víz; gyes Endréim, az egyesület főtitkárra, ismer­
tette a Magyar Urinők Egyesületének teladatait, 
amelyek között a legfontosabb magános minők 
részére a fővárosban és a vidék nagyobb városai­
ban otthon létesítése. Utána dr. Gicsswein Sándor 
tartott előadást.

(—) A morém iölűrajstapMós. Az iskolaorvosok 
és egészségtanárok szakbizottsága az Országos 
Közegészség! Egyesületben illési tartott, amelyen 
Lasz Samu dr., az ismert geográfus, a közép­
iskolai földrajzi reform-bizottság tagja előadást 
faitott a modern földrajztanítás irányáról, czéljáról 
és a magyar középiskolák földrajzoktatásának re­
formjától. Végül az Orsz. Közegészség! Egyesületet s 
ennek kebelében az iskolaorvosokat és egészségtan- 
tanárokat, mint az iskolában, annak tanitó-nevelő 
munkájában a tanároknak hűséges testvéreit: hall­
gatóságát arra két te, támogatná a földrajzi reform- 
bizotiságot a geográfiai isméi elek mélyítése dolgá- 

■ ban megindult nemes missziójában. Az előadást a 
nagy számban cgybegvült szaktanárok nagy tet- 

I széssel fogadták.

KomáHímckíó? 4' VVo,03 kölcsönt kaphatnak«
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ írónő a fogházban lmerteftük már Liptai- 

Lipták Irén postakiadónő esetét. A kisasszony a 
Bercsényi-utczai postahivatalban volt alkalmazva, 
ahol a kezén eltűnt ötezer korona. A főposta 
igazgatósága fölfüggesztette a posláskisasszonyt, 
aki azonban nem törődött a fegyelmi vizsgálattal, 
hanem inkább az irodalmat művelte. Elment Ber­
linbe, ahol a Deutscher Theater-hez benyújtott 
darabjának előadását sürgette meg. Ott tudta meg, 
hogy a budapesti postaigazgatóság följelentésére 
az ügyészség körözteti, mire önként jelentkezett.
A kisasszonyt Budapestre szállították, s vizsgá­
lati fogságba került. Az ügyészség vádiratot 
adott a postáskisasszony ellen, aki kifo­
gásokkal élt. A kifogások tárgyalásakor a 
védő azt az indítványt terjesztette elő, hogy a 
vádtanács, mielőtt a vádaláhelyezés kérdésében 
határozna, rendelje el a vádlottnak törvényszéki 
orvosokkal való megvizsgálását, vájjon beszámit- 
ható-e, vagy sem. A vádtanács a kérelemnek ele­
get tett. A vádlott elmeállapotát a törvényszéki 
orvosok megfigyelték és ennek alapján korlátoltan 
beszámithafónak mondották. Ma volt ügyében a 
folytatólagos vádtanácsi tárgyalás dr. Länger 
táblabiró elnöklésével. A vádtanács Lipták Irént 
hivatali sikkasztás büntette miatt vád alá helyezte.
A védő kérte védettjének ideiglenes szabadon bo­
csátását, de a vádtanács a kérelmet elutasította.
A határozat kihirdetése után Lipták Irén, aki a 
vádtanács múlt határozatának kihirdetése alka má­
val dalolva követte a fogházőrt, ma sírva ment le 
a fogházba.

§ Felségárulás. Zágrábban a törvényszék ma 
tárgyalta Paics Branko zepelicsi paraszt ügyét, 
akit felségárulással vádoltak, mert görög vizkereszt 
napján a körmeneiről visszatérve, szerb lobogót 
hordott és ezt kiabálta: Éljen Karagyorgycvics Pé­
ter király, éljen Szerbia, éljen szerb nemzetünk, a 
horvát gazembereket le fogjuk taposni és polgár­
mesterünk testéből a májat kitépjük. A tárgyalás 
végén Paicsot közrend elleni kihágás miatt a 
büntető törvénykönyv 65. §-a alapján bűnösnek 
mondták ki és két havi súlyos börtönre ítélték. Az 
államügyész megnyugodott az Ítéletben, a védő 
fölebbezett.

§ Ktiry Klára kalandja. Kiiry Klára szinmüvésznő 
május 13-án panaszt lett a rendőrségen, hogy 
aznap délelőtt a Hidegkuti-uton egy iparos külsejű 
fiatalember megtámadta és elrabolta a ridiküljét. 
A rendőrség csakhamar elfogta a támadót, Tóth 
Péter villamos vasúti lakatost, aki a járásbíróság! 
tárgyaláson azzal védekezett, hogy a művésznő 
szólította őt meg, hogy hol vette a szép gyöngyvirá­
got, ami a gomblyukában van. Mikor ő erre beve­
zette az erdőbe, hogy megmutassa a helyet, útköz­
ben szerelmi ajánlatot tett, amitől a művésznő 
megijedt s elmenekült. Menekülés közben vesz­
tette el a táskáját. A bíróság azonban nem fo­
gadta el ezt a védekezést és bűnösnek... mpndoJJa_ 
ki a vádlottat a lopás vétségében és ezért öt" 
napi fogházra Ítélte, a büntetést azonban a bün­
tető novella alapján három évi időtariamra föl­
függesztette. A vádi tt az ítélet ellen fölebbezett. 
Az ügyet ma tárgyalta a büntető törvényszék fö- 
lebbviteli tanácsa Tóth Ernő táblai bíró elnöklé- 
sével és Saly biró előadása alapján. A tárgya­
láson a panaszos művésznő nem jelent meg. A 
bíróság az első bíróság Ítéletét jóváhagyta. Az 
Ítélet jogerős.

§ Sikkasztó végrehajtó. . A múlt év márczius 
f-én lemondott állásáról Óváty Dezső selmccz- 
bányai járásbirósági végrehajtó, előbb azonban 
február 8-án egy bécsi ezég megbízásából végre­
hajtást eszközölt Grohnrann Gyula seimeczbányai 
kereskedőnél. Grohmann, hogy az árverést elke­
rülje, a végrehajtó kezéhez kifizette a 484 koro­
nát kitevő követelést, amit azonban Óvárv nem 
juttatott illetékességi helyére, hanem a saját ezéi- 
{aira használt fel. 1903. "évi szeptember havában 
a Grohmann-ezég ellen újból vezettek végrehajtást 
a már egyszer kifizetett követelés erejéig és a 
ezég kénytelen volt az összeget másodszor is meg­
fizetni. Grohmann Gyula ekkor beperelte a hiva­
talából már távozott végrehajtót, aki a polgári 
per folyamán kifizette a felperes ezégnek a jog­
talanul eltulajdonított összeget. A polgári per 
Iratait a bíróság a per befejeztével áttette a bün­
tető bírósághoz, amely sikkasztás miatt vonta fe­

lelősségre Óváryt. Az Ipolysági törvényszék a 
vádlottat a vádbeii cselekmény mialt 8 napi fog­
házra ítélte. A budapesti kir. tábla ma Csaky Jó­
zsef elnöklésével helybenhagyta az elsőfokú bíró­
ság Ítéletét.

§ Bűnös vagy elmebeteg ? A mull év folyamán 
gróf 'Kielmannsegg Erich alsó-ausziriai helytartó 
feljelentést tett dr. G. Zs. budapesti gyakorló ügy­
véd ellen, mert három levelet intézett hozzá, me­
lyekben megfenyegette, hogy ha nem fizet neki 
400.000 koronát, akkor azokkal az iratokkal, ame­
lyeket 6 ügyfelétől, Tyll István községi Írnoktól 
kapott, kompromittálni fogja őt. A budapesti bün­
tető törvényszék előtt tartott fötárgyaláson a vád­
lott ügyvéd beismerte, hogy a leveleket ó 
irta és védelmére azt hozta fel, hogy a kom- 
promittálás alatt tulajdonképpen a peres eljárás 
megindítását értéllé. A bíróság a vádlott ügyvédet 
bűnösnek mondotta ki a zsarolás kísérletében és 
ezért 400 korona pénzbüntetésre Ítélte, az Ítélet 
végrehajtását azonban a büntető novella 1. §-a 
alapján fellüggesztetie. Az ügyész a felfüggesztés 
kimondása miatt a vádlóit és védője pedig a bű­
nösség kimondása mialt fclebbeztek. A budapesti 
kir. tábla ma Horváth Béla clnöklésével foglalko­
zott ezzel a blinperrel. A tábla dr. Telólleni Armin 
védő felszólalása után végzésileg kimondotta, hogy 
az ügyvédet, akinek cselekménye a józan észszel 
alig egyeztethető össze, törvényszéki elmeorvosok­
kal megfigyelteti.

vegyen magához egy pohárka Dr. Hom- 
mel-féle Hacmatogent, közvetlenül a fö 
étkezés előtt. Ez által étvágya helyre 
áll, idegrendszere megerősödik,bágyadt- 
sága elmúlik és közérzete a leggyor­
sabban megjavul. — Óvás! A Dr. 
nőmmel nevet hangsúlyozni kell!! —

SPORT.

Bécsi versenyek.
— Első nap. —

Tiz napra terjedő meeting veszi kezdetét hol­
nap a Freudenauban, mely jóformán a lóverseny- 
szezón végét jelenti, mert már csak Alagon lesz 
ezentúl pár napos meeting. Több értékes dij sorsa 
fog eldőlni a tiz nap alatt, melyek közül legérde­
kesebb az Ausztria-dij, továbbá a kétévesek szá­
mára kiirt Hcnckel-Mernoria! és a monarchia leg­
jobban díjazott gátversenye : a Kahlenbeigi dij. 
Azonkívül minden napra esik egy-két jobb díjazású 
futam, melyek sorrendje a következő: Winter­
hafen! dij, Herbst handicap, Gunneisbuiy ver­
seny, Háromévesek nagy akadályversenye, Abon- 
,nent handicap, Pratcrrtcrni dij, Októberi kancza- 
verseny, Mindig handicap, Triumph-vcrseny, Nagy 
bécsi őszi akadály-verseny, Stadtbahn handicap, 
Tokio-verseny, Allee handicap, Abschieds handicap. 
Amint a fe'sorolt versenyekből láthatjuk, elég si­
került lesz a szezont bezáró meeting.

Az első nap legjobb díjazású versenye a Win- 
; lerlta/eni díj, ahol Lángoló és Koüingbrunn Is- 
i mét találkozhatnak egyenlő súlyviszonyok mellett, 
j A verseny távja 24 0 méter és erre való tekintet- 
; tel azt hiszszük, hogy Koüingbrunn rcvancheut 

vesz ellenfelén, Lángolón. Jól fog futni még Ten- 
gciicc is.

A Herbst handicap 1000 méíer távú s három­
éves és idősebbeknek áll nyitva. Még huszonhét 
lóink van benne ind.....*4 joga s ezek java része 
startol is s igy érdekes küzdelemre van kilátás, 
különösen ha tekintetbe veszszük a sikerült suly- 
eloszlást. Valami előnyt Tábornok, Hanna, Bar- 
esay, Autumn Berry, Raspberry, Arno, Lepke szá­
mára látunk s ezek közül várjuk a nyerőt.

jelöltjeink:
I. Pancsoló—Szcmere-ist.

II. Rubberneck—Annexion—Minek.
III. Lottingbrunn—Lángoló.

Szén, koksz,
briket és antracit

a pontos szállítás érdekében későbbi ha­
táridőkre már most rendelendő.

■Telefoni u™»»
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IV. Adige-Mi ez—Napagedl.
V. Tábornok—Autumn Berry—Arno

VI. Spiclball—Nikita - Sturm
VII. Titok—Academie.

KÖZGAZDASÁG.
t ___

At ositrák kormány njabb támadása a magyar 
kereskedelem ellen. Még javában folyik a bécsi 
kormány tarifatámadása visszaverésére szükséges 
országos mozgalom szervezése, máris egy újabb 
osztrák támadásról rántja le a leplet a Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövelsége. Változatosság 
okából most az osztrák posla a támadó fél. Az 
uj kiegyezés alapján az osztrák postaigazgató­
ság jogosítottnak hiszi magát arra, hogy a 
Magyarországból Németországba küldött sürgönyö­
ket a magyar feladók és a magyar postakincstár 
kárára megdrágítsa, holott a Németországból Ma­
gyarországba menő táviratokért ezen közbenső 
dijat nem számítja. Ezen az alapon a Németor­
szággal való forgalomban a magyar táviratok dija 
július 1-étől kezdve szavanként 1 fillérrel drágult, 
holott a németországi láviraiok ezt az emelést nem 
fizetik. A Szövetség ezért felír a kormányhoz, hogy 
amennyiben az osztrák postaigazgatóság az önálló 
szerződés jogát ekként magyarázza, úgy Magyar- 
ország hasonlóan egyoldalúan drágítsa meg az 
Ausztriából rajiunk kérésziül a Balkán államokba 
menő sürgönyöket. Ez az eset is bizonyítja, hogy 
milyen áldás lenne ránk nézve a teljes gazdasági 
függetlenség kivívása, amikor mindenféle közös 
ügy és kiegyezés ürügye alatt nem támadhatnának 
bennünket minduntalan — saját szövetségeseink.

A mezőgazdasági helyzet. Az O. M. G. E. ga­
bonaárjegyző irodájának ludósilói az általános 
mezőgazdasági helyzettől okt. 14-iki kelettel a 
következőket jelentik :

Arad. Az időjárás úgy a vetési munkálatokra, 
valamint az őszi vetések fejlődésére állandóan 
nagyon kedvező. Vasárnap ismét igen jó eső volt 
s utána enyhe napos idő, minek folytán fü, la 
egyaránt gyönyörű zöld sziliben pompázik s a 
kikelt vetések kedvük szerint bokrosodhatnak.

Baja. Az időjárás állandóan kedvező, az 
utolsó napokban kiadó eső volt. Az őszi vetések 
lassan befejeződnek, a tengerit törik, bár sok 
helyen nem égésien érett, a termés kielégítő.

Balassagyarmat. Őszi vetések folyamatban 
vannak. Első vetések igen szépek, a koraikban 
besszen! légy vehető észre. Időjárás igen kedvező, 
nappalok melegek, éjjelek kellemesen enyhék. 
Szüret javában folyik; minőség jó, mennyiségileg 

j csak fele a múlt évinek.
Debrcczen. Időjárás állandóan szép, az őszi 

munkák gyorsan haladnak répaásás, tengerilő rés 
folyamatban van. A korábban vc'elt ősziek jól 
kelnek, úgy lehet mondani, hogy úgy a búza, 
mint a rozs 10 - 12 czm. magas növésll már.

Léva. Az időjárás meleg és kellemes, mull 
bélen jó esőnk volt, mely az őszi vetéseknek so­
kat használt, a nagyon gyenge szüretet befejezték, 
a ezukorrépát szedik. |ó termést ad.

Nagykanizsa. Állandó esős időjárásunk a 
szüretet késlelteti és a szőlő rothadását nagyon 
előmozdítja.

Nagyszenimiklós. A rozs kikeli, búza csak 
itt-otl zöldül, vetés még egvrc tart. Az idei ten- 
gerilermés holdanként 25-30 q volt.

Nagyvárad. A szüret a vármegye minden 
hegyvidékén folyik. Eredmény mennyiségileg na­
gyon gyenge, a must minősége tűrhető.

Nyüia. Az időjárás az őszi munkálatokra igen 
kedvező, meleg és derült. Vetéssel sok helyen vé­
geztek. Az elvetettek szépen kelnek, állásuk igen 
jó. Tengeritörést elvégeztek. Szüretelés folyik. Az 
idei bortermés messze mögötte van a tavalyinak.

Pancsova. Őszi vetéseink nagyon szépen fej­
lődnek, a mezei munkálatok legtöbb helyen már 
befejeződtek. Bortermésünk említést sem érdemel, 

I úgy minőségre, mint mennyiségre nézve roppant 
silány.

Szatmár. Időjárás enyhe, meleg őszi, talaj- 
munkáknak kitünően kedvez, úgyszintén a veté­
seknek is, melyek gyönyörűen fejlődnek. A rozs 
erősen bokrosodrk, búza is rendkívül előrehaladott 
fejlődést mulat.

, Radnay Károly
Budapest, Uaczi-kSrui 78. *
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Zalaegerszeg. A vetési munkálatok még min­

dig folynak. A korábbi vetések szép egyenletesen 
kikeltek. A tengeri törése, a répa szedése folya­
matban vannak. Mindkettő közepes, a tengeri in­
kább jó közepes termést szolgáltat. A szüretelések 
folynak. A kevésbé beérett szőlő erős rothadása 
következtében a minőség, amely úgyis lényegesen 
gyengébb a múlt évinél — erősen hanyatlik.

A török szesztörvény végrehajtását fölfüggesztet­
ték. Ismeretes, hogy az uj török szesztől vény több 
oldalról igen érzékenyen érintette a magyar szesz­
kivitelt. Az érdekelt magyar iparosok kívánságára 
a kormány a sérelmes intézkedések megszünte­
tése érdekében lépéseket tett a török kormánynál. 
Szíerényi József államtitkár most arról értesitette a 
Gy. O. Sz.-ét, hogy a felszólalás következtében a 
török kormány indíttatva érezte magát a törvény 
rendelkezéseit ideiglenesen felfüggeszteni. A leirat 
szerint törökországi külképviseletünk utasittalni fog, 
hogy az ügy fejleményeit állandóan kisérje figye­
lemmel, a minisztérium maga pedig a törökországi 
szeszkivitelünket érdeklő mozzanatokat a Szövet­
séggel közölni fogja.

Dj jódíorrás. Hanván, a csizi jód fürdővel szem­
ben fekvő dombok alján, gazdag, uj jódforrást ta­
láltak. Az országos vegyészeti intézet a megvizs­
gált vizet gazdagfarfalmu és a lipiki vízhez hasonló 
jódviznek jelentette ki. Most Hanván egy rész­
vénytársaság nagyszabású fürdőtelepet szándéko­
zik építtetni.

A szentlörinczi téglagyár alaptökecmelcse. A Buda­
pest—szentlörinczi Téglagyár R.-T. október 25-én 
tartandó rendkívüli közgyűlésén felemeli alaptőké­
jét 3000 drb 200 koronás uj részvény kibocsátása 
által, melyekre a régi részvényeseknek 220 koro­
nás áron elővételi joguk lesz. Ugyanekkor a régi 
20 koronás részvényeket 200 koronásokra vonják 
össze. A társaság 1907-ben 40.000 korona alap­
tőke mellett 74,863 korona nyereséget élt el és 20 
koronás részvényenként 20 kor. osztalékot fizetett.

Vámtárgyalások Németországgal. Hír szerint a 
jövő hét eleién német és porosz hatóságok kép­
viselőiből álló bizottság fog Berlinből Récsbc 
utazni, hogy egy külön e czélra kiküldött osztrák­
magyar bizottsággal a vámtarifa értelmezésére vo­
natkozólag még fennálló vitás kérdéseket elintéz­
zen. Ugyanis 1006. óta, amióta a jelenlegi oszfrák- 
magyar-német kereskedelmi szerződés fennáll, a 
tarifák alkalmazására vonatkozó előírások értelme­
zésénél különböző diffeicncziák merültek fel, me­
lyek sok esetben kárt és minden egyes esetben 
sok irkálást okoztak. Most véget akarnak vetni 
ennek az állapotnak azzal, hogy a vitás pontokat 
behatóan és alaposan megbeszélik.

A Gy. 0. Sz. és az osztrák tarifatámadás. A Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége tegnapi igaz­

gatósági ülésén dr. Chorin Ferenez elnök és /Cili­
nek Lajos taiifaügyi előadó behatóan ismertették 
az osztrák uj vasúti tarifareform következtében 
előállott helyzetet úgy a legutóbbi kiegyezés, mint 
a Máv. tervezett tarifa-rendezése szempontjából 

Az igazgatóság tagjai a magyar gyáripar érdekei 
szempontjából megvitatták a védekezés módoza­
tait és egyhangú határozatban kimondották, hogy 
a Gy. O. Sz. az osztrák tarifatámadás visszaverése 
dolgában továbbra is együttműködik a többi gazdid 
sági érdekképviselettel, melyek a Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamarában alakult együttes bizottság­
ban képviselvék. Tekintettel azonban arra, hogy a 
magyar tarifareform az osztrák kormány előtt elő­
zetesen ismeretes volt, holott a Máv. uj tarifája, 
melynek megalkotásában a Szövetség közreműkö­
dött, az osztrák tarifarendezés megismerése nélkül 
készült: feltétlenül kívánatosnak tartja a magyar 
gyáripai osság azt, hogy mindaddig, mig a közős 
bizottság a Máv. igazgatósága és az osztrák tarifa 
által teremtett uj helyzetnek megfelelő ellenindit- 
ványokkal el nem készüllek, addig a kereske­
delmi kormány halaszsza el a Máv. uj tarifáinak 
közzétételét és életbeléptetését. A kereskedelmi és 
iparkamarában működő együttes bizottságban a 
Szövetséget dr. Hegedűs Lóránt és /cllinek Lajos 
előadó tanácsos képviselik.

EGYETÉRTÉS
Fizetésképtelenségek. A bécsi Hitelezői Védegylet 

a következő fizetésképtelenségeket közli : Schwei­
ger Adolf kereskedő Pécska; Cziroky Ágoston 
kereskedő Székelyudvarhely.

A Kereskedelmi Bank uj palotájának megnyitása. 
Immár teljesen készen várja a megnyitás napját a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank gyönyörű uj 
fürdő-utezai palotája, melyen már csak az utolsó 
tisztogatási munkálatokat végzik, úgy hogy a jövő 
héten már meg is történhetik az álhurczolkodás. 
Az intézet vezetősége ma iiivta tel a tisztviselőket, 
hogy az átköltözéskor, amikor az intézetnek nagy- 
értékű készleteit, papírjait és egyéb vagyonát viszik 
át az uj bankpalotába, segédkezzenek az ellenőr- i 
zésnél. A bank belső berendezése, amely az ép’.fő­
bizottság által kidolgozott külön terv alapján ké­
szült, modern, czélszerü s rendkívül fényes. Az 
igazgatóság elhatározta, hogy az' intézetnek belső 
berendezését olyképpen fogja bemutatni a meg­
hívottaknak, — valószínűleg október 30-án — 
hogy egy este az egész tisztviselői kar, a személy­
zet az épületben összegyűl, kiki a maga helyén 
lesz, ott, ahol napközben mindenki végzi a dolgát, 
hogy úgy aztán mindenki láthatja, mire szolgálnak 
a banktechnikának azok a vívmányai, amelyeket a 
Kereskedelmi Bank uj épületének berendezésénél 
felhasználtak.

A kassai városi vasat feltámasztása. Emlékezetes 
még és sokáig az fog maradni, hogy Kassa város 
vasútja beszüntette üzemét az elmúlt évben. Azóta 

I már több oldalról tettek ajánlatot a váiosnak e 
j vasút feltámasztására; de eredmény nélkül. E na- 
I pókban egy berlini vasútépítő-vállalat képviselője 
! nyújtott át részletes ajánlatot Éder Ödön, Kassa 
j vátos polgármesterének ; még pedig magyar és 
I német nyelven. A városnak már tett ajánlatot a 
j Magyar Vasúti Forgalmi Társulat is. Ez azonban 
I az építési töke 5",o-ának biztosítását leérte a város­

tól. A németek ezzel szemben csak 4To ot kérnek 
a miniszléiium állal meghatározandó építési költ- , 
ség után. Kijelenti azonban azt is, hogy abban az 
esetben, ha a város a kamatgarancziába bele 
nem megy, akkor hajlandó 1 millió 600,000 koro­
náéit a modern, technika minden vívmányával 
felépíteni és egy átalány biztosítása mellett üzem­
ben tartani.

Zwack I. és iarsai ezégröl tegnapi lapunkban 
megírtuk, hogy a Magyar Kereskedelmi Hitel­
bank támogatásával részvénytársasággá szándéko- 

i zik átalakulni. A ezég ma megczáfolja eme 
I hírünket. Ezzel szemben csak azt kívánjuk meg- 
1 jegyezni, hogy a részvénytársasággá való átalakít- | 

Iást a bank igenis tárgyalta. Bizonyosan áthidal- j 
íratlan diffeicncziák akadályozták meg a terv { 
perfektuálását.

Dj fiivámliivatal Pécseit. A Pécsett és környékén 
lakó kereskedők régi óhaját teljesítette a pénzügy- 
miniszter azzal, hogy Pécsett uj vámhivatalt szer­
vezett. A pécsi kereskedők vasúti küldeményeit 
ugyanis eddig a budapesti m. kir. fővámhivatal 
kezelte, ahol a feleket valamely megbízott szállitó- 
ezég képviselte, mig a Pécsre szóló postacsomag- 
küldeményeket a budapesti 70. sz. postahivatal

vezetője szerkesztett, 14 fejezetben érdekesen és 
tanulságosan ismerteti az angol mezőgazdasági 
kultúrát. A könyv fejtegetéseit minden magyar 
gazda nemcsak élvezettel, hanem igen nagy ha­
szonnal is tanulmányozhatja. A díszes kiállítást^ 
224 oldalas mü 5 koronáért rendelhető meg".

Az Osztrák-Magyar Allamvasut-Társaság magyar- 
országi birtokai. Mióta bizonyossá vált, hogy az 
Osztrák-Magyar Áflamvasut-Társáság osztrák vo­
nalait a bécsi kormány megváltja, azóta ismétel­
ten fölmerült az a hir, hogy a társaság magyat* 
országi birtokait és gyárait függetleníti az osztrák­
tól és egy óriási részvénytársasággá alakítja. Ezt 
a hirt ismételten megczáfolták, de mindannyiszor 
határozotiabb fői mában föltámadt. A legutóbbi 
napokban aztán kibővült c hir még azzal is, hogy 
az alakítandó nagy részvénytársaság főrészvényese 
maga a kincstár lesz. Persze ezt a hirt is meg- 
czáfolják. Hanem azért mégis csak úgy lesz, hogy 
addig-addig czáfolják, mig egyszer csak — igaz 
lesz.

Az osztálysorsiáíék hatodik osztályának mai 
húzásán a következő nagyobb nyereményeket sor­
sollak ki:

10.000 koronát nyertek: 53997 61010.
5000 koronát nyertek: 23741 61291 78117.
2000 koronát nyertek: 4925 14524 16979

20893 31323 32873'34393 34664 41376 47208
47394 48321 48344 60916 62484 64109 64143
67369 68903 72499 77372 79321 92003 95037
105519.

1000 korona nyertek: 1442 9996 19089 20459 
25343 26766 32570 33062 41804 48044 48584
49336 63748 G5274 65629 79492 81405 83298 
88632 93703 98205 99347 100605 103779 105994 
107573 109804.

500 koronát nyerlek : 2101 3869 4507 10534
12158 12738 14457 13772 14845 15603
20342 22018 33006 35977 35435 37013
38214 38254 41583 42632 43521 43523
44247 48197 49831 51001 51662 61812 64016 
64346 64501 64842 CGI 79 66182 67783 69067
70999 75355 77621 79470 80533 80534 82430 
92783 92926 94425 94622 95524 96347 102825 
103086 103461 104475 105177 107772 108409.

A többi kihúzott szám 200 koronát nyert.
— 1 ásáröljünk oszlálysorsjegyet Lukács Ml­

mos bankházában, Budapest, V., Liiraö-utcza 
10. sz.

Felelős szerkesztő:
runiESz LAjHse

Kiadótulajdonos:
ti tSagyar Újságkiadó Részvényük tssá®

Igazgató; ERDŐS ÄRSifiRD.

! VILLÄNY6Y08YIT0 É5 RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses gyógyítás.

I Budapest, IV., Károly-Mrai 24,1. ess. Lift
Telefon ÍO «-Sí».

mellett működő in. kir. fővámhivatali kirendeltség 
! vámolta, mely elvámolásoknál a feleket a m. kir. 
I postahivatal képviselte. A vámhivatal szetvezésé- 
j nck időpontjától, tehát 1909 szeptember hó 1-étűl 
I kezdve a Pécsre szóló küldemények közvetlenül a 

pécsi fővámhivatalhoz irányittatnak, ahol az érde­
kelt felek r.z elvámolásnál személyesen 
lehelnek és így esetleg felszólamlásaikat 
a helyszínén is megtehetik. A fővámhivatal 
osztályú fővámhivatali hatáskörrel van felruházva 
s egyúttal a rövidített bemondó eljárásnak a vas­
ul i forgalomban való alkalmazására is feljogosit- 

! tatolt.
Mezőgazdasági képek Angolországból. E czim alatt 

j az OMGE kiadásában most jelent meg az egye- 
I sülét tagjai által a múlt évben Angoloiszág mező- 
I gazdasági viszonyainak tanulmányozására rende­

zett utazásról szóló jelentés. A jelentés, melyet 
Szilassy Zoltán orsz. képviselő és az O. M. G. F. 

í szövetségi titkára, mint a tanulmányi utazás egyik

Főbb javaüctoki
Áh alános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria;. 
Idegijyengescgi állapítok. 

Álmatlanság, Fejfájás, 
Hiidssek (FaraIysis). 
Idagfájdaímak, idegzsahák 

(Xcnralgiák, Iscliiáa). 
GerlnczvelősorvsáKS (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véretiőnyeimeszssedás. 1 
Köszvény és csux, reuma, 

izületi és csontbajok, -j 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyzgcsersbajok (Elhízó 
czulcorbaj, v érszcgénysóg). 
Bőrbajok. Górviszkoiof, 

Lupus.
Hajhullás, Kopaszság. . 
Szortelenifés (nőknél if

arezon).
Aranyeres csórnék,

— Rändele» d, e. 8- ll«?g, d. is. 2—6-ig, „ ,
Kezelés egész napon át Kívánatra Broaektáí

is jelen 
mindjárt 

11.

Finsen-féle Ivlámpa fürdők 
szívbaj és vérsdényel- 
meszedés ellen,

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelői (Arsou- 
valisatio).

Kék fcnynyel való kezelés.
Villamos hofürdök (Elek- 

trutherm).
Villamos fényfiirdők, 
Villamos massage (Vlb-

ratio),
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
I Villamos vízfürdők, 

Szénsavas fürdők.

selyem

J béléssel

príma fiit, 
vagy 

átmeneti
1 babái 30 írt Csakis mérték Angol késnénsrendsmt 

szerint, első- ,a™íom®k.WM, 
cangu kivitel* ZEL1NGER SAMU 

ben Budapest, IV» Belváros. 
Maeyar-u. S., I. ein, Kossuth Lajosa 
utoza mellett " Tolefea IWrlfc.
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V. TÖZSDtK.

BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE.
'y ’ ——

Gabonatőzsde.
v Budapest, október 15.

A készárupiaczon csendes volt ma az irány­
zat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok tartóz­
kodók voltak ugyan, a tegnapi árakon azonban 
mégis szívesen vásároltak. Mivel azonban az el­
adók is tartózkodók voltak, nagyobbarányu forga­
lom nem fejlődött ki, mindössze mintegy 36.000 q. 
búza kelt el változatlan tegnapi árakon. A leg­
drágább eladási ár 30.30 korona volt 79 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 27.50 
korona 76.5 kilós iiszökhegyü szerb búzáért. Bel­
földi búzáért a tegnapiaknál 10 fillérrel jobb 
árakat is el lehelt érni. Egyéb gabonanemück 
közül a rozs 10 fillérrel drágább, a többi változat­
lan. Forgalomba került: 1400 q. rozs 19.50 -19.80 
koronás árakon, 1100 q. árpa 14.34 — 14.60 koro­
nás árakon és 150 p. iuezerna 158- 162 koronás 
árakon. A határidőpiaczon a mai üzlet mindjárt 
megnyitáskor szilárdan és a tegnapi zárlatnál jóval 
magasabb jegyzésekkel indult meg, kezdetben 
igen élénk volt az üzlet, később azonban nyugodt 
volt a hangulat, mi mellett aztán szűk keretben 
ingadoztak az árfolyamok. Az áprilisi búza 18 fil­
lérrel a tegnapi zárlaton fölül 28.80 koronán in­
dult, előbb 28.60-ig gyöngült, aztán újra 28.86 
koronáig emelkedett és zárlatkor 28.68 koronán 
maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az októberi búza négy fillérrel 
gyöngült, az áprilisi búza hat fillérrel, az októberi 
rozs hat fillérrel, az áprilisi rozs hat fillérrel, az 
októberi zab két fillérrel, az áprilisi zab nyolez 
fillérrel javult, a májusi tengeri teljesen változat­
lan maradt.

1*
. 1 •.......................... ........ ............. ........

a Készáru jegyzésé u mai 
kezd volt:
Busa kilós Ara 100 kg.
Tiszavidéki 75 —.--------

Fejérmegyei

Festvidéki

Bánsági

Bácskai

77 28.95—29.30
78 29.16-29.60

77 28Í80—29.20
78 29------ 29.40

77 28.90—29.25
78 29.05-29.40

77 28.95—29*30
78 29.80—29.50

, 76 28.00-
„ 77 28.95-
„ 78 29.10-

Rozs l-rendü uj — —.—
. középminőségü uj_

Árpa takarmány l-rendü... 
„ , 11-rendü...

Zab l-rendü ............ _
. II-rendti ..................

Tengeri belföldi uj...
Korpa ______________
Köles ....................... .....

29.10
-29.30
-29.50

wzsaen a Kovet-

kiíós Ara 100 kf.
79 29.40—29.90
80 29.60—30.20
81 —.-------- .—

79 29.30—29.05
80 29.40—29.80
81 —.-------- .-

79 29.30-29Í65
80 29.50—29 80

79 29 40—29/70
80 29.60-29.90
81 —.--------.—

79 29^40—29^80
80 —.--------—
81 —.----------—

— 19.75-20.05
— 19.55—19.05
— 14.75—15.05
— 14.10-14 60
— 15.70—16.—
— 15.40-15.60
— 14.80—15.—

Eladatott:
Búza : Tiszavidéki 200 q 78 h 29.80 kor., felső 

5Ó0 q 77.5 k 29.60 K, 100 q 77.5 k 29.55 kor,
Pestvidéki: 400 q SO k 30.10 kor.
Fejérmegyei: tooo q 78 k 29 85 K, 100 q 78 

k 29.70 K, 810 p 76 k 29.20 korona
Szarvasi: 800 q 79 k 30.70 K.
Román : 6000 q 80 q 29.80 kor., 10.000 q 79.5 k 

3*80 K, 76000 q 78.5 k 29.40 K.
Szerb: 4COO q 78 k 29.to K, 4000 q 76.7 k 

27.70 K üszkös, 4150 q 76.5 k 27.50 K üszkös, okt. 
14-éról.

HOZS: 250 q 19.80 K kpl par, 300 q 19.80 K 
kpf. par, 100 q 19.80 K kpf par, 600 q 19.80 K 
kpL par, 150 q 19.50 K ab hajó, 200 q 19.70 K 
kpf. par.

Zab : 150 q 15.55 K kpf., 100 q 15.70 K kpf.

Ama: 600 q 14.60 K kpf. par, 600 q 14.34 K 
ab Bpest.

Luczerna: 41 q 158 K ab Tisza áll, 100 q 163 
K ab Tisza állomás.

A határidőüzlelben köllelett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-k!nt) 1909-re:

Búza okt. 29.08-29,10—29.04—29.26—28.98 
Búza ápr. 28.80-28.82—28.66—28.86-28.64.
Rozs októberre 19.80-19.84-19 60.
Rozs áprilisra 20.64- 20.48-20.44—20 60—20.48. 
Tengeri májusra 13.86—13.90,
Zab októberre 15.36-15.30.
Zab áprilisra 15.46—15.42.

/ óra 30 perczlcor zátulnak:
Búza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra 
Tengeri májusra 
Zab októberre 
Zab áprilisra

29.00—29.02
28.68—28.70
19.66-19.68
20.48—20.50
13.86—13.88
15.30—15.32
15.44-15.16

Budapesti gabonaforgalom.
1909. október 13 tót 1909. október 14-ig.

Érkezett Eiszállittatolt 
métermázsa

Búza 21353 —
Rozs 2030 —
Árpa 5705 —
Zab 1625 —
Tengeri 100 5f6
Liszt 457 15284
Korpa .. 2907

1:?3.

Értéktőzsde.
Ma barátságosabb hangulatban indult meg az 

üzlet, a bizonytalan politikai helyzet miatt azonban 
a spekuláczió nagyon tartózkodott mindennemű 
tranzakcziótól, miért is csak egészen jelentéktelen 
forgalom fejlődött ki, mi melleit az áifolyamok az 
egész üzleti idő alatt fél korona keretén belül inga­
doztok. Valamivel jobb érdeklődés csupán a Köz­
úti, a Rima és a Jelzálog iránt mutatkozott, mely 
értékek egy-két koronával emelkedtek. A nemzet­
közi értékek közül az Osztrák hitel 75 fillérrel, a 
Magyar hitel 1.25 koronával javult, az Allamvasut 
változatlan. A Magyar koronajáradék 12Va fiilérrel 
gyöngült. Forgalomba került ma: Osztrák hitel
665.25— 664.---663.75 koronán. Magyar hitel
769.50- 770.75-770.25 kor. Allamvasut 751.50-
752.25- 751.50 kor. Déli vasul 124.25—123.50 - 
124.— kor. Magyar koronajáradék 91.77Vs kor-
Leszámítoló bank 485.---- 486.------485.50 korona.
Jelzálog 442.50—450.50 kor. Városi villamos vasút
308.75- 307.75-308.25 kor. Közúti 600.50-603. - 
601.50 kor. Hazai bank 286-287.50—286 korona
Magyar villamossági 358.---- 357.50—358 korona
Salgó 626.50—625.50 koronán, Kereskedelmi r.-t,
645.----- 647. - — 664.50 koronán. Agrárbank 435.—
ko:onán.

Az clótózsctén előfordult kötések
Osztrák hitet 063.25-664.----- 663.50, Magyar hitel

769 50—770.-----769.—, Osztrák-magyar allamvasut
751.50— 751.75—752.—, Leszámitolóbank 485.-4-6.—
485.50, Rimamurányi 694.-----692.----- 693.50. Városi
villamosvasút 3' 8.75-308.- , Közúti vaspálya 600 50— 
603.---- 602.50, Déli vasul 124.25—123.50—124.— ko­
rona.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitet 663.25—663.75, Magyar hitel 770 50—

770.75— .770.25, Osztrák-magyar allamvasut 752.25— 
751.tO, Leszámitolóbank 485.50, jelzálogbank 449 50—
450.50, Városi villamosvasút 307.75 — 308.25, Magyar 
korona járadék 91.77’ 2 koronán.

Vijbiztositások Osztrák hitelrészvényre: holnapra 
4 5 korona, nyolez napra 8—10 korona, okt. hónap 
végére 14—16 korona.

Vlótözsde délután 4 órakor.
Osztrák hitelrészvény 663.25, Magyar hitelrész- 

vény 770.25, Allamvasut 750-50, Leszámítoló bank
485.50, Jelzálogbank 460.50, Rimamurányi 690.—, Városi 
vasul 307.—. Közúti vasút 601.50, Alpesi 733.26 kor.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, október 15. (Saját tudósítónktól.) Az 

ausztriai és magyarországi piaczokon a gabona- 
forgalom nagyon mozgalmasan indul, októberi bu-

• » _

zát csak kis mennyiségben mondtak föl. Orosz 
búza árát ma 20 fillérrel emelték, de más szárma­
zású búza is lépést tartott ezzel áremelkedésben. 
Rozs 15 fillérrel drágult, tengeri 5, zab 10 fillérrel 
emelkedett. Árpa árlartó volt, mert ebben a czikk- 
ben már régen nincs szó exportról. Orosz búza 
heti emelkedése eddig 25 fillér.

Jegyeztetett : búza : tiszavidéki 15.20—15,60. bá­
náti 14.95—15.30. mosoni 14.25—14.50, tótfelvidéki
14.35—14.60. délivasuti 14.25 — 14.65, marchfeldi 14.-----
14.40, romániai 14.80—14.95, orosz 14.35—14.70 
korona.

Rozs: tótfelvidéki 10.15—10.35, csepeli 10.10— 
10.25, pcstmegyei 10.25—10.40, délivasuti 10.10—10 30, 
különféle magyar 10.10—10.25, osztrák 10.10—10.35 
korona.

Árpa ■ Morvaországi 8.20—9.—, marchfeldi 7.50—
8.50, tólfelvidéki 7.30—9.76, csepeli 7.30—8.—, győri
7.-----7.70, középdunai állomások 7.10—7.50, déli
vasúti 7.40—8.60, északmagyarországi 6.90—7.70, tisza­
vidéki 6.90—7.20, maláta 7.45—7.70, takarmány 7.30 
7 50 korona.

Magyar tengeri 7-95—8.10. Cinquantin 11.-----11,20
korona.

Magy’ar zab 8,10— 8.70, válogatott 8.70—9.— 
korona.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, okt 15. A ncwyorki aczélpiaczon beál­

lott árfolyamemclkcdés az itteni előtőzsdén jelen­
tékeny javulást idézett elő vasbányaértékekben. 
Alpesi 3, prágai vasmüériékek 10 koronával emel­
kedtek. Kedvező hatást gyakoiolt az a körülmény, 
hogy a magyarországi politikai válság alakulása 
biztató. A forgalom különben nyugodt volt.

Nyugodt forgalommal nyilt meg a déli tőzsde, 
az árfolyamok tartottak. A forgalom későbbi során 
az irányzat javult és a vezetőértékek általános 
üzletcsend közepette hanyatlottak, noha Berlinből 
szilárd irányzat hire érkezeit.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 663 50, Länder­
bank 492 50, Union 580.50, Allamvasut 752.50, Déli 
vasút 124, Alpesi 736.—, Rimamuránvi 694.—, Prágai 
vasmű 2865, Skoda 315, Dunagőzhajózás 1040, Lloyd 
548, Török sorsjegy 200 korona.

Egy óra 30 percekor: Osztrák hitel 662 50, Ma­
gyar hitel 769.—, Anglo 309.50, Bankeeyesütet 540.50, 
Laenderbank 492,25. Union 579.—, Magyar jelzálog 
450 —, Allamvasut 750.50, Déli vasul 123.50, Duna­
gőzhajózás 1025.—, Alpesi 734.—, Rimamurányi 692, 
Orosz járadék 100.50, Török sorsjegy 206.50 korona.

Bécs, okt. 15. (Magyar értékek zartata). 4 száza­
lékos arany-járadék 112,90, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 145.25, Magyar hitelbank részvény 768.—, 
Magyar leszámitoló és váltó részvény —.—, Rima- 
murányi 689—, Magyar ezukoripar 227.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradék
91.75, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —* ,
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 210.60, Kassa-Odcrt. gi 
Vasutrészvény —. Magyar jelzálogbank 419.50 Magy, 
kereskedelmi bank 94 75.

Becs, oki 15. (Osztrák énekek zárlata:. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 94.80, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116 45, l8GO-as sorsjegy 164.25, Osztrák hitel- 
sorsjegy -5T2.—, Angol-osztrák- bankrészvény - 007;—, 
Bécsi Bankverein 539.25, Osztrák magyar bank 1777.—, 
Déli vasút 123.—, Dunagözhajózási társ. 1033.—.Dohány 
részv. 356.—, Cs. k. arany (vert) 11.37, Német bankv, 
117,58, Osztr. Lloyd 545.—, 4.2 száz. ezüst jár. 94.75 
98.15, Osztr. koronajáradék 94 75, 1804-es sorsj. 314.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 662.—, Union-Bank 678.—, 
Osztrák Länderbank 492.25, Osztrák-magyar államvasul
748.75, Elbevöltrvi vasút —, Alpesi részvény 733.25 
20 frankos 19.14, Londoni váltóár 240.25, Lipótkohó 
506.—, Török sorsjegyek 204,75 K, Tartott,

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, október 15. (Tőzsdejelentés.) A mai 

tőzsde elején erőteljes emelkedés volt észlelhető, 
amely a tegnapi new-yorki tőzsde és a nyugati 
tőzsdék szilárdságára (ámaszkodott. A nyugati 
tőzsdékre a londoni kamatlábemelés nem gyako« 
rolt mélyebb hatást, miután az Iron Monger ked­
vezőbb jelentése és a londoni érczárak emelkedése 
ösztönzést nyújtottak. A bányaértékek piaczán a 
javulás 2°/o-ot ért el, mig másutt általában 
nem lépte túl az l°/o-ot. Kivételt csupán Edison rész­
vények képeztek, melyek kedvezőbb osztalékbecslé­
sekre 3’/o-ot nyertek. Járadékok szilárdak és tar­
tottak voltak. A további üzletmenetben az érdek­
lődés főleg a bankériékek felé fordult, amelyek
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özonmar, o sumer rb. KCíYHTKTFÍTHFí
közül Diskonto kommandit-részvények árfolyama 
1%-al emelkedett, de a többi érték is emelkedő 
árfolyamok mellett szilárdan zárult. Az utótőzsdén 
leginkább bánya- és bankértékek voltak keresve, 
szintúgy Edison-részvények is, a forgalom azon­
ban általában nyugogtabb mederben folyt le. A 
készpénzpiacz ipari értékei igen szilárdak vol­
tak. Nani pénz 4°/o, tnagánleszámitolási kamatláb 
'35A%.

BorliS, (Zárlat.) okt. 15. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 

4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.--, osztrák 
hitelrészvény 208.60, Déli vasút 24.20, orosz bankjegyek 
217.70, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87.60, Disconto 
Commaridit 199.60, Dinamittruszt 175.25 Harpeni 208.—, 
tJnífikált török járadék 94.60. 4.2 százalékos ezüst jár. 
94.90,4 százalékos magyar aranyjáradék 94.50. Magyar 
koronajáradék 92.10, Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi váltóár 849.75, Olasz járadék —; Ált. villamos­
sági Edison 245.—, Gelsenkircftcni 214.90, Laurakohó 
196,20. Szilárd.

Franktml, (Zárlat.) okt. 15. 4.2 száz.-os papirjáradék
~..., 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.—, Magy. ar.-jár.
91.80, Osztrák hitelint. részv. 208.60, Osztrák-magyar 
államvasut 1GO.SO, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni válfóár 20.40, Bécsi Bank­
verein 136.50, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.— , 4.2 százalékos ezüstáradéit 
08.50. Osztrák koronajáradék 94.—, Magvar korona­
járadék 92.15, Osztrák-magyar bank 126.00, Déli vasút 
'észvény 24.25, lilbevölgyi vasat —, Becsi váltóár 
850.25." Párisi váltóár 81.20, Union bankrészvény —, —. 
Alpesi részv. —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) okt. 15. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.80, 1860. sorsjegy —.—, Déli vasút 2-1.—, 
4 százalékos aranyjáradék 90.—, Osztrák hitelrészvény 
209.—. Osztrák-magyar államvasut 161.—, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.65. 
Szilárd.

Lcmion, okt. lő. Angol consol 82'*/.i.
Pária, (Zárlat) okt. lő. 3 százalékos franczia já­

radék 97.65, Osztr. aranyjáradék 100.—, Magyar arany­
járadék 97.05, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
508 50, 33/i százalékos Olasz járadék —,—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 292.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 521.—, 4 százalékos 1899. román kölcsön
96.60. 4 százalékos kons. amorf, román jár. 91.95. 4 
százalékos amort. román járadék —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 205.— 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 97.60, 4 százalékos spanyol jár. 94.95 
4 százalékos unitikált török jár. 93.90, Török sorsjegy 
199.75, Török dohányrészvény 391.— Osztrák földhitel- 
intézet —.— Osztr. Länderbank 529, Magyar jelzálog- 
bank —, Banque de Paris 17.43, Banque Ottomane 
740.— Osztrák-magyar államvasut —.— Déli vasút 
"129.— Merdionalvasut 693.—, Hartman gépgyár 696.—, 
Kio linto 19.42, Sucrcvic d'Egypte 38.—. Tula 347, 
Urikányi kőszén 173, Chartered 53,—, De Beers 483.—, 
East Rand 14:2.50, Jagerstönten 202.—, Trans. Land 
Comp. 82.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.63, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.09, Váltó Bécsre (rövid) 
104.68, Váltó Belgiumra (rövid) '' >2 Olasz aranyváltó 
rövid) 8/1«, Váltó Svájczra (rövid) E.-n, Csekk Londonra 
251.65, Magánkamatláb 2* Szilárd.

üzleti tudósítások.
Sertéslionsnmvásári jelentés.

____ - A ...síé kés fővárosi- - -él! aivá s ár é közvágóhíd i£áz-
catósága) Október 15-cn. Llözo napi eladatlan marad­
vány 155 drb sertés, 45 drb süldő, 0 drb malacz. 
Pótfelhaitás 64 drh. -eités. — drb süldő. 0 drb ma­
lacz. Mai felhajtás 1507 drb sertés, — drb süldő, O 
drb inalacz, összesen 1426 drb sertés, 45 drh süldó, 
o drb malacz. Eladalott 1203 drb sertés, 57 drb 
silldő, 0 drh malacz. Mai maradvány 133 drb sertés, 
18 drh stildó, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztetlek: /.sirserlés: Öreg i. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 154 —128 till., 
élelsulylevonással — fillér. ’I-odrendii 280—350 kilo­
grammig 118 fill, clctsulylcvonássa!  —fillér,
silány 130—132 fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.------‘fillérig, élelsulylevonással 150—164
fillérig, fiatal közér. 220 -300 klg.-ig-------- — fill, élci-
sulylevonással 148—164 ftll.-ig, Iratai könnyű 1 zO
kilogrammig----------- fillérig, levonással 154—164.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon iclut----------- fil­
lérig, könnyű 140- 300 kilogrammig — hll.-ig,
életsuiylevonássa! -------- fillérig, belföldi süldó
112—124 fill.-ig, külföldi süldő — fillér, malacz
-------- fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
gram inon kint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
élénk. Az árak két fillérrel emelkedtek

Kőbányai sertéspiac!.
Budapest, Okt. 15. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 
—fillér, öreg közép (páronkint 300—400 klgr.)
_____  fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon
felüli súlyban) 146—148 fillér, Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgrig terjedő súlyban. 147—149 fillér,
könnyű (páronkint 250 klgr.ig)-------- ü J|£r- Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felül) ——-— 
fillérig. Közép (páronkint 240-280 klgr.) 146-149 
fillérig, könnyű (páronkint 240 k!í»r.) 150—lo3 fillérig.

Sertéslétszám : 1909. évi október hó 13 nap­
ján volt készlet 2687G darab, — 1909. október hó 
14-én felhajíatott 314 darab, — 1009. október hó 
14-én elszállittamtt 850, — 1909. október hó 15. 
napjára maradt készletben 26S40 db. A hízott sertés- 
üzlet irányzata: tartottak.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete.• 

Hazánkban változóan felhős idő uralkodott és 
lecsapódás sehol sem fordult elő. A hőmérséklet 
általában egy-két tokkal a normális felelt maradt, 

Prognózis a következő 24 órára: 
Lényegtelen hőváltozással nyugat felül a fel­

hőzet növekedése és elvétve eső várható.
(Siirgönyprog.: Enyhe, nyugaton elvétve csa­

padék.)
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dapesti lakos saját, valamint Olga és Zsigmond ne* 
kiskorú gyermekei Vámos-ra, Vaneza Karoly adóz- 
jani lakos, valamint Gusztáv és Dezső nevű kiskoft 
gyermekei Adorján-ra, Reisenberg József budaped 
Iákos, valamint Béla nevű kiskorú gyermeke Rá 
vész-re, kiskorú Gross Antal budapesti lakos Gat 
gely-re, kiskorú Reich Endre és Antal búd» 
pesti lakosok Gáspár-ra, kiskorú Wertheimer Adói 
czeglégi lakos Vértes-re, Vélsz Jenő budapesti I» 
kos családi nevének Fehér-rc kért átváltoztatását meg 
engedte.
CP—acr——a-r-m-rs---- rrTr-mnr------ ;--------------------- "~HS

„EGYETÉRTÉS*
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR HÁTTASe

KÉZIMUNKA
.-GOBEONEK s
himzőanyagok és szövetek szabott 
gyári árakban. Kérjen nagy képes 
árjegyzéket. Telefon 109— 06.

BÉRCZI D. SÁNDOR
Budapest, VI., Dessewffy-uioza 5. az.

saját áruházában.

Intézeti kelengyék részére
hímzett és szövött monogpammok, betűk és 
számok rendkívüli nagy választékban. ”38*6

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 15. —

SiasíeséEolt A földmiveléstigyi miniszter dr. 
Marton Andor ügyvédet gazdasági akadémiai rendkí­
vüli tanárrá. Nemeskéri Kiss Sándor római gazdasági 
segédszaktudesitót az állami jószágok és felépítési 
szolgálat tiszti személyzetének létszámába ideiglenes 
minőségű fizeléstelen jószágigazgatósági fogalmazóvá. 
Rády Albert gazdasági gyakornokot gazdasági aka­
démiai tanársegéddé, Garai Jenő és dr. Szeles Béla 
okleves vegyészmérnököket n kisérletügyi személy­
zet tiszti létszámába ideiglenes minőségű fizetésiden 
krralvi segédvegyészekké, Rados József állatorvosi 
főiskolát napidijas szolgálat az állatorvosi főiskolához 
ideiglenes minőségű hivatalszolgává, a xeietéi-e alatt 
álló minisztériumban Paulinyi Pál segédszolgát ideig­
lenes minőségű hivatalszolgává:

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Molnár Mihály debreczeni, Barabás András 
segesvári és Huber Aurél dési pénzügyi irodaveze­
tőket a jelenlegi állomáshelyükön való meghagyásuk 
mellett a IX. fizetési osztályba sorozott pénzügyi iroda­
vezetőkké, Vuietics Milán belovári. Szabó Károly 
nagykárolyi. Peheim Sándor eperjesi, Jenny István 
segesvári, Tmrech Gergely szepsiszentgyörgyi, Radó 
Mór és Kovács Béla budapesti pénzügyi jrodatisz- 
teket, Lederer Ede nagybecskereki kataszteri irattárt 
kezelő irodatisztet, Szövényházi Mihály trcncséni pénz­
ügyi irodatisztet és Papp József nagyenyedi katasz­
teri irattárt kezelő irodalisztet a jelenlegi állomáshe­
lyükön való meghagyásuk mellett a X. fizetési osz­
tályba sorozott pénzügyi irodatiszlekké, ifiéivé katasz­
teri irattart kezeld irodatiszlekké nevezte ki.

Athelyeíósek, A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Radó Lipót tótraszlaviczai és Szabó Géza kisbudaki 
állami elemi iskolai tanítókat kölcsönösen áthelyezte.

Hévmagyarositások. A belügyminiszter kiskorú Kokn 
Frigyes wieni lakos Kende-re, wieselthür Bernát bu-

V II

Lekésett!
■tort nines jó órája, pedig meghízna.tó, pontos Jórlsa órái

POLGÁR KÁLMÁN
müórásnAl

BUDAPEST, VH, EBZSÉBET-KÖBÖT 29. ssáz
részletfizetésre £*SSSrS:
lavitaaok és vidék) megrendelésekre külinde figyelem<
Hagy képe» óijogrxók Ingre» <8 Minmhi kaidetüe

HOFFMANN S. és V.
Budapest, ¥,, Zeitán=utez.a 18. ste.

99
Magyar klr tesgsrha’ózási réssr.-társ. veserügynéhsége.

Helyesbített hajójára! ° Jegyzék:
ISO!, október havában a következő gőzösök t 

indulnak Fiúméból;

Hová
«ueii.uujeuF.iuim

Gőzös nefB Kelet

Liverpool " Pam
Rotterdam, Antwerpen*

I Hamburg*'
$ Liverpool’*

Buda Tt. 5—IS
Róma. 5—15

Gulf of Suez 5—15
1 New-Yori Llltonii IS
Brasilia* Tibor 18
Lissabon, London Baross 15—25
Liverpool Veri a 15—25
London. Hull Murillo ló—25
New-York Paunonia 30
Liverpool** Castilian 21—St
Rouen* Balaton 21—SI
Hamburg”1
Havre

Austria 21—31
21-31

Glasgow* Széchenyi 31—31
London. Hu’l Voltumo 10/25-11/5
Hamburg** Babylon 10 25—11/5
Oporto, Bordeaux* Zichy 10/25—115
Afrika, Gibraltar* Adna 10/23—11/8
Rotterdam, Antwer;en*
Grimsby

árad 10128-11 5 
10/28—11/5

A UóeyjoiváL viMuuyiayukwou a.
is érinti. *• Amennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappal 
elegendő rakomány nem jelentetett be, as Igazgatóéig 
fentartia magának a jogot, hogy ezt a kikötőt ne mintám
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államadósság k&zKúicsonOK
Magyar aranyjaradék __ 4°/o 

koronajaiaduk 8l/a°/o 
, koronajáradek — 4°/o 

Atl.kől. Vaskapu celj.ar.ó. 8°/o 
1870. nyeremény köles. 100 trt
Horv.-szlnv.rcg.-kárt, k. l*/a°/o
M. íöldtchormenU kőlv. 4°/o 
Horv.-szlav. . • 4°/oTiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Konv.osz’r- adóra.koronái. 4°/ 
Leves, osztr. jár. papír. 4»/*°,'

9 , , ezüst 4V2°;
Osztrák aranyjáradék — 4°/o 

koronajáiádók 4% 
_ áll,»sors. 1800. 10C0 K 4°/o 
: _ 1860-ból 20! >K 4%
! . 1864-Dói 200 K -
. , 1864-ből 100K -

Bosz.-herc, orsz. k. 1895. 4°/o 
, • vasúti 1898. 4va°,
. . „ 190*2. 4l/2°:

Bpest. székes-lőv. köles. 4°; 
Bpcst székes-föv. köles. 1° 
Orosz államkölcsön Oxt v.5°>

Záloglevelek. Elsőbbségek
Belvár. tkpL r.-t— w 41/a°'e Egyesült. lűv. takpt._ 41/a°z , koiona ért. 4°, 
Hazai bank 11. kam.költ.4Va0/ Kisbirt. orsz. töldh. 34 óv 5% w OOVs évié ... 5°/i, 50Va évre kor. ért. 4Va°'o 
M. agrár-jár.-b. szőlőitől;* 4°/o , „ járadekjegy vt. 4’,3'vo, „ záloglevél köles. 4WoM, ali. takpt. r.-t. 50 evre 4°/o I • • e 65 éVi 8 40/0
. , . ,65 évre 4V3°/o

Magy. lőldhiielint. 41 évre 4°.o e , 50 evre 4°/o, f 63 évre 3l/ä°/o, szán. és talajjuv. 4°,oÖL jelz. nitvlb. frt.-ban 4' iF/o e ugyanaz 50 cvjo 4Va°/o , forint ériekben 4",c, 50 evre kor, é. 4°,oe fcőzs. kötv. 50 evre 41Wo , ugyanaz 50 évre 4°o, 60 ev vl. 110 üt. 4°.ce nyer. kötv. Irt, 6. 4 , osz'r. fe.iüb. 4°,o, nyer. kötv. koré. 3°/o 
M. leEzám. pzvllbkoUcvrc 4°;o 
• • . 65 , 4 o/oM. tkpt. közp. jelzb. 41/?o,o .közs.Kötv. GJ6vre4 

,közs.kölv 7Ccvri'4; / o <)rsz. közp. hitelsz. kotr. 4 ’o 
Osztr.-ic.bankLOév o. e. 4>• , , kor.ó. 4° vH.hazaié, tkp.közs. ktv. 4‘ v r 
. . - . «rt. é. 4. , 100 L n. e. nykfttv.1Pesti in. ícresk. bank 4Vj°/ce ■ » . K. P. 4°/0, kozs.kötv.vf.llutri41 , közs. kötv. vl. 105 k.Aui;:. tengerhajóz. r.-t. 4!, Bpesti kovuti vaspálya —Bpest var sí 'iManns

112
«Bo!

■Jin’li 
210* — 
Oí'90;

14«’-'

95.--99.1090.10
116.V
Í64Í- 24r*.- 91 t.- 
314.
99.’9 90.‘v- 
90 25 9 \ —

109.29

ok.f.n 
99.5bj

lm.- i lm.; I
ní'^'I

117.
168.
BÍR.' 
318. 93.‘ 99.'

91.-tOu 7

101/ 
10 .'

o'i.bt;

I 100 marka éti. 4®;<

-1.03.-

.50:
•no; 9-
.— 111

mo,

o9.*
99.-

103
lf‘.;

10'íl'
9 1 - 

103. - 
')0.c

3 *

Kftsea-oderb.r. 1889. frL é 4°/ 01.- 96.—
•’ , 18^9 arany márka ért 4 , 108.- 109.-

, 1891 ezüst Irt. ért 4; 95.— 1 96.—
' w 1891 arany marka órt-1", IBS. 109.—
- , osztrák vonal irt e, 4° 95.— 90.-

M. lolyam-lgh. r.-t. k. írt. 4°/ 90.- IU0

Bankok részvényei.
Angol-oszLák bank ... .. 310.- 312.-■t Budapesti bankejycsütetr.-t 24.—

1 LíbA magyar iparüank 5°/ Ha mi bank old K ... 6°/ 40).- 4
285 ■')( 2 86.—f. Hermen mag>. ML váltóüzle 350.— 350.CCMa*:y. agr. ch |ar. b. r.-t. 5°,- 434.60 435.-M. Alt Hitelbank okt. k. 5°/i 770 50M jelzáloghitelt), okt. k.ü". 4M —Magy. kereskedelmi r.-L fi°/t- Magy. k. ez. osztályaorsj. ön/t l-,70* 157;,.-M. lesz.- cs p -b okt k. 5%M. pénzint. k. p. h. b. r.-t.M. tkp. közp. jeizb.-ja 5°/t Magyar telepítő 69 pare, bank <)>/.• rak-hiutlint ok . v. 6°(
2 ll] — «4:».- ' n ' su. - 

/A':-'Osztrák-in agyar bank ^ 5" -Festi m. keresk. bankw : °/i UmoiiDank ____ 6°/r 847:,.'-
576.-

I, , .8480.- o7li. vl:
Takarékpénztárak.

Belvárosi ta aiekuen-.tar 5°/t 020.— áll.-Budapest III. kér. takarék]». 210.- cn —Budapcst-Lrzsóbtvvárosi taxBuna lies’-Lipótvárosi baniir.t r»6.~ 1,7.-Bpesfi lak. sorsz. za ogk. r.-t. 4 0 4 'V.-L gyesült ODcsii iőv.iro-i tk >Magy nit. la karok pénz’. ,r,°/o 621.—Magyar őriz. központi lakp:. 1050 —Festi hazai olso tasaickp. 182C0.- 18,10.—

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító Foncicre pesti Pizt. mL 5°o 10775.— 10785 —
.'lágy. jég- es viszont!). 5°o ,:.l , 1I'll.— 1 Z,40.— .
Nemzeti baleset biztositó5°o Fanuonia viszont biz L intézet 190.—

•2^0.-;
Gőzmalmok. &

B.rsod-Mi-kolczi gozm. r.-LConcordia _ „
Első nudaposti w — ZI H b.rzsébet —

41'),-
1149.-;

«J- c
114..— 1 385 —301 —Festi hengermalom "* ;;ó 1

Festi molnaiok es sütők _ ■1 2.— á
Festi Viktória » _ _ w w 3‘). —1 69 —1 091 —

Különféle vállalatok.
Bpesl-szt-!5r nézi téglagyár 441.- IS•m2— r• gyes. tégla és czcmenigv 5°,o - t LuO CLsz.akm. egy. kösz.-banva .v/o 02:).— 3.9.5 Ii u sóm. banya cs kohómüá 562.5'* IKőbányái göztcg .»gyár .....Kószcutianye es t^Jagyár^. 13:5 -j 1 35— A.,48. —1 049. \Magvar asztalt r.-t. ... 174 .-1 17Magyaru l koszdnb. r.-t 60'o 6 45, — 6 tv.. _1 -21 . -halgótarjani k s;ent»in.var.°o 6 :t>.

U fia kJ tégla es maazegeio _ 
LÍső m. gazdasági gepgyár 5%
Danubius-hajógyar____ Wo
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5<Yo
Ganz ős társa vaeöntfi____
Magyar belga fémipar gyár r.-t. 
Nicholson gépgyár ré-ízv-társ. 
Runauiur. vasmű ok?, k.otyo
Bchlick-lólc vasönlődo w_
Woitzer J. géogyar r.-w—.
l'ranklin-társulat    w
Konvves Kálmán ni. r. t. ... 
Brassói cellulose gyár r.-'. 4°* 
Bpesti alt. viUamossági rt. ö°> 
LÍső magyar betűöntődé _ 
KJsö magyar gyapiu.r.osó _ 
Klső m. részv.-sm ír.xődo „ 
Első in. sertcshizla.ó _
Első magyar szuJloda r.-l._
Fiumei nzshánloló kem.-gf, 
Gschwind-féle szeszgyár 

Hungária“ mülrágyagyár 
Kőbányái polgári serfözö

var ezukoripar_... 4<>>
var vasúti torg. r.-t. 5°,o 
yar viJamossági rvt. ö°/o 
al-szálIoda i r: zv.-t<irs._ 
:cdi kc:uterfonó$^ár r.-t.

élvez. jegy. 
>si vasút 5°/c 

elvez jegy. 
:osp, vilLvae. 

v. _ ^, _

i-larcsi vasút w w w

Sorsjegyek.
lika eotsjegy _ w w. osztrák felölh. _

ol RzanatOrium eorsj.iJósziv* sorsjegy ...    _
ősz ír. lolülb.   _

• vöröskereszt sorsj* 
osztr, lolülb. _.

Pénznemek és váltók.
irány, magyar v. osztr. vart 

I* •» n M kor.— 
M it it írt — 
„ 20 frankos — ̂
„ 20 márkás ... _

lémet b* bankjegy (100rak.) 
ranczia bj. (luo track) w 
•lasz bankj. (löt) lir*) — ^ 
'apirrubel d»rauonkint... _ 
loman bankjegy (100 lei) _ 
.msterdam (luO hull. torint) 
altok London (100 lont at.) 

„ New-York 100 dollár 
ti német bankp. ICO in.
ti olasz bankp. 100 lixa
,, Haris 100 frankért . .

o

334. 385 —370. _ 370.51340._ 341 —328 - 329 —3fi7ó._ 3(»S0—29(i _ 290.50210 — 201. •
690.50453. _ 4*4 —416 _ 417 —530 _ 531 -9 . "09 f,C•**75.50395.-?,6 ) . 861 —

J! A- 91 '5 , —
566 —

2r>20,_ 2025 —
36r*.— 365.'*80. _
•|0.í _ :95.':y"
■l- S.y 0 59 _n».. 171. —905 -

43 ». 50597.00365. 366 -
Y7 r 3089*> - 17 V- ii._ 

171. -1-1 —1035 _ 124103«.-síid. .
401 _ 401 ..-,rV50.yr 750. -
m- 410.50

636 — 3 ti!8.30 8>013.60 13.9.1I \r,n
SR.'cn31.50

"7.-I 512. ,5 1c.'t. ! 2.4.ÚO

11.35) 11.4311.27 11.3319.ll! 19.17
10.11 19.1723. '-3.5,517. 17.84-05.70—

23.0^—1 Uu.3 .
4.85 — J vő.cn—06.6*1 —40,50—
íí. ~!i17.K.L.

05.35 •‘5.40— — 95.70

A RENEGAT
- EREDETI REGÉNY. —

*r~A. DÉRI GYULA.

Éppen most történt, mikor hozzád indul- 
tam,...hQg.y._ma.gammaJ~v-ig.ye!ek,~-............-..............

— Vájjon mit akarnak ott ismét ?
— Mit töprengjünk rajta ? Valószínű, 

hogy semmit, csak a formaságokat akarják 
megtartani. A törvény törvény s a bitó nem 
kéidheti, hogy kinek kellemes, kinek kelle­
metlen. Öltözzél s menjünk. Valamikor csak 
vége lesz.

Helén felsőruhát öltött, kocsiba szálltak 
s-tiz perez múlva a vizsgálóbíró szobájában 
iittek, fekete bőrpamlagon, szemközt a hi­
vatalos asztallal. Balra tőlük ült egy fiatal 
ember, a toll vivő ; szemközt a vizsgálóbitó, 
aki rideg, szigorú tekintetű negyvenes volt, 
magas homlokkal, csupasz arczczal, melyen 
meglátszott, hogy nem a borotva tette azzá, 
de_ a természet. Vaskos pörcsomő feküdt 
efotte s abból olvasott. Mikor a tábornok 
és Héjén beléptek, néma fejbólintással fo­
gadta őket, aztán helyet kínált nekik, s a 
•mint leülte«, rögtön a dologra tért.

— Kérdem a tanút, kezdd minden beve­
zetés nélkül s a lehető legszárazabb hangon, 
főn tartja-e ma is a korábbi vallomását ? Neve­
zetesen fönntartja-e vallomásának ama részét, 
melyben Du Charras Kamidnak a Laroche-ház- 
■foaiNvaió megjelenését előadta ?

— Fönntartom és ismétlem, hogy Du 
Chartas-Kamill urat én kérettem a házunkhoz, 
'«»«szolt Helén.

— Kísérletet tettem, hogy ez állítás 
megállapítsam s ki akartam hallgatni 

Dpó képviselőt, de nyomtalanul eltűnt, 
--»ítadia hová. Pedig igen fontos lett

ha az ön állításavoina a szökésben levőre, 
igaznak bizonyul.

— Szíveskedjék kihallgatni az atyám ka­
pusát. Emlékezni fog rá, hogy cn Du Charras 
Kamill ur megérkezése elölt utasítást adtam 
neki, hogy hová vezesse.

— A kapus kihallgatása megtörtént, de az 
nem emlékszik rá.

— Szolga! — szóll halkan Helen. Állasát 
félti, ha magára vall.

...;.......... -V-aléssi-nüy de-e-z-a- vlolgotr... neirr™se--
git. A szökésben levő lettes!öl most már az 
az elővélemény, hogy szánkékosan kereste 
az összetűzést. Magaviseleté az előtte való 
nap estéjén, sértő föllépése a századossal 
szemben, még akkor is ellene bizonyítanának, 
ha zivataros múltjától merőben eltekintenénk, 
(ho'ott ezt is latba kell vetnünk), s nem vilá­
gosin a liana előttünk, hogy féltékenységből 
cselekedett.

— Féltékenységből ? — keidé Ileién ki­
pirulva s izgatottan. S azt atyám nem mondta 
volna cl, hegy Du Charras Kamill ur a sze­
rencsétlenség elölt egy negyedórával megkérte 
a kezemet.

— A császári pecsétőr s volt főtörvény­
széki elnök ur ő nagyméltósága emlékszik 
erre, válaszolt a vizsgálóbitó, s jegyzőkönyvbe 
vétetlc. De ez semmit sem bizonyít. Elszánt 
gonosztevőknek, kiket vak szenvedély vezet 
néha igen furfangos fogásaik vannak. Ez is 
azok közül való lehel. A dolog világos. A tet­
tes szeretett egy asszonyt, arról az asszonyról 
kitűnt, hogy mással folytat tilos viszonyt. Az 
ön bátyjával. Dn Charras, ki erőszakos, min­
deme kész jellem, előbb viszályt kezd vele, 
masnap, talán hogy a párbaj veszélyeit kike­
rülje, elmegy hozzá, ott önnel találkozik, az ön 
tapasztalat la nsaga alkalmat ád neki egy drá- 
mai jelenetre, melyet úgy készített elő, hogy a 
kellő pillanatban lelőhesse a mit sem seitö 
ellenfélt. 1

— S a bátyám utolsó szavai ? melyeket 
a helyszínén elmondtam, s azóta ön előtt több­
ször ismételtem ?

hogy kegyed 
beszámithaió

Miért
met ön rá szögezve

A vizsgálóbíró megcsóválja a fejét, azután 
merően a tábornokra néz. Mintha kérdezni 
akarná tőle, hogy szóljon-e ?

— Ami azt a vallomást illeti kisasszony, 
erre nézve nekem meg van a magam vélemé­
nye, mint magán embernek, de a. t engedje el­
hallgatnom. Egyet azonban megmondok ke­
gyednek s ez az, hogy ha a törvényszéki orvos 
nem azt a véleményt adja, hogy az 
eccsz dolog érzék csalódáson alapszik, .íl

akkor valószínűleg nem volt 
állapotban, a megszökte- 

tésert, okvetlen vád alá kellett volna kegyedet 
helyezni

nem Ették ? — kérdé Helén 
lángoló szemét a vizsgáló- 

bíróra. — l.n tagadom, hogy ne tudtam volna 
mit teszek. Nem tennék ma sem másként, mint 
akkor. Megszöktettem, mert íudlam, hogy bün- 
tclen s tudtam, hogy ha cl nem menekül, ott 
fog meghalni. Ha ezért vád alá helyeznek, 
gyönyörűség lett volna az nekem, megosztani 
az ö sorsai.

A vizsgálóbíró ismét megcsóválta a fejét.
— India, hogy bünteteti, mikor ott 

feküdt előtte a bátyja átlőtt mellel ! Ily bűnjel 
ellenében mi igazolta őt annyira ön elölt ?

— Bátyám szavai s az egész esemény 
ahogy történt. Midőn atyám magukra hagyta 
őket, Du Charras ur oda ment hozzá s bocsá­
natot kért liilc. Elmondta neki, hogy a ke­
zemet megkérte, hogy én közben jártam 
atyámnál e házasság érdekében és a sze 
rencsétlcn bátyám erre még nagyobb izga­
lomba jött. Sértő szavakkal halmozta el, 
kardot rántott rá, kényszeríteni akarta, hogy 
a helyszínén verekedjenek meg tanuk nél­
kül, majd levette a két pisztolyt s oda 
dobla eléje. Du Charras ur ekkor megindult az 
ajtó felé s bátyám tetszésére bízta a lövést. 0 
azonban utána ugrott s a lovagostorával az 
arczába csapott.

(Folyt, köv.)



színhazak

Szombaton, 1909. október 16-án.
ilemzeti Színház Király-színház

Az elvált asszony.
Operett 8 felvonásban*Itta León 
Viktor. Fordította Gábor AnclCC 

zene jót szorzotté Fall Leó# 
Személyek

Lysaewegho Karel Király 
Jana, a feleség«
Bakkanskijl Főtér 
Vanderloó tionda 
Loyo, tigyvód 
Deestolduck 
Ruitcrsplat 
Deudec
Serop •
Krowelieut Wilhem Tóth 
Mflrtjc, lolcsóge IJanna'li 1, 
Wísutn Balázs

Kezdete VaS órakor

"SzomDat, oktooer 'll

Színmű 4 felvonásban. IrUEinlle 
Fabro. Fordította Gábor Andor,
Da* grand 
Daygrandné

Dreycr Iloné
Jesso ot Ulaudo
Vet nőd
Vtírnodaé
Ouotte
tiallouinnó
Lopriousa
Fiuniam
Bővel
TMoye
Francarl

Gál 
Hogycsl M. 
Ortry 
Molnár 
Cs ászár M, 
Mihály fi 
Ila| du 
B altos 
fczacsvaynö 
Nagy M. 
Meszlónyi A 
Gyencs 
Fcthcs 
Horvath 
Fon 8

Falud 1 
Munkácsi M

Kezdete fél 8 órakor

Rí. leír. ü;seraház

Opera 4 
szerzetté

A király 
Amneris 
Aida
R »dames- 
Ham phis 
Am niasro 
txüidött 
Főpapnő

Aida.
felvonásban* Zenéjét 
Vor^i. Szöveget irta 

Giiislanzoni.
Vfnczol

Kram mer 
Lunardi 
Sz.< ndröi 
V aradi 
Key 
Beils

Petráim 
Boross
Med gyaszad
Dó boa 
Szirmai 
N éinot

Vígszínház

Kezdete 7 órakor

A zsíros ügy.
Boltozat 3 felvonásban. Ittatien 

nequin és Vcber.
La Chambottd 
Mária Zeppa 
Robert 
Róbert né 
Yvette a leányuk 
Briffant Gnston 
Lhahory Michol 
Le Gamut 
Suzanne 
De Rocamadonz 
Piumaid 
Vinoche

Szerémy
Gothnc#
Vcndroi
Bara-izthy
Ab-iiovszky
Góth
Topoiczay 
Sarkadv 
Küity S, 
Tihanyi 
Balassa

Váí'szinház 

Constantin abbé.
Vígjától* 3 felvonásban. írtak 
Halévy. Cremicuv és Oecour 

celle. Fordította Fauiay 
Szomőlyok

Constantin abbé Vjházy 
Jean Raynau *. Ni day 
Paul do Luvardens M- s/atos 
De Larnao Horvath
Pernard Gabanyi
bcotinó Cs. Alszegi
Miss Bettina Varadv A.
Lavardous Helve.v
Paulina Csilag T,

Kezdete 7 órakor.

Uránia-szinház.

Zárva

Föv. Városligeti Színház
Szerelmi keringő.

Operett 3 felvonásban.

Kezdete fél 8 órakor

Kezdete fői 8 órakor
Magyar Színház 

A sziiz.
Házassági komédia 5 képben. 
Írtak Hatvanv Lajos és Lon- 

gyei Menyhért 
Demeter Flilőp Rátkay >

Forray R. 
Nagy T. 
Vandoty 
Törzs
Báthory G, 
Csalay J. 
Z. Molnár 
Róthoy

Kezdete fél 8 órakor.

A felordge 
Margit 
lóth Emil 
Kresz József 
Erzsiké 
Er 7.ti ;o 
Unokiőcs 
löm bácsi

APOLLÓ PR0JECT08RAF
Telefon 68—39.

A vőlegény zavarban van.
Bril-Columbia Avarázsfouál 
Szappan-gyártás. Hatásos 
kúra. A bajor hegyek ko- 
zött. A bátor vasúti őr. 
Robbantásolt a Rajna med­
rében. Az előadások hét­
köznapokon d. u. 6 órakor, 
vasár- és ünnepnapokon 3 

órakor kezdődnek,

fővárosi Orfeum
Waldmann Imre igazgató. VI., nagymező-n. 17

8 möSBPoSi műsora.
liesslie- — Brothers—rr--,le39_EßuL! 

los. Sabel — Mao — Bans stb. stb.
Jegyelővétel a Fővárosi Orfeum nappali pénz­
ig tóránál 10—1-ig cs 3—ti óráig, ES

A télikertben reggeli őt óráig VÖRÖS ELEK cigány 
zenekara hangversenyez.

«u/ETERTÉS 17

PARIS1ANA0RFEUM
Igazgató: Lalcnsr Lajos. Telefon 161-45.
Ftuyes mttsorl Tényei műsort

Ma és mindennap este 8’'a órakor

MARTA íctiLuay
Jolán vendégfclléptóvel.

The Hovyn’e I
a vig pékek. |

SZŐKE SZAKÁI. kabaré-iró saját műsorával.
Ar erkölcstelen lakás. Bohózat. Sándor Stell és ez egész

fényes októberi jnlisor.
Éjfél után a télikertben ének- és tánc-számok föllépte.

STEINHARDT-MULATÓ
Rákóczi-ut 63. Telefon 54—23.

9 órakor: Ma ós mindennap 9 órakor:

CSIMGILINGI!
11 órakor;

Simon, te csalsz!!

Bohózat, irtákí Glinger és 
Taussig1, ford. Steinhardt.

11 órakor: 
Bohózat, írták: Glinger ós 
Taussig, ford. Steinhardt.

Továbbá: Steinhardt mint COOK, az északsarlci utazó . és 
Gyárfás teljesen uj magánszámaikban. Kitűnő attrakciók. 
Jegyek: 9—12-e ós 3—6-ig Rákóczi-ut G3. és őzv. Konti J.-nó 
dohány különlegesé"! árudájában, Andiássy-ut 29. kaphatók. 
Esti pénztárosit ás 7 órakor. Vasárnap (1. u. mérsékelt 
helyárakkal fél négy órakor „Csingilingi" ós Steinhardt magán- 
száma. ■— A remek tcli-kcrlbcn cabaret és tánc. — Belépődíj 

nincs. —- Ízletes magyar konyha a hires Balóné vezetésével.

Nagy Endre Cabaretja
Andrássy-ut 69. (MODERN SZÍNPAD) Telefon 93-16.
Minden A csinkepongyola || „SZŰZ“ paródiája.
Bohózatok, színpadi tréfák, dalok, magánszámok. Nagy 
Endre, Németh Juliska, Kadrik Anna, Pallay Rózsi, 
Sajó Géza. Huszár Károly, Bársony István, Szász 
Ilona, Boldizsár Andor stb fellépése. — Tizenötödikétől: 
Moggyasszay Vilma vendégszereplése uj magán- 
számokkal. Jegyek előre vallhalóx (VI. Andrassy-ui 69).

FOLSES CAPRÍCE
Tc55 helyisége Réyai-EstoB 53. sr.
TELEFON 14 — 22. TELEFON 14-22.
Igazgatók : Leltner és Keleti. F6: eniiező : Rótt Bimdor

Kezilcta fél 9 órakor. Fél 10 érakor:
^ 66FRA09CSA

Bohózat. Irta: Rossóe. Rendező I Rofct Sándor.

mmtm

továbbá
SEFSEUlSSSKiyS - 3ELEMET.
És végül 11 órakor:

MAISON ARABELLA
Bohózat, irta: Taufstein A. Rendező: Springer A.
Jegyek kanhalók a nappali pénztárnál, Révayrntoa 18. 
n »- 1-L és ,1. 8-6-ig, .Lyra- ieg»iro.ln,aban, M.,
Andrássy-ut '1:., és Sopronyl naaytézsdo llakéczi-ut 1. sz. 
12 óra illán az l-sö emeleti CASINO BE FARIS-ban a 

vilá" legelső ének- és tancz-nltraktió.í fellepte.

Kávéház-megnyitás!
Van Szerencs a n. 6. közönség b. tudomására 

hozni, bogy a Kirá y-utca és Eötvös-utca sarokán lévő 
Király Szinház-kávébázat teljesen újonnan beren­
dezve f. há 16-án, szombaton esto megnyitom.

A n. é. közönség b. pártlogását kéri 
Kitűnő hévéháxi italok. kiváló tisztelettel
Figyelmes kíazolgáláa.
Szedők • alálkozó holyo.
Jutányos árak, » 1'. s liliVŐS.

Táncsa Gábor

Minden este S órakor a fenomenális sikeril októberi nuisor

BARRISOBT LOMA
mint Kuknrirza .tános. I,a hello Olillo a Kolies Rcriréres 
rsillaea. Illaborck 7—1. lóverseny darab. Pcslf csibészek, 
énekes, táncos tréfa. Kürt Wamctiold, a zongoragyilkos. 
Azonkívül; Clafouti bakakomédia és még 10 elsőrendű 

attrakezió.
fiiéi 12 órakor * ragyopé tltkiirlerembcn i ROYAL-CAB ARET'és lám zcléad.ts. — Kerinirő-vérheny. — (n\,.cno á órai-.

budapesti cabaret boubomiere
Bálint Dezső igazgatása alatt.

Minőén este 97. ómkor Weise Pepi uj műsorral. Louise 
Bauhoffez-, klasszikus lánrznk. — Puol no Bili. — Miniszterta-

nécs — A jó parti, azonkivlll 20 uj kupié, tréfa, szatiiu stl.

nt

Alapittatott 1835. Alapittatolt 1835.

Dán Testvérek
cs. és kir. udvari csücsök

Budapest, Dorottya-utcza 11.
Nagy «11* szörmekatalogusunk díjtalan. J

r%K írógép 

ínlfljjdonosohl
Nagy árjegyzékünk megjelent!!

Érdeklődőknek díjtalanul küldjük.

BUDAPEST, V„ ALKOTMÁNY-UTCA 19.
Telefon 24—9S. Aiapitási év 1897.

Speciális üzlet amerikai irógép-kel- 
lékekben, sokszorositó-készülékek és 

ezek kellékeiben.

készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
moly áll: 1 háló-, obédlö- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legtlnomabblg. — Kúpos árjegyzék ingyen. 

Album 60 fillér bélyegben.

Nagy Imre irtása.“-
Budapest. Vácil-körut 9. (Szcrocson-ntcza sarok).

legjobb helyekre 
jegyek kaphatók:

,.JSiCA‘ részvénytársaság
(igazgat 5; Sternberg Dezső.'

£©nf|©B*a termeiben, 
Teréz-körut 1. sz. (Király-ntcza sarok )

TELEFON 4 —8L

Vidékre a jegyek a pénz előzetes beküldése 
ellenében ajánl, levélben bérmentve küldetnek. 

Jegyek árai:
Páholy 4 személyre 100.— kor. Számozott tribttn 
I. sor 30.—, 11—III. sor 20.—, IV—VI. sor 10.—. 
VII—X. sor 5,— korona. Üllőhely padokon I. sor 
8.—, II—111. sor 2.— korona. Állóhely 1.— korona.

19
Iflaffeine“ vállalat 6 óra alatt 

végleg kiirtja
M«l«G0ars*i* egy évi jótállással Vlükregépét

1Íé Tokion 161—38. aniaiizAIIMst



T8 EGYET ÉRTÉS Szombat, obtőűer Ifi.

MENJÜNK

LUSTIG EDÉhez
■ jW

BUDAPEST,
RAKOCZI-UT 2. SZÁM,

V—■-------- ——*--------------------------------- -----------------------------------------------------3
hol olcsón és jól leszünk kiszolgálva.

Az üzlet 33 éves fennállása óta
■' 'I " 1 " " " T

ezt az elvet követi;

NAGY FORGALMAT 
OLCSÓ és SZABOTT ÁRAK

MELLETT ELÉRNI.
Ez a t. vevőknek mindenkor előnyére 

vált, mivel kevés pénzért jó minőségű

ÚRI, NŐI DIVATÁRUK 
ÉS FEHÉRIMEMÜEK

beszerezhetők.

ÁRJEGYZÉK BÉRMENTVE;

LegKelIemeseblb otthoni szórakozást nyújt egy jó 
r r r r

M Ifi I I i 3 w Mffl / i“l * j H i p > i Sj $ ti1 i

ü> tytu
ammophon)

mety beszél, énekel, nevet, 
fütyül, legnagyobb művésze­
ket és a legjobb zenekarokat 
valamint színházat és hang­
versenyt helyettesít. ■ b b a ■

Kimerítő' nagy 

hsngszerárjsgvzék 

kívánatra ingyen 

és bármeníve,
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•KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET
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van a prmskek barátja 
a Tányertalpu Koma?

«%> A evcrmekck barátja a TÁKYÉ.RTALPU 
KOMA az októberben meginduló tij negyé­

ig» ciúben kezdi n.vg világiaszoló utazását

A T^pii !«“^r*|»cn I.athajnmal 
11oj* 1 a tenorén, Zeppelin- 

- 1 1 elniejrr Berlinbe, Bit'ri it­
tál ol.vm It Inapestre c> \ • 1 \ I .ISA1 'OM-lian m^r íj 
ti mulatkalandjait.

Az Esj Újságom
kiadóhivatala

Bpest, Andrássy-ut 10.
Előfizetési ellj:

Negyedévre . K. 2.50 
Félévre . . K. 5,—

Automobil-Bériét!Szabód vészére
mindennemű zsinór, gomb . __________ _______ ________________ _
írjeaafbet1^'^^1^ ' luxus-automobilok híreibe:',k mfrórrcl, órákra, fáloapokra,
*y«rn küldi a ' Budapesti ""e1”1™' Sétakec.izáara. MeoMenL h „ k telelőn, vagy le.vclilc;. hsókely, 

Paazománroyár Révv- Angel U>c..aj. leleten UUlhaló rrgget 8-1V, délután 2-8, 
tára. Nagynezd-utcaa 40, , vagy este o-« é,a kezű

i...

m részletfizetés mellett beszerezhető

Iá
reszieuizeies mellen oeszerezneto eh

Aufrecht és Goldschmied 1
” nagy áruházában

Budapest, VII. Rákóczi-ut 30.

Egyedit pontos tel­
jes levélczirao ösz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST,
Uyár-ntcza 28. sz

Legújabb rondáéért!
benzinmotorokról
fásáéit dlstárjegyzékef kérni.

Tliltos betegségek
tyőfTj itkióra legjobban ajUnlhau) sa éven H ezertel* kórhltita; iLf.óto.l,u aj »lapján

Dr. KAJDACSY
es. es klr, ezrederves és kórházi főorvos,
aikerrel, róvld Idd alatt eyóeyW hueymófolytst, hólyag- 
Böbékét, bnjakórt (sypnlliaó# böroájokat, elgyengált 
»(, Idősebbeknól ie, Önt öntözést és annak utóbajait, ide«*
A4 fi At flhfirő Iti'íKail ír, >. 1 u m II, * .ni .. A  ÄI W _ - - i. - . * ®

«. es. es klr, ezrederves és kórházi főorvos.
Biztos sikerről, 
bajt, sebek*
Íéíiieiul, Id3.v--v.ui,.« W| viliül Wilton na suiUZWV ULUDU 1 nii

6d nAtgcrinezbaji. valamint mindem női baj okai.
Rendel ti, e» e óráiéi d. iu 4-ly 6« este V-S-1q>

Budapest, Vili., József-körnt 2. szám.
Levelekre Tileazot, gyógyaz rekrH pondoakodlk. — Leói 

«•lénia bizto. uv'vny.lkrr.
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8E MENJEN EL ESTE 60NO ELSÜL!
Eredeti tubus (utasítással) 30.siori használatra 2 kor. 5 kis tubus dobozban (utasítással) 50-szeri használatra 3 kor.

A GONO-krémet előzetesen használva, » legbistosalj. 
ban meg van védve az összes nemi betegségek euetu 
Használata tiszta, egyszeri! és kellemes. Főraktárt 
Török József gyógyszertára VI.. Király-utca 12. szára, 
tsr Kapható minden gyógyszertár és drogériában.

DJrendszertl butorhitel 1
a..m t,eii/.mAe JialitvoJhAti vamnintr hnov * t. hll«

f OKOS

feje

2S™ fii

vmgm

Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at bu- 
torvásárló közönségnek a legnagyobb kedvez­

ményt nyújthatjuk.
Hítel esetén készpénzárakat számítunk, 
mert előkelő bankösszekötíetéseink lévén a vevő 
tartozását nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat fejében csupán
_ , fizetendő V* évenkint mindig 
©I csak a hátralékos csökkenő tar- 

1 lö tezas után. (Részjegy vagy 
I mellékköltség nincs.)

Törlesztés minden 100 kor. után havi 3 korona 
vagy , 100 „ .. Vt évi 8

I Nagy vá­
lasztók I .....g-..- — I    ------------- / » —  

Balázs és Társa butorraktára Budapest,
VI., Résay-uLcza 3., a Fonciépe-paiota melleit.

HÁZASUL GYEIMÉBE!
©

Vásároljon
T db.konvert. JelzélOQsorsjesyef

Főnyeremény! Egy millió ko«v 
Melléknyersmények: 500.000,400.000, 
300.000, 200.000, 100.000 tor.

ezeken kívül még ezámns nagy meBéknyerrcméBiy;

Évente @ húzás.

Legközelebbi húzás már október 25-én.
Kapható 38 havi lészletfize- RX gfl gáT 
tésre. Havi részlet csak
Mér u ebé részlet bcSzetóse ellenében mm-fclíldöm . 
-oreit'”V sorozatával és ezámivaJ, ellazít tírvenyes 
réscletivet, melynek birtokában a vevő mar a leskaze- 
ídibi hnzáslmi WevyediUliá.té«oSSat mmrdsztvesz.

FteiSSlg Sáfidör hanli-ésraltéfiílets 

Budapest, VII., Brzaébet-körut 2. sz.

irdefések;
felvétetnek a kiadóhivatalban.

A LEGERDEKESEBB KÖNYV:

FOLQÉRlÉmÉ mm,

958. sorozat HOH 028, szám

Polgár Sándor
m. kir. szab. nyert orvosi mü-és kötszere«
Budapest, VII,, Erzsébet-körut 50. sz.

• kötess ezen utalvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek lB°/o, azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.
F. Berguerand flls,

párisi különlegességek 
(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
képes árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldetik. Egyetértésiből,

fiókra litar

Magvarorszégl 
tlóhox:

rozsa jut az eszünkbe, mikor a 
Magyar Lünyok-at ke­
zűm; be vesszük, murV Ude; - 
k ed rés, friss é? változatos 
tartalmával a rózsára em­

lékeiéi. Hózsa es fiatal leány — mily szépen ilícnek össze. A 
Magyar LAnyolr egy-egy évfolyama va'ódi rózi-ahokreta. 
Negyedévre 3 kor. Kiadóhivatal Epést. VI., Andrássy-ut 10.

Az nj évnegyed Julias l-én indul .meg. — A ki csak 
egy előfizetőt uylljl a MAGVAS LÁNYOK részére, vi- 
szonzásnl megkapja a 1A6YAU LÁNYOK díszes 
:: Emlékalbumát. ::

• 1 teieii <

meghidltása
SZÁMOS írták: SERÉNYI GUSZTÁV 
KÉPPEL és Dr. VISNYÄ ALADÁR.
Megrendelhető és Kapható minden Könyv­
kereskedésben és a Kiadónál (Athenaeum 
irodalmi és nyomdai r.-t. Könyvkiadó- 
hivatala), Budapest, VII., RáKóczi-út 54.

Ára fűzve 2 K, kötve 3 K.

Férfi fűzős cipő K 7- 1
igen tartós ** B 1 Rendkívül olcsd

Arad
DebrecenEger^
Fiume
Kassa
Kolozsvár
Komárom
Lugoe
Miskolc
M. -Vásárhely
N. -Becskerek; 
N.«Kanizsa 
NvKikinda

tartós, elegáns és elismert jó minőségűek ami
clDŐflYdrtmánxainfc 

„TÜRÜL«
cipőgyár rwt,

TEMESVÁR.

1200 
munkás és 
hivataliulNői cipő

tarlós

Magjai országi 
fiókok;

«wNNOT*

N Sreben 
N.-Szombat 
N.-Varad 
Pan crove 
Pér»
Pozsony 
Sopron 
Szombathely 
Szeged 
Temcevá* 
Újvidék

Zágráb

Női fűzős cipő. v iq
Chevroa.nból, elec, 4$ l\ lwFérfi Hegymászó \1

American Style »ikkes, Goooyear v«rHeti gyártás 
16000 pár
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EGYETERTES Szombat, október 1«.

8-idcdetőal rovatban minden mó
»éri. beiktatása közönséges 
t betűkből 4 fillérrel, kompakt 

odve 6 QL-rel fizetendő, KIS HIRDETÉSEK
B hirdetési rovatban minden.ese 
egyszeri beiktatása kösOnségoe 
petit betűkből 4 fillérrel, kompak* 
betűkből szedve 6 fiL-rel flzetend&.

Pénzszekrények
használtak ős újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrcny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—C. 82

Pólvissgálatra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei Tanfolyam» 
Garay-utcza 5. 11. 12/a.

. Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedői :ni 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktátkelvisc 'reinkhe 
bizományba beraktározza

T'ctislse
Vi. Jter., Eölvss-uicza 6 3,

TBLEFOrí 84 - 33.

háló-, cbétilö-, szalon- 
berendezések, továbbá 
ariszoba, irofa-eeren- 
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol fcőrgar- 
nitarak eladása s vétele
Wnciislr? Harolpá
VII., Király-utca 23.1, ént,

Knzinccy-ctcza Farok.

Pari
gyorsírok állal vezeteti 
magyar-német gyorsíró is- 1 
kola, ucr-irns ós nngvir 1 
német Jevolcz/vs-oktn'r.s.’ A -
teljes kikA7rs fiija havi j
10 kor. ixereskcdclmi 
démia tanárok által o l,i- , 
tolt szai.!nniárgyak. Az ÖT j
Mágos Hrgyar Cyorsiro- 
Bgyesttlc: bunta os ianlo- 
íyama. A•n»/tolta Siarkcviis 
Iván f8G3-ban.l>:2tos áüá,- :
közvetítés. Xyjt a szent, 
l-töi iul. 1-;-.;. Havonként i 
uj tanfol vamok, fa i ók őzt n I <-t '
küld .a GnbolHberger szak­
iskola. (Hsak Liszt Kerenc- 

. tér- iiT. öíön'!") uvár-ulca 4.> i 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyekü'lx ezen kizárólagos i 
szakiskolája irógépczcgck- I 
töl « n.ás Iiirdetösünket 
utárr.á újabb tanfolyamok» i 
tói íflngetlen. Telefon t'4-OS j 
Beiratásciv cl* esz napon át.

Réz es yssbütor
gyár: árakon, réz hálószo­
ba berendezések a Icghi- 
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féi*cíT- 
menler.só tetőiének eeyc- 
dűli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisz 
Jakab, Budapest, Andrássy 
Ut 77. (bejárat Rózsa u:c/- 
ban.) 27644

CfiemsgeszöIIőt
remekszép nugyszemílcliss- 
selast niuskotálylval, vagv 
válogatott legszebb Cszi- 
baraczkot r. kilót «’ 2 ko 
rónáért, zamatos körtét, 
legfinomabb asztali vagy 
rétesalmat, édes besztercei 
szilvát 2 koronáért szállít 
Müller I. szőllé-birtokos 
Kiskunhalas,

Pénzelőleget
azonnal nálam bizományba 
beraktározott bútor, zon­
gora, varrógép és kereske­
delmi árukra. Tauber Ái min 
Tauber és Társa ezéír. 
Baross-tér 17. 27827

Pánzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerülőt, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Gyümölcsfa
diszla síi). árjegyzékkel in­
gyen szolgát Weber faisko­
lája Békásmegyeren.

Sérvbajban szenvedők
• kaid ék lakpzimüket : $ Biz­
tos gyógyulás“ czimen e 
lao kiadóhivatalába. 582,S

Legjobb likőrök
és rum készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 ti 11 ér. 10 iivoget ß f 
koronáért hérmontve kül­
dök. Árjegyzéket kívánat­
ra. Báthy Béla gyógysze­
rész Bekos-Gsaba. 27 ISO

Jnrnfos
Sflntalmak hatásos 5* Írd 
James gyógyszere a Róthy 
file cukorka, melyet p® 
metofuböl készít Réthj 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárba« 
topható, CH7QP

ZílBgcítito!
1 veszek. E’.zAlogositot 11 
brilliansafcat, gyöngyü­
ket, aranyat, ezüstöt és j 

! éüstersket 100.000 ko- 
í rónáig költsógmente- 
jsen kiváltok és teljes jj 

értéket kifizetem.

I Singer lakai) j
5 ékszerkereskedőj 

BUDAPEST,
fl Király-utót a 81. szán.
K IcateUa • utoza sarkin. 8
y 37563 j
r»y. it'BfaragigwgEtaza.gga

Koporsó Smüalosöli
részire miiulcnne.mil ko 
porsók diszilő.-ci összes 
tenietkeKósi czikkok kúpos 
Árjegyzékét ki vá untra in­
gjon küldi a. Budapesti 
H avat a Ig.v .1 r Iteaz vény tára, 
Kng.vniezö-utcza E. 46. az.

—...— ™

Boilern
araságl tmtoroft
alkaürni wéteSe 

és eEaciása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és irodai teljes be- I 
rendezések. — Dús raktál ' 
szőnyegek, függönyök, to i 
ritök, csillárok, vas- és í 

rezbutorohban.
GROSZ SÁNDOR és Társa ;
Budapest, Liszt Ferenesíói | 
a. szám, ezelőtt Gyár utex* ; 

Teíctoa »4-03.

&i5í5;50j'5S6Mr6SZÍ3lilZ6'Éör6
zongorát,

Ingóságokat
értékesítő cs berakták 
rozó vállalat Bákcczi- 
Ut 19. bojárr.t a Szent­
királyi ntczából. Rósz- 
pénzeiöloggsl berakta- 
roz bárminemű inyó- 
Ságokat, lerendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül Telefon 
HU—08, 99S4

A
eáS$*talVÍ,

aranyat, ezüstöt, ékszert 
6s réjlsére l ve izek é« 
Piacok. Kertész ékszerész 
Budapest, Vil , Klríiy- 

ci c.’a 85 szám,
— Telefonszam 95 -48.—

30% megtakarítás!

Régi Etilerszalon
Budareet, Eerencick-tcro 3 
íélcmcluU Vétel és eladás

plaiSÍSél, ; íí®S2f?S)"i ff uí ! logelónyősebbea szerezhet 
* roicán. urasán lakncren- ' tök bn ÜuEc«in- finnfSn«

ezitóalBol,
|egeáüt

íxészyauz bont ar.v :cn a lep 
uj.xbb londsiorü

n-jjn kizílrúUj cr.?*,Í9
REMÉNYI

oagy magyar hanrozci tfctc-pén
Pro»[tekítSN 0» Arjeuyzélh 

i«03'cn« cél
ßueiaoesf. Kiráív-u. S8,

polcári, urasáyi lakberen­
dezéseknek mahagóni cs 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbutorok, keleti 
— szón-, egek, csillárok. — 

•Telfi.'nráR'-) —j-k

Eeigyenea

gépirás-tsniiéís.
Kedyoziot'nyts na^yer, ná- 
tnsi oyorsirís-okiatás. ű 
nStenograíia" Országos Ga- : 
bálsbor^or magyar, német j 
gyorsíró- és gcpiróiskolá- 
ban okleveles gyorsíró- és j 
kereskedelmi iskolai ta- | 
nárok vezetésealntthavon- 
kcnl uj g;orslrá$l, gcpirásl 
és sokszorosító tanfolya­
mok nyiinak. Kereskedelmi 
tanfolyamok i egyszerű és 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás cs 
SZéplr: s, Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés, Tan­
órák roggol 8 és esto 9 
óra között. A gyor.-irás 
sürgős esetben egy hónap 
alail is megtanulható. Kü­
lön órák. Sokszorosító es 
másoló Iroda. Irasmunkák 
leírása és sokszorosítana 
a logkodvozményosolib föl­
tételek mellett. Behatások 
naponta vannak az intézet 
helyiségeiben kizárólag i 
Bákóozl-ut 60. I. em. Az 
Intézet Ismert olnevozésott 
újabban megtévesztő mó­
don ntánozzák. Tájékozta­
tót Hívesen küld ez Igaz- i 

galósóg.

UjkoíiemeiiYköíei! j
•»»•■••••••••■•»•••»a 2

calM ép
if? S gírfV'/Lp -'ll» "k I?3a-jla t> • USf- Ái ", hfcliá t,' kiltÍLt V /#? v. í a ,

Irta ZALÁR JÓZSEF i
:: Árn 2 Loroua. :: J

«••••• Kiplnló: •

! ÄMEW! !) kőiixv’áprösko- I 
LiHtúi Lili «íz ijé<r( Wadiandr *
V. cs Kun) r.-l.-mil l'.utlapcsl, •
VI. . Ai:Urass\-ül ~l. «< mm- ! 

dm könyviércsLcdcshun. 2

■j» Sounnyság
Az egyedüli eredmény- 
til kisért háziszer a 
úr. William Uarlley tasír 
amerikai oróiap-pors. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nye.r- 
nok. — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 80 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
el Ion ós gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden otszá j- 

' bél. Dobozonként 1 írt 
1 10 kf. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mii L Budapest, 
VE, István-ut 11, HA,

lege
tők bo Kulcsár Santiar 
bronzáru- ée esi!Sörgyárá­
ban, Budapest, VI. kor^ 

Dessowffy-u. 8—11.

Kocsi ámcsarnoíi
VÍ3., Itákéed-ul 72. s?„ 
Magyarország legna­
gyobb kecsi raktára 
Árjogyzók Ingyen és 
hérmontve. 20898 ___ 1

Az Athnnicum irodalmi 6s 
nyomdai rüozvönytäraulat 
kiadásában mvgjolvnt;

elleni
cssisktíieítyek.
tínulmAnv az anyagi bűn-

TETOtOG KÖRÉBŐL

Irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
budapesti Ugyvtd.

KalAez Zolt&n dr., a kiv&ió 
kriminálist a, eme rendkívül 
órdokco ósfolotie hansnoa 
úttörő munkája nomeoak 
Jogáoz kövökbon, hanem 
n müveit laik'j» közönség 
között ie móltan kell fel­
tűnést. Akik a namí élet 
körébe tartozó cselekmé­
nyek jo^l elbirálóan felel 
kimerítő tájékozást óhaj­
tanak nyerni, azok n kül­
földi hasonló termékek 
között sem találnak oiihoz 
fogható kimentő 6» alapos 
:i munkát. u

A KÖZEL 460 OLDALRA 
TERJEDŐ KÖTET

ÄRA 10 KORONA.

hlvatnlhan (VII., Ríkicil-út 
64. sz.), mint mlndon hazai
s könyvkereskedésben, a

BJm6r'cea«S8vationaiej j

'varrógépei
fi*7 ferintóri

karika- 
knjóst 40 forint* 

w órl. centr.ilbo- 
hint 45 forintár«- i.narocgépt*ko| 
Igc-n olcsón 6 évi jót a‘»ássál 
szállítok, vidékre ArjccyzCk icr 
gyen. líranns Henrik var- 
rógópgyári raktára Budapost, 
IV., Veresc PAln<t,-u. 40.iTdnj 
S. Ylszonteladúlvtiak árcncediu

Légszes? és yííiamss
csiilárok

PdnzkiíJcsöR)
4'/s, 43/z, 6 és Si'o alftpoü 
íőlábirlokra. |övodolms:ö, 
lövároai. vidíhi, váruii éa 
Budapest Uör'.yékén levő 
bsrhazakra 1., Íí., III., h.a- 
tyon 15—60 évig törleszt- 
heto. S:eaié!yiii*elt tieztvi- 
selőknok gyorsan eszkö­

zöltetik.
KOFMANN JAKAB

banhblzományl iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut l/a.

Ü6B Sünül És Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
klr. országos fegyintézet
=5= VÄCZ. ==
Byárt: mlndennemtl fa-es 
vastal’cskát, kő- ée kézko­
csit, szerszámokat, emelő- 
cépoket, kettős áttételiek 
fiigifaftirószasztalokat kerti 
ós locomobilfecskendőket 

stb. stb.
fislapesti raktár és Iroda:
t1e, Syár-uícza 23.

Telefon: 161—27.
» Kérjen árajánlatot I m

Hjtök és

a lb I a fc o Bt
régi és nj vnsredőnyök 
toljos vasalással. Kapnvas 
rácsozatok, kertkeritesek, 
keramitlapok, kehlheimi 
lapok olcsón kaphatók

Házilag fosott
különleges baracklekvárnak 
ki ojat 2.40, mózédoR szil- 
valckvárnnk 1.20, kisiislön 
főzött Inmisitath.n barack- 
cognsc 5 kilós dcmyonrial 
ltí koréi!, panirhéju nj dió 
postazsákoriként 8.40, téli 
csemegeahna, császárkőrte, 
óriás biisalma postakosa- 
i.inként 2.40, mázsánként 
24—30, mézédes c.scmeee- 
szóiő 2.80. Gyümölcskivitel 
Csoagrádról.

ísemegeszólö
téli elrnliásra |iostiiknsarnn- 
ként 2.80, papirhéju dió 
postazsákonkent 3.40, 2ö 
kgr. lő kor. nomcsfaju téli 
n!ma. csemegekőrie, óriás 
birsalma postakosaranként 
2.40, mázsánként 24—80 
koronáig, zöldpaprika 2.40. 
GylimöJcskivitel Csongrád- 
ról.

Téli ellevésre
ZÖldEégíélék, pe'rezselyem 
(gyökér) sárgarépa, zeller, 
párbagyma, vöröshagyma, 
fokhagyma, paprika, torma, 
káposzta postazsákonként 
1.50, ismóte adóknak ár- 
engedméimyel. Gvümölcs- 
1-:!vitel Csongrádró).

épi'lct-bontós vállalkozónál 
Budapest, Nador-a, 72—74. 
b'iók-üzlet Visegrádi-n. 27,

MlipÉ
veszek. Elzálogosltoft 
briliánsokat, gyöngyö­
kéi, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költséginenteson 
kiváltok és teljes ér­
tékét kiflzotom. tse

SCHILLER IZIDOR
éh este vlj éren ut-«Ifi

Budapest, j
Sip-utcza ö. szám. g

Eárviiíöj nyergesed
n^7»>ic mindennemű kellé, 
kék k- ;>c?s nagy ílrjcgyzé* 
két kívánatra ingyen kül­
di a IV. ..V ' ti Pn-.vO

m !í ny ‘gy A r 1' é»zv .tűr a. 
Nagymcv.öutc/a E. 41).

Most jclf-ílt meg.

Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vad.iszok es ebkedvclók 

számára.

írta éa száz ábrával ellátta

MONOSTOR! KÁROLY
állatnrvop, a m. kir. állAlr-rvodt 
főiskolán az állattcnyószüs uj. t.

Szerző 3000 il. szakinnukája.

Ara '« K TH) I.

Azclsömagyr.r ebtenyésztém 
-■. 1 r kéíikcnyr I -

Kaphatót

l/AMPEL R. könyvkereskedése
(XYotliuner F. ó.s Fiai) r.-t.-u ti.

Budupes^VL, Andrássy út 21,
valamint

minden könyvkereskedésben.

Kelemen Mór I Ä

legjobb ós logolcsótó

t" ’

Vezérképviselőség:
PRÁGA,

Soukenicka 30.
Tokaji hegyi-bor

(Szán 'ii.i.Ini) kivaló zama­
tos 190R. évi ötliteres c;o- 
mai! 7 korona őO fillér, lő 
literes 1 t korona, tokaji 
n-zubor 2 puttonos érles 6 
lcilderes üveg 12 korona. 
Bérmentve. Nagyobb vétel­
nél megfelelő engedmény. 
Megrendelhető Grittncr ha­
risnál, Tokaj. 27058

MúA
VBsrcdönyők, használta.!: 
és újak, bármily méret­
ben cs alakban, igaa ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÓI-UP 123.

Tólefon 62—80.

Nyomatott a »Globus» müintézot és hírlapkiadó részvénytársaság körforgógépein, iíudapesl, Aradi-utcza 8.

ti VI u ngárila *

beszélő-gépeli
kizárólag eredeti első 
rangú gyártmány, rész.

1 letfizetcore ie olcsói 
kaphatók,

iffiényi ii Tirss
Bndapcst, VI., Ktrály-n. 71

Kéi-pee Arjcii*z#lk*i

-1 ‘«vitai ÓM


